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Hajnalhasadás ?
Budapest, december 3.

(v.) A mafnapot az obstrukció végig- 
technikázta. Holnap szünet lesz. És holnap­
után, ha Isten is úgy akarja s ha nem csal­
nak a jelek, mégis meglesz a béke. A tizen­
négy hónap óta áhított, a már néhányszor 
nyélbeütött, de aztán mindig ismét meghiú­
sult béke 1 Tegnap még lemondott róla 
mindenki, még azok is, akik egész lélekkel 
s politikai egyéniségük minden súlyával szál­
lottak érte síkra. S ma — mely csodás for­
dulat! — eljövetelében mindenki hitt, még 
azok is, akik az obstrukció feltétlen folytatá­
sához kötötték eddig, kötnék ma is még po­
litikai egyéniségüket.

Milyen lélektani folyamat okozta vájjon ezt 
az átalakulást? Mely sugallat szállta meg az 
obstrukció Saulusait, hogy ilyen hirtelen 
átváltoztak a békés kibontakozás Paulusaivá? 
Nem kell soká kutatni: a döntö ok könnyen 
eltalálható. Akik a Kossuth-párt utolsó érte­
kezletén a saját vezérük ellen fordultak, azóta 
meghallották a közvélemény szivedobbanását 
s visszariadtak amaz óriási felelősségtől, 
amelyJvel a meddő harc továbbvitele lelki­
ismeretűket megterhelte volna. Ettől vonult 
vissza a tegnapelőtt még ágaskodó impetus. 
S ily módon kerekedett felül a józan belátás.

A számvetés nagyon egyszerű. Ha meg­
hiúsul a békés kibontakozás, az eddigi 
rombolásokhoz még két helyrehozhatatlan 
kár járult volna: a függetlenségi tábor 
pártegységének kettérepedése s a parlamenti 
szólásszabadság mostanáig korlátlan terjedel­
mének tetemes megszorítása. Mind a kettő 
éppen azt hiúsította volna meg, amit az 
obstrukció folytatásának hívei törekvésük tar­
talmául és céljául vallanak: a magyar ve­
zényleti nyelv kivívását. Egy szertehullott köz­

T A R C A
Bernd Rózsi.

(Hauptmarm Gerhardt uj színmüve.)

— A Budapesti Napló tárcája. —

Berlini újságokban olvasom, hogy a közön­
ség szinte tódul minden este s. Deutsches Tlwaterbe, 
ahol most Ilauptmann Gerhnrdt uj darabját jatsz- 
szák, melynek eredeti cime: Rose Bernit. A 
premier maga nagy izgatottságban, lármásan folyt 
le s bár az utolsó két felvonás után bizonyos 
volt a síkor, annak arányairól senki sem tudott 
fogalmat alkotni. Az ellenszinházak emberei is 
ujjongtak, Hauptmann Gerhardt hívei is ujjong­
tak, de végre is a nagyközönség döntött, még 
pedig a kiváló német poéta javára. Hiszen igen 
jól tudjuk, hogy darabok jó vagy rossz volta 
mellett nem az bizonyít, hogy akad-e közönségük, 
vagy nem, mert néha szenzációk, vagy egyéb 
attrakciók. mozgásba hozzák az embereket, de 
ilyenféle sikerekben nem a Hauptmnnn-féletalen­
tumoknak szokott résztik lenni s n berlini körön-

'uu 6 '8. Wzonyára magasabbrendii, emelke- 
dettebb, mint hogy külső irodalmi szenzációk­
nak alávesse magát. Az uj darab nemcsak 
hogy érdekes, de értékes is. Hauptmann. ki 
minden évben uj oldaláról igyekszik mutat­
kozni és a logfurább kirándulásokat teszi adráma- 
írodalom terén, ez idén megelégedett azzal, 
hogy visszatért egyik legnagyobb sikerének esz­
közeihez, mert elolvasva uj drámáját, Jebetotlon 
benne föl nem ismerni a Hcnschel fuvaros Íróját. 
Ugyanaz a toll, ugyanaz a szív, ugyanaz a gon­
dolatmenet, — csak mintha teljesobb, érettebb volna. 

jogi ellenzék olyan, mint a kard, amelynek 
pengéje letört a markolatról: verekedni többé 
nem lehet vele s aki forgatni akarná, hozzá­
nyúlván, magát sebzi meg. Ha most az egysé­
ges függetlenségi párt, az egységesen felbuz­
dult közvélemény segítségével is, csupán olyan 
vívmányokat tudott kicsikarni, amelyek elvisz­
nek ugyan a magyar vezénylet küszöbéig, de 
magát a magyar kommandót nem valósítják 
meg, hogyan vívhatná ki később, amikor talán 
a közvéleménynek ilyen egységes és kitartó 
állásfoglalása nem lesz kiváltható, egy töredé­
kekre szakadozott függetlenségi párt a nem­
zeti nyelvnek diadalát? Ritkult sorokkal 
könnyebben gyözhet-e a tábor, mint tö­
mör hadállásban? Sokfelé huzó tábor bizto­
sabban számithat-e a diadalra, mint az olyan 
csapat, amely egységes fegyelmet ismer s 
egyazon vezérletnek engedelmeskedik? A köz­
jogi ellenzék pártszakadása a nemzeti ellent- 
állás egyik fegyverének széttörését jelentette 
volna tehát.

A nemzeti harcnak másik fegyvere a par­
lamenti szólásszabadság korlátlan szabadsága. 
Avagy — mért ne mondanók ki nyíltan a 
szót? — igenis az obstrukció. Ennek a lehe­
tőségét nyitva kell tartani a jövő számára is. 
Most megtettük a fél utat a magyar vezény­
let felé, amennyiben megteremtettük az összes 
előfeltételeket arra nézve, hogy magyar csa­
patainkban magyar tisztek parancsoljanak. Hogy 
idáig eljuthattunk, az obstrukció érdeme. És 
kétségtelen, hogy az ut másik felét is egyedül 
az obstrukció segítségével fogjuk megtehetni. 
Ám a tizennégy hónap óta holt ponton 
veszteglő törvényhozásnak valahára munká­
hoz kell ismét látnia. Ezernyi nagy érdek, 
gazdasági és erkölcsi természetű, sürgősen 
parancsolja ezt. Érthető tehát, hogy a kor­
mány rátökélte magát az erőszaknak erő­
szakkal való letörésére. És bizonyos, hogy

Mintha megtisztulásokon ment volna át s mintha a 
Bchluck und Jau, Micliael Kramer, Dér rőtbe Jlahn 
s Dér arme Heinrich bukásai vagy félsikerei ve­
zették volna vissza megerősítve s elmélyítve gon­
dolatvilágát utolsó nagy sikerének területére. 
Bernd Rózsi tragédiájában nincs szimbólum, nincs 
monda, nincs vonatkozás, nincs benne semmi 
más, csak az élet, csak kisszerű, — vagy mint a 
magyar paraszt minden rosszakarat nélkül mondja, 
— együgyű emberek leírása. Ötfolvonásos szín­
műnek nevezi költője, holott nem más, mint öt 
részro osztott epizódja egy falusi lány életének. 
Hiányzik belőle a színműnek az alkalmazkodó 
hazugsága, nagyképűsége, melyet színházainkban 
megszoktunk. Emberei, jelenetei, maga az egész 
mű a természetesség, bz igazság nem eszményi, 
do földi vonatkozásában, talán helyesebb volna a 
valóság szót használni az igazság helyett.

Bernd Rózsi kifejlett, erőteljes, szép paraszt­
lány. Szinto kiabál a szerep, hogy Elsa Lelmamm 
szabták, kit a budapesti közönség a Deutsehes 
Theater vendégszereplő ensemblejából Dagyon jól 
ösmer. Minden egyes szava, minden mozdulata 
néki van Írva, s mint a német kritikák hangoz­
tatták, egyesegyedül az ö alakítása volt tökéletes 
a bemutatón. Jól megnőtt, rusztikus lányt játszik, 
kivel forró, teli, nyári napon ösmerkedünk meg, 
mikor az egész természet izzó, erőteljes, forró, 
mint ö, s mikor olbucsuzunk tőle, alkony van, 
szomorú, hideg és bánatos. A szép, a deli Bernd 
Rózsi megrogyott, megesett s újszülött titkolt 
magzatát megfojtotta.

Ez maga a darab tartalma, tárgya is. Hogy 
ezinkivül megösmerkedünk a kisfalu vagy hely­
ség többi emberével, JVamm Kristóffal, aki kény­
szerűségből tette kedvesévé a lányt, mert hiszen 
felesége már esztendők óta beteg: ífrecl-mannal, 
kit bosszúvágy, hiúság, rosszakarat indít Rózsi és 

ezt a célját csakis a szólásszabadság korlát­
lanságának megsemmisítésével érhette volna 
el. A nemzeti nyelv nevében fellépő erőszak 
és az állami rend nevében fellépő másik 
erőszak döntő tusájában az az abszolút sza­
badság kapott volna halálos sebet, amelyet a 
parlamenti szószék eddig élvezett. E döntő 
csatában tehát a jövendő idők obstrukciója lett 
volna az igazi áldozat. Aki igazán akarja a 
magyar vezérlet eszméjének diadalát, az nem 
hiúsíthatja meg már eleve azt a lehetőséget, 
hogy valamely későbbi időpontban kedvező 
viszonyok között a nemzeti ügy ismét az 
obstrukció eszközeihez folyamodjék.

A függetlenségi pártszakadás széttörte 
volna az egyik fegyvert; a másikat pedig a 
kormány erőszakos megtorló fellépése csa­
varta volna ki a nemzet kezéből. Pedig ez a 
két fegyver a nemzeti nyelv ügyének egész 
arzenálja. Ha ezektől elesik, harcba sem in­
dulhat, mert az abszolút védtelenség állapo­
tába jut. Ez az eszmeláncolat bírhatta rá a 
harcias elemet is a józanabb átlátásra. így 
jöhetett létre az a fordulat, amely ma való­
színűvé teszi azt, amiben tegnap már bízni 
sem mertünk: a békés kibontakozás létre­
jötté'. A Kossuth-párt holnap újra értekezletet 
tart. Kap két uj engedményt, amely mindenki 
számára lehetővé teszi a becsülettel való visz- 
szavonulást. Parlamenti határozatban fog ki­
mondatni a törvényhozásnak a hadsereg 
nyelvére vonatkozó joga, úgy, amint azt 
a kilencesbizottság munkálata megszöve­
gezte. Ez az egyik engedmény. A másik 
pedig az, hogy újabb határozattal forma- 
szerint is visszavonja a Ház a délutáni 
ülések dolgában hozott határozatát. Az 
igy slipulált békébe nyilván belemegy az egész 
Kossuth-párt. S minthogy a néppárt és az 
Apponvi-csoport amúgy is nyíltan helytelení­
tette az obstrukciót s nyiltan sürgette a ki-

vőlegénye Keit Ágoston ellen, hogy látjuk meg­
dőlni Rózsi apjában a reményt, a hitet, ez mind 
egy egészen szűk keretet alkot, melynek élet.hü 
és életigaz középpontja a Bernd Rózsi históriája. 
És ilyen Bernd Rózsi sok van a világban és 
mindegyik szánalomra, nőm pedig megvetésre méltó.

Nem akarom bőven részletezni a darabot, 
csak éppen az utolsó jelenetet fordítom le, hiszen 
maga a színmű úgyis színre lóg kerülni vagy a 
Budai Színkörben, vagy a Kisfaludy Szinháebun, 
mert tudvalévőén nívós színházaink jóvoltából 
az újabb irodalom értékesebb termékeit itt szok­
ták a budapesti közönségnek bemutatni . .. Vagy 
az is meglehet, hogy ezidén még a Deutsehes 
Theaterhez is lesz szerencsénk...

** *
(Az öreg Bernd odahaza üldögél Ágostonnal, 

Rózsi vőlegényével. A lány már odahaza volt, de 
vajúdása kínjaiban e bujdosott otthonról s apja cso­
dálkozik hogy még nem tért vissza a városból, hol 
dolga volt a törvény előtt. Aggódnak érte s a beszél­
getés során Ágoston megmondja a valóságot, hogy 
Rózsi megesett. Védelmezi, holott ő a vőlegénye s 
néki volna oka örökre elválni tőle.)

Márta (egy kis lány, beszalad a kocsmából): 
Rózsinak ... azt hiszem . . . valami baja esett. .. 
Fönn van . •. Már régen idehaza van.

Bernd (az ijedtségtől kissé megváltozott hangon): 
Valaki járkál a padláson.

Ágoston: Hisz Márta mondja, hogy Rózsi 
itthon van ...

Márta: Igen .. . Már hallom is, most jön a 
lépcsőn.

Brrnd: Isten bocsássa meg a bűnöm ., i 
Nőm akarom látni.

(Az asztalhoz ül hüvelykujjával bedugja fülét

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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bontq^pzást (most válik meg majd, vájjon 
egyszprgmind is?), az obgtfpkciö
igen ^uk körre fog eJsaigetélődni, A Szeder­
kényi-csoport tijs embere s az a néhány 
önkéntes, aki innen is, onnan is rnég hozzá 
talál szegődni, kénytelen lesz előbb vagy utóbb 
megadni magát. Ha nein teszi, ő lássa, mire 
jut vele. Az ország nem pósztulthat bele 
abba, hogy egy maroknyi csoportban a fék­
telen indulat szava tulbarsogja a józan ész 
é3 a nemzeti életösztön sugallatát.

BELFÖLD
Az nj fiumei kormányzó. A félhivatalos 

Búd. Tud. jelenti: Fel vagyunk hatalmazva annak 
a kijelentésére, hogy az a hir, mintha báró Dániel 
Ernő fiumei kormányzónak volna kiszemelve, 
egészen alaptalan kombináció, az állásra más van 
kilátásba véve. — Ez körülbelül megerősítése egy­
úttal annak a hírnek, hogy báró Roszner Ervin 
Jisz Fiume uj kormányzója.

A béke felé.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Budapest, december 3.

A mai napon váratlan fordulat történt, amely 
hirtelen nagy lökéssel vitte előre a szituációt a 
békés kibontakozás felé. Csaknem égiszén biztos a 
béke, de mindenesetre egészen bizonyos, hogy 
még ha lesz is harc, az a legrövidebb időn belül 
befejezéséhez ér. Vagy teljes leszerolés lesz már 
a legközelebbi napokban vagy olyan helyzet, 
amely a hosszas harcot lehetetlenné teszi a le 
nem szerelőkre nézve.

Erre az érdekes fordulatra — hogy minden­
képpen meglepő legyen — a harcipárt részéről 
iodult ki a kezdeményezés. Ezt megelőzőleg sokat 
tárgyaltak együtt a Kossuth-párt békés és harcias 
elemei, akik között Thalg Kálmán volt a közve­
títő. Thaly hol az egyik, hol a másik felekezet 
embereivel tanácskozott és buzgón kapacitálgatott 
egész délelőtt, hogy megszerezze a többséget a hol­
napi pártértekezletro a maga határozati javaslatá­
nak, amely úgy módosítja a Kossuthét, hogy erő­
sebben hangsúlyozza, hogy a párt tovább küzd a 
magyar nyelv jogáért, csak a rendkívüli eszközök 
alkalmazásáról mond le. A déli órákban Kossuth 
Ferenc, Thalg Kálmán, Barta Ödön, a harciasok 
közül pedig Barabás Béla és Fáy István az elnöki 
fogadóteremben hosszasan tanácskoztak. Es e 
közben itt is, ott is elterjedt a hir, hogy a béke­
párt és az obstruálók között közeledés történt, s 

c tejét a bibliába temeti. Rózsi az ajtóban megjelenik. 
Házi ruhában van. Testtartása görcsösen egyenes. 
Haja léiig lebomlott, télig lonatban csügg alá. Valami 
lélelmetes nyugodtság, keserű makacsság ül tekinteté­
ben. Néhány pillanatig fürkészve nézeget, aztán tá­
maszt keresve, kényszeredett energiával beszélni kezd.)

Rózsi: Jó estét, mind közönségesen!... —? 
Jó estét!

Ágoston (habozás titán): Adjon isten...
Rózsi (keserűn, rashafározottsággal): Ha nem 

tetszem nektek, elmehetek.
.ígosl (józanon): Hova akarsz menni ?... Hol 

voltál ?
Rózsi: Aki sokat kérdez, sokat tud meg... 

Sokszor többet, mint szeretné. — Márta, gyere 
csak át hozzám I — Hát apával mi van ?

Márta (halkan, félénk elfogultsággal): Azt csak 
nem tudom?

Rózsi: Mi van,apával? . .. Hiszen hangosan 
is beszélhetsz! És Ágost, veled? ... Oh, mi van 
veled? Igazad van, Ágost, van okod megvetni... 
Megteheted! . . . Igen 1 . . . Erről nem is be­
szélek!

Ágoston: Nem i i . Senkit sem vetek meg 
ezen a világon.

Rózsi: De én igen i 11 mindenkit. Ahányan 
csak vannak . . .

Ágoston: Nem értem, mit beszélsz . . . Ho­
mályos.

Rózsi: Nem érted?... Ug.y.-e?... Hja, 
megvallom, érthetetlen, homályos. És, hallhatod 
vadállatok ordítása . . . I)o azután egyszerre vi­
lágos lesz . . . Kigyul a pokol. Márta .. .

Bernd (kissé figyelve, fölemelkedik s Márta kar­
ját kiszabadítja Rózsi kézéitől): Ne mérgezd meg 
ezt a gyereket is . . . Vedd el a kezedet . . . 
Takarodj aludni . . . (Márta sírva el). Se hallani, 
se látni nem akarlak.. . Legjobb volna a halál. 
(Mint előbb, a bibliába mélyed.) 
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hogy a Kossufli-párt kettészakadása nyilván el- 
kgfíilhető lesz,

A harcipárt kivei általában engedékenyek­
nek mutatkoztak, agy-kettő kivétolévol és mialatt 
az ülésteremben a technikai obstrukoió folyt, 
mintha szó sem lenpe a leszerelésről, azalatt a 
folyosón döntő elhatározások történtek a béke 
irányában. Ebben, úgy hallatszott, része volt 
nemcsak Thaly Kálmán közvetítésének, hanem a 
függetlenségi választók köréből érkezett jeladá­
soknak is, amelyek arra figyelmeztették a min­
den áron obstruálni akarókat, hogy a független­
ségi közvélemény többsége Kossuthék mellé áll. 
így többek közt Luby Béla a kerületéből, számos 
választójának aláírásával, levelet kapott, amelyben 
tudatják velő, hogy abban az esetben, ha Kossuth 
Lajos fia ellen foglal állást, ne számítson többé a 
bizalmukra.

Miközben mindenfelé vitatkoztak azon, hogy 
a függetlenségi párton melyik iránynak van több­
sége, egyszorre csak hiro futott, hogy Kubik Béla 
gróf Tisza Istvánnal tanácskozik. Sokan kételke­
déssel fogadták a hirt — megomlékezvén Kubik 
Bélának a Házban tett arról a kijelentéséről, 
hogy magánúton nem érintkezik gróf Tisza István­
nal— de a kétkedve fogadott hir igaznak bizonyult. 
A vitarendezők feje csakugyan a miniszterelnökkel 
tárgyalt, miután előbb Dániel Gábor utján kihallga­
tást kért tőle. Hamarosan kitudódott az is, hogy 
a Kossuth-párt harcias része nevében formális 
békeajánlatot tett Kubik Tiszának és hogy a mi­
niszterelnök ezt az ajánlatot megvitathatónak, sőt 
megvifatandónalc mondotta, hozzátovén azonban, hogy 
ő formális tárgyalásba nem bocsátkozhatik egy 
pártfrakcióval, hanem csakis magával a párttal 
és pedig annak vezére, tehát Kossuth Ferenc ut­
ján. Ezt Kubik Béla készségesen be is látta és 
közölte beszélgetésének eredményét Kossuth Fe­
renccel.

Ezt követte délután három órakor egy közös 
tanácskozás a békepártiak és a harciasok között. 
Ebbon résztvettek: Kossuth Ferenc, Thaly Kálmán, 
Barabás Béla, Tóth János, Bakonyi Samu, Barta 
Ödön, Kubik Béla, Endrey Gyula és még néhá­
nyon. A megbeszélés után Kossuth Ferenc, Thaly 
Kálmán és Tóth János felkeresték gróf Tisza 
István miniszterelnököt és hosszasan tanácskoz­
tak. A tanácskozás eredménye olyan megállapo­
dás, amely után a békés kibontakozás csaknem telje­
sen biztosítottnak tekinthető.

Magára a megállapodás S2ubsztrátumára és 
ennek keletkezésére nézve értesülésünk a kö­
vetkező :

A képviselőház egyik utóbbi vitájában Pap 
Zoltán, a legtüzesobb harcipártiak egyike, hatá-

Rózsi: Apám . . . Élek ... Itt ülök ... Ez 
jelent valamit... Ez jelent valamit, hogy itt 
ülök ... Úgy gondolom, ezt érezned kelleno ... 
Milyen világ ez?,.. Minden sülyedőben ... 
Semmit se tehetnek máritt nekem . .. Oh Jézus! 
Kis kamrácskában éltek ti együtt s nem tudjátok, 
hogy mi történik kamrátokon kívül... Én tu­
dom ... A vajúdás megtanított rá . .. Ekkor.. . 
nem tudom hogy... minden eltávozott mollölom ... 
Mintha fal fal után tíint volna el ... és én künn 
állottam a zivatarban ... és sommi se volt alat­
tam, fölöttom ... Mit? Gyerekek vagytok ti 
ahhoz.... .

Ágoston (félelemmel telve): No Rózsi, ha igaz, 
amit Streckmann mondott, úgy hamisan esküdtél 
a törvény előtt. ..

Rózsi (keserűen fclkacagva): Nem tudom .. 
Minden lehetséges . . . Nem is emlékszem rá, 
hiszen úgy is csupa hazugság és csalás a világ.

Bernd (sóhajt): Ó istenem, istenem, te 
egyetlen reménységöm.

Ágoston: Hát csak igy veszed a hamis esküt?
Rózsi: Az semmi . . . Semmi ... Mi az? 

Az valami . . . Ami ott van a réten ... Az 
valami ... A többi az mind nem bánt. Akkor 
ott néztem csak a csillagokba, ott kiabáltam és ordí­
toztam csak igazán ... És még csak meg so 
moccant az az égi atya . . .

Bernd (ijedten, remegve): Már égi atyánkat is 
szidalmazod? ... Ha igy van, akkor többé nem 
is ösmerlek.

Rózsi (térdencsuszva közeledik hozzá): Eddig 
jutottunk . . . To ösmersz,atyám . . .Hiszen tér­
deden ringattál és néha én is segítségedre vol­
tam . . . Most valami csapás támadt ránk . . . 
Védekeztünk, védekeztünk ellene . . .

Bernd (mcgilletödve): Mi az?
Rózsi: Nem tudom . . . Nem tudom.. 1 (Ue- 

megve guggol, térdébe, rogyva, a földön s maga été bámul.) 

rozati javaslatot adott be, kijelentve, hogy ha 
azt 9 töfcb§é£ elfogadja, ő leszerel. Ez a javaslat 
pedig nem vplt egyéb, mint a szabadelvüpárt 
katonai programijának nyolcadik pontja, meg­
változtatott mondatronddel s egy csekély bőví­
téssel. Ezt a javaslatot kapta most fel a harcipárt 
és ezzel ment ma Kubik Béla a niiniszterölnökhöi. A 
miniszterelnök, meggyőződvén arról, hogy a javaslat 
lényegében nem más, mint a szabadelvüpárt kato­
nai programmjának jogfenntartó deklarációja, hozzá­
járult ahhoz, hogy a Ház elé terjeszsaék hatá­
rozati javaslat alakjában. A javaslatban ugyanis,' 
a mondatrend megválasztásán kívül, csak ez a 
pár szónyi bővítés van: Minden jog a neameMl 
ered. Ezt a bővítést pedig gróf Tisza Istvánnak 
annál kevésbé volt oka visszautasítani, mert 
lényegileg benne volt abban a beszédében, amety- 
lyel a katonai programmot a szabadelvüpárt érte­
kezletén kisérte. A javaslat értesülésünk szerint 
körülbelül igy szól:

A Ház, hangsúlyozva a nemzetnek a hadse^ 
reg magyar vezényleti és szolgálati nyelvére való 
jogát, ennek a kérdésnek eldöntését ezúttal, fon­
tos politikai okokból, mellőzi és csak annak ki­
jelentésére szorítkozik, hogy a hadsereg vezényleti 
és szolgálati nyelvére nézve fennálló állapot ő 
felségének 1867-ben elismert alkotmányos feje­
delmi jogai alapján tartatott fenn. A minisztérium 
politikai felelőssége pedig, mint a korona minden 
tényére, erre is kiteljed és az országgyűlésnek 
törvényszerű befolyása, mint minden jogra, erre 
nézve is fennáll. Minthogy pedig minden jog a 
nemzettől ered, a mai állapotot a tör vény hozás — 
a korona és az országgyűlés együtt — megvál­
toztathatja.

A szabadelvüpárt katorsl programmjának 
nyolcadik pontja pedig a kővetkező:

A hadsereg vezény- és szolgálati íyelvére 
nézve fönnálló jelenleg; állapot ő felségének az 
1867-ben elismert alkotmányos fejedelm.. jogai 
alapján tartatott fenn A minisztérium politikai 
felelőssége, mint a korona minden fényére, erre 
is kiterjed és az országgyűlésnek törvényszerű 
befolyása, mint minden jogra, erre nézve ir. fenn­
áll. Ezt az állapotot a törvényhozás, a korona és 
az országgyűlés együtt megváltoztathatja. A szabad­
elvüpárt az ország ezen jogait hangsúlyozva, a 
vezény- és szolgálati nyelv kérdését programú­
jába nem veszi fel, mert ezt a nemzet nagy 
érdekét érintő, fontos politikai okokból kívánatos­
nak nem tartja.

Látható ebből, hogy lényegében a kettő 
ugyanazt a gondolatot fejezi ki és bár a katonai 
programmot eredetileg nem volt szándéka gróf 
Tisza Istvánnak a Ház elé terjeszteni, a mai 
megbeszélés után semmi oka sincs arra, hogy 
ezt meg no cselekedje. És nincs oka többé ra-

Ágoston (ettől a pillantástól elragadtatva) tRózsi, 
kelj föl, nem hagylak el soha ... Állj föl, nem 
tudom nézni, hogy igy fetrengj I ... Hiszen mind­
nyájan bűnösök vagyunk 1 . .. Aki igy megbánja 
bűnét, annak gyakran megbocsátanak... Kelj 
föl, Rózsi.. . Apó, hát segítsd föl.. . Mi... leg­
alább én, azok közül valók vagyunk ... Nem 
tudok farizeus lenni... Hiszen látod, mennyire 
fáj neki... Történjék akármi is, én veled mara­
dok ... Nem akarok senki bírája lenni... Hiszen 
üdvözítőnk az égben so bíráskodott ... Hiszen 
talán to is vétkeztél életedben ... Mit törődöm a 
világgal... Azt nem bánom ...

Rózsi: Ágoston, mint a bojtorján, úgy tapad­
tak hozzám... Nem mehettem tőlük az utcára..; 
Minden férfi utánam tódult. .. elbújtam ... fél­
tem tőlük . .. Úgy féltem a férfiaktól ... mit se 
használt. .. mindig rosszabb lett... Aztán hu­
rokból hurokba jutottam, nem is juthattam már 
eszmélethez.. .

Bernd: Azelőtt egészen más véleményed 
volt... senkivel se tettél kivételt. .. Hencegtél, 
hogy veled kezdjen ki valaki... Égyszer felpo­
foztál egy molnárlegényt.. . Egy lány, aki ilyen 
sorsra jut, azt mondtad, nemérdemel részvétet... 
Most hurokról beszélsz?

Rózsi: Mórt most tudom, hogy van kü­
lönbség . ..

Ágoston: Akármi is történjék, veled mara­
dok . . . Eladom a házikómat ... Más világba 
vándorlók . . . Van egy nagybátyám künn Brazí­
liában . .. Mog fogjuk érteni egymást... Mindent 
a maga módja szerint. .. Talán csak most értünk 
meg erre ...

Rózsi: Oh Jézus, Jézus, mi történik velem ? 
Mért vonszoltam magam haza . . . Mért n,em ma­
radtam gyerekem mellett... (Föláll): Ágoston, 
nekem már végem van. Előbb, mint az őrülté, 
úgy égett a testem, aztán kitaszítottak a forgatagba, 
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gaszkodni a párhuzamos ülésekhez som, ha ezek­
nek elejtése árán megkapja a Kossuth-párt le­
szerelését.

Ez pedig körülbelül biztosítva van. A holnapi 
pártértekezleten ugyanis előreláthatóan egyhangú­
lag — vagy legrosszabb esetben egyrkét szavazat 
ellen — elfogadja a Kossuth-párt a Thaly Kálmán 
által módosított Kossuth-félo javaslatot, valamint 
a miniszterelnökkel folytatott tanácskozáson meg­
beszélt javaslatot. A harcias kisebbségnek a párt 
többsége szabad kezet enged ugyan, do csak 
azért, hogy a párt obstruáló tagjai önérzetük tel­
jes megóvásával, egyénileg leszerelhessenek. Le 
is fognak szerelni legnagyobb részben. A leg­
pesszimistább számítás szerint is legföljebb nyolc- 
tiz ember marad, aki tovább is obstruál, do ezek 
között nem lesznek Kubik Béla, Barabás Béla, 
Fáy István, Lengyel Zoltán, szóval, az obstrukció 
vezérei.

És ezzel a béke csaknem biztosítva van. 
A Házban megteszik majd a megbeszélt határo­
zati javaslatot, amelyet a túlnyomó többség el­
fogad. Ezután a szabadelvüpárt köréből éppen 
úgy, mint annak idején a párhuzamos ülésekről 
szóló indítványt, be fogják nyújtani azt az indít­
ványt, hogy a Ház ne tartson délután üléseket, 
mivel most már nincs rá szükség. Lehet, hogy 
erre az Ugron-csoport részéről csak egy élos 
tiltakozás fog következni a leszerelés ellen, 
de lehet, hogy ez a tizfejü tábor a maga 
szakáiéra tovább obstruál. Ebben az utóbbi eset­
ben is csak napokig tarthat az igy egy maroknyi 
csoportra elszigetelt obstrukció. A Kossuth-párt 
leszerelvén, a rájuk nézve legjobb esetben sem 
számíthatnak az obstruálók többre 12—15 ember­
nél. Éz pedig a technikai obstrukcióra is kevés, a 
beszédet pedig csak napokig győzi. A néppárt 
ugyanis — amolynek nevében gróf Zichy Aladár 
legutóbb is kijelentette, hogy az obstrukeiót el­
itéli és csak a házszabályoknak a párhuzamos 
ülések által való megsértése miatt harcol — nem 
obstruálhat tovább, azt az egy-két emberét kivéve, 
aki eddig is állandóan Ugronékkal tartott. Gróf 
Apponyi Albert pedig, mikor a szabadelvüpártból 
kivonult, kijelentette, hogy csak a házszabályok 
203. §-ának értelmezésére nézve van eltérés közte 
és a párt többsége között, egyebekben a kor­
mánynyal mindenben egyetért; legutóbbi beszé­
dében pedig a párhuzamos üléseknek csak fel­
függesztését kívánta, mig most teljesen elejtik őket 
Apponyiéknak tehát nem lesz okuk tovább támo­
gatni az obstrukeiót

Ezekből alakul a legközelebb várható fejlemé­
nyek képe. Minden jel szerint útban van most már 
egész komolyan a kibontakozás. Holnap fegyverszü- 

aztán olyan állapotba jutottam s úgy menekültem, 
mint egy anyamacska... No... Megkergettek 
a kutyák.!!

Bernd: Érted csak egy szavát is, Ágost?
Ágost'. Nem... Semmit...
Berni-. Tudod-e, mit érzek én? Mintha a föld 

mindig mélyebben és mélyebben hasadna meg 
az ember alatt. Miket fogunk még hallani?...

Rózsi-. Átköti Átkot fogtok hallani! Téged 
láttalak ... Veled fogok találkozni! Majd a vég­
ítélet napján ... Kitépem a nyelved állkapcsoddal 
együtt,'... Engem vonsz felelősségre ... Nos 1... 
Felelj 1..;

Ágost: De kivel beszélsz, Rózsi ?
Rózsi: Mit tudom én .. • {Etáiéi s félájultan 

r°gy a székbe. Csend.)
Ágost (vele foglalatoskodva): De hát mi történt 

veled ? ... Hiszen eddig ...
Rózsi: Nem tudom!... Hamarább, előbb is 

kérdezősködhettél volna ... Akkor talán ... Ma 
már semmit se tudok... Soha senki se szeretett 
eléggé...

Ágost: Ki tudja, melyik szerelem erősebb: 
a szerencsés vagy a szeroncsétlon ?

Rózsi: Erős... Erős ... Érős voltam '..'. 
Most gyenge vagyok... A végét járom ...

A csendőr (megjelenik): Azt, mondják, hogy 
itthon van a lánya... Az öreg Kleinert mondta...

Ágost: Igen.
A csendőr: Akkor hát mindjárt elintézhet­

jük. (A nélkül, hogy a lányt a rosszul világított szobá­
ban megpillantaná, néhány Írást tesz az asztalra.)

Ágost : Rózsi, ird ezt alá. . . .
Rózsi: (hisztérikus gunynyal felkacag.)
A csendőr: Maga az. . . , No ez csöppet so 

nevetséges, kisasszony. — Kérem!
Rózsi: Várjon . . . Még egy pillanatig.
Ágost: Mért? 

net lesz — a Ház nem tart ülést — és erre a fegyver­
szünetre nyilván békekötés következik a szemben­
álló két nagy tábor között. A két nagy tábor 
békekötése után pedig harcolhatnak még egy 
ideig apró guerilla-csapatok, de ezeket játszva 
gyűri majd le a kormány, miután a portyázástól 
távol marad a sereg, melyet a békekötés kötelez.

Meddő nap.

Az obstrukció napjai meddőkké váltak. Mára 
sem szültek újabb ötletet s a Ház f kilenc óra 
hosszat tartó ülésén véges-végig egy-ugyanazon 
fából faragott gondolatot variálták. Végnélküli 
szavazások torlódtak egymásra a legképtolenobb 
jegyzőkönyvi indítványok felett. Közben egy-egy 
ponderans politikus iparkodott engedélyt kapni 
arra, hogy az általános politikai helyzetről véle­
ményt mondjon, természetesen csak azért, hogy 
e kérelméből legott kiköltsék barátai a névsze­
rinti szavazás újabb tengeri kígyóját. Mukits 
Simon és Gabányi Miklós vállalkoztak ilyen föl­
adatokra, de a tréfa régi volt, unalmas volt s 
immár megszokott is. Senki sem mosolygott, min­
denki bágyadtan meredt maga elé. Az egész Ház 
nem is volt egyéb, mint egy szépen fölépített, 
hatalmas ásitás . . .

Esti félhétkor vége lett a jegyzőkönyvi vitá­
nak s akkor a miniszterelnök indítványára azt 
határozták, hogy holnap nem tartanak ülést. Tisza 
István azt adta okul, hogy a kormány tagjainak 
a hosszú ülésezések folytán halomra gyűlt elinté­
zetlen munkáját kell elvégezniük. Mindenki tisztá­
ban volt vele, hogy a holnapi nap csakugyan 
nagy és kemény munkának van szánva: a béke­
szerzésnek. Azt is beszélték a folyosón, hogy a 
szabadelvűpárt péntoken este szintén tart érte­
kezletet, de oste megjött erre az illetékes cáfolat.

A folyosókon egymást követték a béketár- 
gyalásokról érkező érdekesnél érdekesebb hírek. 
Estefelé már barátságosan, meleg szeretettel köze­
ledtek egymáshoz az emberek s akik még tegnap­
előtt állig fegyverben álltak szemben egymással, 
ma egymás mellé kuporodva, együtt etették a 
béke fehér galambjait.

Csak a néppártiak zsörtölődtek tovább s fájt 
nekik, hogy az ördögök helyett, melyeket fölidéz­
tek — ime galambok kezdenek beröppeni a nem­
zet házába.

Az ellenzék köréből.

Az ellenzék körében ma este tovább folytak 
a megbeszélések a békepontozatok felől. Holnap 
délelőtt tiz órakor a harci párt, este nyolc órakor 
pedig az egész Kossuth-párt fog értekezletet tar­
tani. A legszilajabb harcosok is ma már a kibon-

Rózsi: (égő szemmel, alattomosan.) Megfojtot­
tam a gyermekemet!

Ágost: Mit mondtál 1 . I 1 Mit beszéltél, az 
Isten szerelmére 1

A csendőr: (kiegyenesedik, kutatón ránéz, de 
aztán elfordul, mintha mit se hallott volna.) A Streck- 
mann-ügyről van szó. . . .

Rózsi (mint előbb, röviden, jajgatva) : Streck- 
mann ! Az fojtotta meg 1

Bernd : Hallgass, lány, hisz őrült vagy.
A csendőr: De hiszen nincs is gyermeke.
Rózsi: Mit ? ... Hiszen akkor nem fojthat­

tam volna meg a kezemmel. 1. A saját kezemmel 
fojtottam meg.

A csendőr: Biztosan félrebeszél. Mi lelte ?
Rózsi: Nagyon is észnél vagyok. Fölébred­

tem. (Hidegen, határozottan, elszántan.) : Nem akar­
tam, hogy felnőjjön, hogy mint az én martirom 
maradjon itt.. IÁhol van, ott a helye.

Ágost: Rózsi I Térj eszedre ! Ne tópe- 
lődj.. . Hisz nem tudod, mit boszélsz .. . Mind­
nyájunkat egyszeribe szerencsétlenné teszel.

Rózsi: Ti semmit so tudtok, semmit se lát­
tok ... Sohse volt nyitva a szemetek ... Meg­
találhatjátok a réten ... a fáknál... a tisztele- 
tes földje mellett ... a tónál...

Bernd: De hát micsoda rettenetes dolgot 
követtél el?

(A lány elájul, a férfiak tanácstalanul egymásra 
bámulnak, Ágoston támogatja a lányt és foglalatos­
kodik körülötte.)

A csendőr: Legjobb, ha az őrszobába jön 
velem. Ott szabadon vallhat. Ha ez mind kép­
zelődés, úgy csak a javára szolgálhat. ..

Ágost (lélekböl fakadón, komolyan) : Ez nem 
képzelődés, őrmester ur ... Ez a lány ... meny­
nyit is szenvedhetett I

Pásztor Árpád. 

takozás alapján állanak. Belátják, hogy ha a 
Kossuth-féle határozati javaslat a tervezett irány­
ban ki lesz bővítve, nincs ok arra, hogy a harcot 
tovább folytassák, mert hisz a bővítés folytán 
a nyelvhez való jog világosan ki lesz domborítva. 
A Kossuth-féle határozati javaslat lesz tehát az 
alapja a kibontakozásnak, avval a módosítással, 
amely Pap Zoltán által a Házhoz benyújtott 
elleninditvány tizedik pontja. Tény az, hogy Pap 
Zoltán már napok óta hangoztatja, hogy a kibon­
takozásnak az volna az egyetlen alapja, ha Tisza 
az ő indítványának tizedik pontját, amely egyéb­
ként megegyezik a szabadelvüpárt programmjá- 
nak nyolcadik pontjával, házhatározattá emel­
tetné. A késő éjjeli órákban a harciasok és bé­
kések közt mindössze annyi eltérés van, hogy a 
harcipártiak a parallel ülésekről szóló határozat 
megszüntetését, de annak beismerését is kíván­
ják, hogy a határozat házszabálysértés volt. A 
békepártiak evvel szemben elegendőnek tartják a 
határozat megsemmisítését.

A póttartalékosok behívása.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Értesülésünk 

alapján megerősíthetjük a már többször felmerült 
hirt, hogy a hadügyi kormány kénytelen abban az 
esetben, ha a sorozás január hóban nem volna 
megejthető, a három utolsó sorozási évfolyambeli 
póttartalék legénységét az 1888 : XVHI. t.-o. alap­
ján behívni, illetve a lovasságnál és a lovastüzérség­
nél a legutolsó évfolyambeli legénységet visszatartani. 
Miután ezen, az ország biztonsága és a kiképzési 
szolgálat által okvetlenül megkövetelt intézkedés 
sok ezer családot sújtana, ezt a rendszabályt csak 
az elkerülhetetlen szükség mértéke szerint fognák 
foganatosítani.

A vidék üdvözlése.

Tjviflék város közgyűlésén a miniszterelnöknek 
kormányralépését tudató leiratát tárgyalták. A leirat 
mellett Molnár Hugó és Belohorszky esperes, ellene 
Nemes Sándor és Balta Árpád érveltek. A közgyűlés 
31 szóval 26 ellen elfogadta a tanács javaslatát, mely 
szerint gróf Tisza István miniszterelnököt és a kor­
mány többi tagját üdvözli és támogatásáról biztosítja. 
A miniszterelnök leirata ellen szavazók között kevés 
magyar volt, mert azok nagyobbrészt szerbekből ál­
lottak.

KÜLFÖLD
A német bíró fl alom gyűl és megnyitása. A né­

met birodalomgyülést ma megnyitották. Előzőleg két 
templomban istentisztelet volt a képviselők számára. 
A megnyitáson jelenvolt körülbelül 150, különféle 
párthoz tartozó képviselő a szélsőbal kivételével. A 
birodalmi kancellár, az államtitkárok és a szövetséges 
államok képviselői párosán vonultak a terembe. A 
birodalmi kancellár mellett haladt gróf Lerchenfeld, 
Bajorország képviselője, gróf Posadowski államtitkár 
mellett gróf Hohenthal szász követ. Mivel a német 
császár még nem gyógyult meg annyira, hogy torkát 
megerőltethette volna, a trónbeszédet Bülow birodalmi 
kancellár olvasta föl.

A trónbeszédben a császár elsősorban köszö­
netét mond azért a részvétért, amelyet betegsége al­
kalmával és meggyógyulása (?) közben tapasztalt. A 
trónbeszéd hangsúlyozza a gazdasági depressziónak 
a birodalom pénzügyeire való hatását és azt, hogy a 
költségvetési egyensúly helyreállítása végett ismét 
kölcsönre van szükség és jelzi a kereskedelmi szer­
ződések iránt való tárgyalások megkezdését. A trón- 
bezéd ezután következő szövege igy hangzik:

A német birodalom az összes küliöldi hatal­
makkal barátságos viszonyban áll. A súlyos 
macedóniai kérdésben, mely az utóbbi időben 
legtöbbet foglalkoztatta az európai diplomáciát, a 
német érdekek csak másodsorban állanak. A csá­
szári kormány a maga részéről azonban közre­
hatott, hogy elejét vegye komolyabb kompliká­
cióknak és hogy hozzá,áruljon a legközelebbről 
érdekelt hatalmak törekvéseinek eredményes­
ségéhez. A császár örömére ez évben ma­
gas szövetségeseivel Rómában és Béosben, 
valamint az orosz birodalom uralkodójával 
személyesen értekezhetett. Ezen alkalommal új­
ból megerősittetett azon kivánság és remény­
ség, hogy a béke, mint a népek boldogu­
lásának legnagyobb java, továbbra is megóvassék 
a veszedelmes megzavartatásokról. A beterjesz­
tendő javaslatok között van a birodalom és az 
egyes államok pénzügyi viszonyának rendezésére, 
valamint a hadsereg békeállományának egy évre 
való meghosszabbítására, a tőzsdetörvénynek a 
tőzsdei határidőüzletre vonatkozó részeinek meg­
változtatására, valamint a bélyeg-törvény megvál­
toztatására vonatkozó törvényjavaslatok.

A megnyitási aktus után két órával folyt le az 
első, egészen rövid ülés. Érdemleges tanácskozásait
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iolyó hó 10-én kezdi meg a birodalmi gyűlés a költ­
ségvetés tírgyalásivaL

Valószínű, hogy a birodalmi gyűlés megnyitá­
sakor mindjárt az »’elnökség betöltése körül nagy 
küzdelem lesz. A nemzeti szabadelvűek a másod.k 
alelnökségre Schimaich herceget, vagy Paiche tanárt 
fogják jelölni. A Germama mai száma feltűnést keltő 
cikkben hangsúlyozza, hogy a kormánynak napidijak 
megszavazása által kötelessége biztosítani a birodalmi 
gyűlés látogatottságát. A Vorwarts szerint az ország­
gyűlési Bzociálista párt elhatározta, hogy az elnökvá­
lasztáskor Sinjer képviselőt lógja első alelnökül 
ajánlani.

A Dreyfus-ügy fölelevenitése. A nacio­
nalistát veeéremberet tegnap Párisban bankettre 
gyűltek össze, melyen mégbeszélték a Dreyfus- 
ügy fölelevenitését. Cavaignac, ifereier tábornok, 
Boehefort, Laeies és Jules Lemaitre beszédeket tar­
tottak. Cavaignac szerint az ügy fölelevenitése 
politikai és bírósági államcsíny. Mercier szerint 
pedig helyrehozhatatlan hiba. Végre azonban 
mégis megegyeztek abban, hogy jobb lesz, ha a 
kormányhoz egyelőre nem intéznek interpellációt.

A Dreyfus-pör hamis okmányai közt van ál­
lítólag egy levél is, melynek a dátuma hamisítva 
van, illetve — a hamisítók érdokeinek mogfele- 
lőleg — a május hónap áprilisra van kijavítva. A 
hamisítók azonban megfeledkeztek arról, hogy 
áprilisnak csak 30 napja van, s meghagyták a 
31-es dátumot.

Az igazságügyminisztérium állandó revizió- 
bizottsága még nem juthatott ahhoz, hogy a 
Dreyfus-ügygyel foglalkozhassék, mivel más ügyek 
álltak eddig a programmján.

A trieszti Piecolo érdekes adatokat közöl Cer- 
nuschirói, aki a Dreyfus-pörben tudvalévőén a terhelő 
Iának egyike volt Egy szerb ember azt mondotta a 
lap szerkesztőjének, hogy 1894. év junius havá­
ban Ravanizza kolostorban, egy bucsujáróhelyen, 
ahol Lázár király sir;a van, találkozott és beszélt 
Cernusohival. Ez elmondotta, hogy anyai ágon 
utódja Lázár királynak. Panaszkodott a miatt, hogy 
Milán király üldözi, mert attól tart, hogy Cer- 
nuschi szerb királynak akarja proklamáltatni ma­
gát. Minthogy állítólag be akarták zárni az örültek 
házába, Franciaországba menekült, ahol bizalmas 
érintkezésbe lépett a legfelső katonai hatóságokkal. 
Erről beszélgetve, Cernusohi kikottvantotta, hogv a 
iranoia vezérkarnak foga fáj egy zsidó tisztre s hogy 
egy szenzációs pörre készülnek, melyben sok pénzt 
lehet keresni. Cernuschi 1894 júniusában mesélte ezt 
a szerb urnák és már novemberben letartóztatták 
Dreylus kapitányt. Amikor Cernnschi neve a rennesi 
pör során felmerült, a szerb ur Labori ügyvéddel le­
vélben közölte ezeket az adatokat. E levél azonban 
érthetetlen késedelem folytán csak a pör után került 
Labori kezéhez, aki azt irta válaszában, hogy a szerb 
ur vallomását esetleg lel fogja használni a pör reví­
ziója esetében.

A keletázsiai események. Londoni jelen­
tések szerint teljesen alaptalan az a hír, hogy 
Oroszország és Japán végképpen megegyeztek. 
Sőt ellenkezőleg, a japán kormány határozottan 
kijelentette, hogy nem fogadhatja el az, orosz ja­
vaslatokat. A londoni japán követ tegnap azt 
mondta egy angol hírlapírónak, hogy a meg­
egyezés nincs kizárva s ha létrejön, kormánya 
azonnal értesíti őt. Alexejev tengernagy ma Port- 
Arthurból Pétervárra utazik, hogy szomélye^en 
referáljon a cárnak a tárgyalások eddigi me­
netéről.

A Ceeárevics és Bapán orosz hadihajók meg­
érkeztek Port-Arthurba.

A Newyort Héráidnak azt jelentik Valparai- 
sóból, hogy Japán megvásárolta azt a két chilei 
hadihajót, melyet Angliában építenek Chile 
számára.

A Times a szélső Keleten fennforgó konflik­
tust rendkívül veszedelmesnek mondja. A hol­
napra összehívott angol minisztertanács is evvel 
függ össze. Japáni jelentések szerint ott izgatott 
a hangulat.

A m.oedónl.1 r.forrnék. Sem a portához, sem 
* nagykövetségekhez nem érkeztek táviratok a re­
formkövetelésekkel való ellenkezés Gyakovóból jelen­
tett hírére vonatkozólag. A helyzet a prizrendi és 
ipeki szandzsákokban az utolsó időben egyáltalán 
nem rosszabbodott. Azonban lokális zavargások foly­
ton tartanak. Ebez járul az utolsó időben a marhaadó 
ellen való tiltakozás, melynek létesítését azonban 
egyelőre felfüggesztenék-. A S’kutarii vilajetből nem 
érkeztek nyugtalanító hirek.

Meneltk az orthodox Abesszínia királya, Sala­
mon király és a sábai királynő állítólagos ivadéka 
nagyon híven ragaszkodik a görög-orthodox vallás­
hoz. Egyik legutóbbi rendeletével örök rabsággal fe­
nyegeti azokat, akik e'hagyják az orfhodox vallást. 
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Egy orosz lap adis-abebai levelezője azt mondja, 
hogy Menelik magához hivatta a pápa követét és ki­
jelentette neki, hogy akadálytalanul teljesítheti külde­
tését a római katholikusok körében, de ha csak kí­
sérletet is tenne a térítésre, akkor azonnal a ha­
tárra viteti.

A Reichsrath.
Béoa. december 8.

Ma is körülbelül egy óráig tartott a beérkezett 
irományok felolvasása. A radikális csehek az elnöki 
emelvény elé álltak, nehogy a jegyzők elsikkaszsza- 
nak egy aktát. Hogy milyen természetűek ezek az iro­
mányok abból is kiderül, hogy az interpellációk közt volt 
egy, amelyet a keresztény-szocialista Prohaszka nyúj­
tott be a telefonkisasszonyok panaszára vonatkozólag. 
A VI. kerületi központ kezelőnőit kényszerítik, hogy 
ha felkeresik azt a helyet, amelyet minden házban 
lehetőleg szagtalanítani szokás, ezt a látogatásukat be 
kell jegyezniük egy könyvbe, hogy a hely esetleges 
bemocskolása esetén felelősség alá vonhatók legye­
nek. Természetesen nagy “derültség támadt Lueger 
barátjának e hazafias aggodalmai miatt.

Az indítványok közt van Stein interpellációja is, 
akit a minap rosszalásra ítélt a Ház. Az interpelláció 
emlékeztet arra, hogy Fresl a mentelmi bizottságban 
határozottan kijelentette, hogy semmiféle emléket nem 
vitt magával a konakból.

Pedig Fresl félévvel ezelőtt egy pilseni lapban 
a többi közt a következőket irta:

Érthető, hogy a konak minden látogatója el 
akart valamit vinni magával. Lelkiismereti lurdalások 
nélkül, hogy senki sem ügyelt arra a tilalomra, hogy 
a helyiségekből elvinni semmit sem szabad, én pél­
dául elviltem|*magammal a dinamittal felszakitott 
parkét egy darabját, továbbá a királyné toillette- 
tiikrének egy darabját, a király asztaláról egy 
ceruzát, amelylyel a király utóljára, irt és melyre 
ez van vésve: I. Sándor király irónja. Elvittem 
magammal az összetört ajtó néhány szilánkját és 
egy fotográfiát, amelyet a királyi pár maga készí­
tett. Hy csekélységeket természetesen minden látogató 
elvitt.

E kétségtelen ellentmondásra való tekintettel 
kérdik Stein és társai, vájjon hajlandó-e a miniszterel­
nök a külügyminiszterrel egyetértőleg diplomáciai utón 
a valódi tényállást ebben az ügyben kipuhatoltatni ?

Amikor az iratok felolvasása véget ért feláll 
Fresl képviselő és a2t a kérdést intézi az elnökhöz, 
hogy tekintettel a választási törvény azon intézkedé­
sére, amely szerint képviselőkké csak teljesen épelméjű 
embereket lehet megválasztani, hajlandó-e Stein képviselőt 
mai interpellációjára való tekintettel elmeorvosi megfigyelés 
alá helyeztetni ?

Nagy derültség követte e szavakat; mire az elnök 
rendreutasitja Freslt. Ezután folytatták a vitát Dvorzak 
sürgősségi indítványa felett. Choc beszél üres padok 
elölt. Háromnegyed 3 órakor az ülésterem megtelik 
arra a hirre, hogy a dán trónörökös a házba érkezett. 
A képviselők nagy része a terem közepén csoportosul 
ós felnéz a diplomáciai karzalra, ahol a dán trónörökös 
a dán követ kíséretében jelent meg. A trónörököst a 
képviselők nevében a ház elnöke üdvözölte.

Dr. Kathrein képviselő kijelenti, hogy miután a 
tárgyalás alatt álló sürgősségi indítványnak egyéb 
célja nincs, mint a ház alkotmányos tárgyalásának 
megakasztja, kötelessége és a ház kötelessége a nép 
érdekében ez ellen minden eszközzel küzdeni. Pártja 
a sürgősség ellen fog szavazni. Dr. Jdareuther képvi­
selő hangsúlyozza, hogy a nngynémoteknek az a kí­
vánságuk, hogy történjék döntés a 14. §. ügyében, 
miért is minden eszközt helyeselnek, amely ezen sza­
kasz megszüntetését célozza. Tekintettel a mindig 
fenyegetőbbé váló veszedelemre, hogy a kiegyezést 
ismét a 14. §-al lé’esitik, a parlament legszentebb kö- 
te'essége megszabadulni a lappangó kórságtól. Pártja 
következetességből az indítvány sürgőssége mellett 
akar szavazni, természetesen annak előrebocsátásával, 
hogy a sürgősség elfogadásával lehetséges lesz a 
közjogi bizottság értelmében módosító indítványo­
kat tenni.

Lovag Jaworski képviselő panaszkodik a ház 
tétlenségén és utal arra, hogy a reichsrath újbóli egy- 
behivása óta a házban mitsem dolgoztak, csak szép 
beszédeket mondottak. Prólő utal Baxa képviselő teg­
nap mondott és több óráig tartó beszédére^ amelyet 
kellőleg meg sem hallgattak, meg 6em értettek, (Choc 
képviselő közbeszól: Gyalázat, ha szláv beszél ígyI 
Ez centralisztikus elem, minden kormány támasza! 
Szégyelje magát I Choc képviselőt • nyilatkozatáért 
rendreutasitják.) Szóló minden akadályt perhorreszkál, 
mely útjában áll az igazán parlamentáris tevékeny­
ségnek, tehát a jelen sürgősségi indítványt is, miért 
is pártja a sürgősség ellen fog szavazni.

Pernerstorfer hangsúlyozza, hogy a szociálde­

mokraták ellenfelei a 14. §-nak, de az ilyen obstruk- 
oiós tréfákra nem kaphatók. Choc indítványára név­
szerinti szavazást rendelnek el. A sürgősséget 135 
szavazattal 70 ellenében elvetették. Schreiner az inség- 
törvénynek sürgősségi indítvány alakjában való 
azonnali sürgős tárgyalását kívánja. Az elnök kije­
lenti, hogy ezt a sürgős indítványt a többi hasonló 
indítványok sorában fogják tárgyalni. (Zajos tiltako­
zás.) Lemisch és Schalk tiltakoznak az elnök enun- 
ciációja ellen, Schalk azonkívül óvást tesz a sürgőg 
indítványok háttérbe szorítása ellen. A napirend meg­
állapításánál elfogadták Jaworski indítványát, hogy a 
katonai előfögatokról szóló törrényt második pont­
ként tűzzék napirendre. Az első pont bizottsági vá­
lasztásokra vonatkozik. A legközelebbi ülés hoW 
nap lesz.

Béoa, december 3.
Bécsböl táviratozzak, hogy az osztrák delegáció 

elnöke az idén báró Gautsch, az egykori osztrák köz­
oktatásügyi miniszter lesz.

Prága, december 3.
Pacak lapja a krakói Gias Narodny ama feltevé­

sének kapcsán, hogy Koerber már közelebb át fogja 
engedni helyét Coudenhovenek, vagy gróf Bylandt-Reit* 
nak, azt Írja jól értesült helyről kapott közlés alapján, 
hogy Koerber utódja gróf CoudenAove lesz.

Béor december 3.
Ma délután az itteni cseh, rnthén, szlovén, hor- 

vát és szerb diákok gyűlést tartottak szláv egyetemek 
felállítása érdekében. Az illető szláv pártok képviselői 
is jelen voltak. Beszéltek Hruby, Ploj, Barwinski és 
Cserny képviselők. A gyűlés határozatokat fogadott 
el, melyekben egy brünni cseh egyetem, lembergi, 
ruthén egyetem, és laibachi szlovén egyetem felállítá­
sát követelik. A gyűlés végül tiltakozott az ellen, 
hogy az olasz előadásokat szlovén területre helyez­
zék át

HÍREK
Don Quijote.

— Párlestíd. —
A Don QoijoLo megjelo- 

nésének 300 éves jubileumát 
üli meg Spanyolomig.

Idő: Jelenkor.

Sancho Panna,

0 tempóra, o tempóra I 
Itt im a józanság kora.
Ki szolga voltam hajdanán; 
Elókelő vagyok ma, lám, 
Enyém a gazdagság s vagyon, 
Mivel a jussom nem hagyom, 
Enyém a nagy világ, az élet; 
De 6 Quijote, mi lett tevéled!

Dm Quijote t 
0 tempóra, o tempóra! 
Te vagy a bank direktora'; 
Tied a nagy világ, az élet, — 
Az én álmom meg szerteszéled; 
Nevet rajtam ma minden ember, 
S fájdalmamon, mely, mint a tenger, 
Úgy háborog, mosolyganak, 
Sebeznek egyre gúny-szavak; 
Magam vagyok, kimondhatatlan árva 
S rajtam a szolgaságnak ül a járma.

Sancho:
Sajnállak bár, kedves barátom, 
De hát nem vagy legény a gáton ; 
Rosszul nevelt apád, anyád, 
S nem oktatták beléd tanát 
A kettós és a hármas könyvvitelnek; 
Amit ha nem tudsz, vége a hitelnek. 
Elolvastál minden regényt, 
Könyv nélkül tudsz sok költeményt, 
S ez mind csupán hazug fény s ámítás; 
Igaz csak egy: a percentszámitás.

Don Quijote-.

Hát a dicsőség halhatatlansága! 
Az önzetlen tettek Bzines világa; 
Az alkotások, harcok és a hősök, 
Dicső szerelmek ; harcban bátor Bsökl 
Mindez hazugság tán, vagy csalfa álom, 
Mely eltemetve örökös halálon?
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Sancho:
Ősök? Tudod, a boldogultak
Majmok, egyszerű majmok voltak;
— Ugy-e ez fáj, miként a Jőseb? —•
De még a majomnál is ősebb
A hal, a spongya, a vizi gomba;
Mivel a bölcselet goromba;
Foszlányra szaggat minden régi szálat’ 
És még az isten is gerinces állat.

Don Quijote:
Ő féreg! Káromolni mersz előttem,
Ki dicsőségben majd az égig nőttem;
Ki nők s árvák lovagja voltam,
Karomtól száz oroszlán hullt le holtan Z’.

Sancho:
Tudod, barátom, őszintén beszélek;
Fejjel mentél a falnak és a szélnek,' 
Nevet rajtad mindenki, ámde én! — 
Kit nem rontottak versek el s regény; 
Most úr vagyok, nagy bank direktora; 
0 tempóra! Ó tempóra!

xi.

Budapest, december 3.
— BUDAPESTI NAPLÓ. November 30 lkán 

uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldbessük tovább.

— Személyi hir. Gróf Gólttchowsln külügyminisz­
ter délután Skálából ma érkezett Becsbe.

— Vilmos császár nővére rákbeteg-. Parisból 
jelentik, hogy a Temps berlini körökből vett értesülése 
szerint Sarolta szász-weimari hercegnő Vi'mós császár 
legidősebb nővére rákbajban szenved. A hercegnőt a 
múlt hónapban egy frankfurti fogorvos fogbetegség 
miatt kezelte és néhány nap e.ótt megállapították, 
hogy a hercegnő nem fogbetegségben szenved, hanem a 
fájdalmakat egy, az a’ső álkapcson képződött rákos ter­
mészetű daganat okozza. Ugyancsak ez a JaD fölötte 
gyanúsnak találja azt a körülményt, hogy Orth 
professzor, aki a császár polipképződményeit mikrosz­
kópon megvizsgálta, azonnal kommünikét tett közzé 
a vizsgá'at eredményéről, a második későbbi vizsgá­
latról nem adott ki jelentést, holott kijelentette, hogy 
nem fog titkol ódzni,

— UJ egyetemi tanárok. A vallás- és közokta- 
tásügyi miniszter dr. Tegze Gyula kecskeméti ev. ref. 
jogakadémiai tanárnak a budapesti magyar királyi 
Tudomány Egyetem jog- és áliamtudománvi karán a 
jog és áUambölcseletból, dr. ráthonyi Rcusz Frigyesnek 
az elmekórtani tanszék díjtalan gyakornokának a bu­
dapesti Tudománv Egyetem orvosi karán a központi 
idegrendszer élettanából egyetemi magántanárrá történt 
képesítését jóváhagyólag tudomásul vette és nevezet­
teket ezen minőségükben megerősítette.

-— Hieronymi Üdvözlése. Az állami építészeti 
hivatalok küldöttsége Hieronymi Károly kereskedelem­
ügyi miniszternél holnap délután 4 órakor tiszteleg, 
hogy őt hivatalbalépése alkalmából üdvözölje. A 
legelső eset ez, hogy a kereskedelemügyi miniszteri 
szék mérnök által van betöltve és az állami építészeti 
hivatalok nagy örömmel ragadják meg az alkalmat, 
hogy érzelmeiket Hieronymi előtt to'mácsolják-

A Magántisztviselők Országos Szövetsége terjedelmes 
feliratban üdvözölte a kereskedelmi kormány uj vezető­
jét, Hieronymi Károly minisztert s felhasználta egyszer­
smind ezt az alkalmat, hogy működésének eddigi irá­
nyával, tevékenységének sokoldalúságával megösmer- 
iesse a kereskedelmi tárca birtokosát. Különös suly- 
lyal hangsúlyozza a Szövetség ebben a felirat­
ban törekvésük két sarkalatos pontját: a magán- 
tisztviselők jogviszonyainak törvényes szabályozását, 
amelyet a munkaadók testületéi is állandóan szorgal­
maznak, továbbá a kötelező nyugdíjbiztosítás napirendre 
tűzését Addig is, amíg ez utóbbi szociális alkotás 
szőnyegre kerül, kéri a Szövetség a magánnyugdíj­
pénztárak hathatós állami ellenőrzését s ebben a ké­
résben osztoznak a hazai kamarák is, amelyeknek 
túlnyomó része pártoló felterjesztésben kívánta az 
Ügy ilyetén rendezését. A kötelező vasárnapi munka­
szünet tárgyában külön felterjesztést intézett a Szö­
vetség a miniszter hivatali elődjéhez s most az uj 
miniszternél kérik az abban foglalt méltányos kérel­
mek teljesítését. A Szövetség készséggel ajánlja fel a 
miniszternek szolgálatait s hivatkozik végül eddigi 
munkásságára, amelynek folyamán a hasznos intéz­
mények egész sorát sikerült neki társadalmi utón s 
önerejéből; megalkotni.

•
, 1 Idegenforgalmii és Utazási Vállalat igazgatósága-

3K küldöttsége tisztelgett ma Hieronymi kereskedelmi 
miniszternél. A kü’dö’tségnek Dessewfiy Arisztid, Hoff* 

mann Sámuel, dr. Keppich Gyula, dr. Póllák Gyula 
igazgatósági tagok és Láng József ügyvezető igazgató 
voltak tagjai. A küldöttség vezetőjének, Dessewffy 
Arisztidnek üdvözlő beszédére kijelentette a miniszter^ 
hogy az idegenforgalmi vállalat működését ismeri és 
figyelemmel kiséri Kiválóan fontosnak tartja azt a 
közgazdasági feladatot, melyet az intézet magára 
vállalt. O átérzi az idegenforgalom és utazási kedv 
fejlesztésének lontosságát s maga részéről ezt az uj 
közgazdasági irányt abban a figyelemben fogja ré­
szesíteni, amelyet megérdemel. Igen szomorú, hogy 
amig a kültöldön ezen a téren napról-napra nagyobb 
haladást lát, addig nálunk alig történt e téren szamba- 
vehetó fejlődés. Küllöldi utazásaiból azt a tapasztala­
tot vonta le, hogy az idegenforgalom fejlesztésének 
Magyarországban is nagy létjogosultsága van s nagy 
örömére szolgál, hogy van ma már egy társaság, 
amely ezt a kiválóan fontos közgazdasági ágat hiva- 
tásávak ismeri A miniszter vá'asza után hosszasab­
ban érdeklődött a személyforgalom és turisztika 
ügyei iránt.

— Kossuth Foreno nevonapja. Kossuth Feren­
cet mai nevenapja alkalmával számosán üdvözölték 
úgy az országgyűlési képviselők, mint a vidéki lüg- 
getlenségi pártok és magánosok. Kiss Áron a tiszán­
túli ev. ref. egyházkerület püspöke a következő le­
vélben üdvözölte.

Becses névünnepe alkalmából fogadja ugv az 
én, mint családom jókivánatát. Tartsa meg az Isten 
nagyságodat, hogy nemes, magasztos hivatását híven 
betölthesse, hogy a közügyek terén hazánk jólétének és 
felvirágoztatásának munkálásában legyen mindig az 
elsők közt s legyen soká vezér. Istentől minden jót 
kérve, hazafias üdvözlettel vagyok Kiss Áron, püspök.

— Tisztelgés & Ház alelnökénél. A Magántiszt­
viselők Otthona tisztikara és választmánya tegnap kül- 
döttségileg tisztelgett báró Feihtzsch Ar:húrnál, az 
egyesü’et elnökénél, abból az alkalomból, hogy őt a 
képviselőház alelnökévé választotta. A küldöttség ve­
zetője, Iiózsa Mihály alelnök meleg szavakban iejezte 
ki az egyesület tagjainak örömét a fölött, hogy az 
elnöknek közhasznú tevékenysége politikai téren is a 
megérdemelt méltatásban részesül. Báró Feilitzsch 
Arthor szives szavakban köszönte meg az üdvözlést. 
Biztosítja az egyesületet, hogy uj állásában szintén 
csak a kötelesség érzete vezeti. Kijelenti, hogy miként 
eddig, ezentúl is szeretettel foglalkozik majd az egyesü­
let ügyeivel.

— Ne bántsd a magyart! A zürichi 
Corso-szinházban tegnap este póruljárt egy tán­
cosnő, akinek nemcsak a cipöcskéje, hanem a 
nyelvecskéje is hegyes kissé. A nyelvelés közben 
kitért a kisasszony a magyarokra is és becsmér- 
lőleg nyilatkozott rólunk. Ezt megtudta egy Zü­
richben élő magyar, továbbadta a többi ma­
gyarnak s estére derekas kis tüntetés lett a 
színházban. Fontosabb ügyhöz méltó buz­
galommal fütyülték ki a zürichi magyarok a 
kisasszonyt s lehetetlenné tették a föllépését. Ju­
tott a füttyből egy sanzonettnek is, aki azt mondta 
a partnerének a színpadon:

— Nem vagyunk a magyar parlamentben.
A rendőrség közbelépése se használt Az 

énekesnőt se engedték szóhoz jutni többé. Jól 
esik olvasnunk a zürichi híradásban azt, hogy a 
közönség a magyarok pártjára állott.

— Az Iskolakönyvek és a rövidlátás. Az Orszá­
gos Közegészségügyi Egyesü et tegnapi ülésén dr. 
Bexheft Ármin fölötte tanulságos előadást tartott arról, 
hogy az iskolakönyvek mennyiben mozdítják e Ő az 
iskolásgyermekek között, különösen a középisko­
lákban a rövidlátás. Minden olyan foglalkozás, — 
úgymond — amely tartós közelbeDézést igényel, a 
rövidlátás kifejlődésére vezet. Leginkább az iskolás­
könyvek segítik elő ezt a betegséget. Az apró és vékony 
betűk, az egymáshoz közel álló sorok, a halvány nyo­
más és a papiros csillogó fényessége fárasztják a szemet 
s rászoktatják a gyermeket, hogy közelről nézzen. Az 
előadó megvizsgálta ez elterjedt szembaj szempontjából 
az összes magyar iskola-könyveket és azt találta, 
hosv a könyvek kiállítása, a nyomás élessége kifo­
gástalan, de a belük méretei nem megfelelők. Mind­
egyikben vannak apróbetüs és sűrűn nyomtatolt ré­
szek, amelyek a szemnek nagyon ártalmasak. A meg­
vizsgált 1080 tankönyv közül 490-ben falait dr. Bex- 
beft rossz nyomást. Ezekben a könyvekben 1*25 milli­
méteres betűk is előfordulnak. A legtöbb tankönyv 
papirosa fényes, a térképei tultömöttek, ami mind árt 
a szemnek. Az előadó kívánatosnak tartja, hogy a 
kultuszminiszter rendeletet adjon ki, mely ezekre a 
szempontokra figyelmeztetné a könyvkiadókat. A tar­
talmas előadást a nagy számban megjelent szakkö­
zönség élénk tetszéssel fogadta.

— Matild herocguö betegsége Parisból jelen­
tik, hogy Banoparte Matild állapota nagyon aggasz­
tóra fordult. A főhercegnő napok óta semmit cm 
eszik.

— A főrendiház halottja. Chatkowni és wog- 
nini Chotek Rudolf biroda'mi gróf, az Emis feletti és 
alatti tartómén) ok örökös ajtónállója, császári és ki­
rályi kamarás és a főrendiház örökös tagja ma dél­
előtt 10 órakor Futtákon meghalt. A temetést az 
entrepr se-intézet rendezi nagy gyászpompával s a 

gyászszertartás az ottani kegyúri templomban lesz e 
hő ö-én. A koporsót innen a beszente és után Alsó- 
Korponára szállítják, ahol 8-án helyezik örök nyu­
galomra a csa'ád sírboltjában. Az elhunyt iőurat igen 
kiterjedt rokonság gyászolja.

— II. Éliás próféta csődben. Dr. John 
Dowiet, más néven II. Éliás prófétát, az uj ige 
hirdetőjét, Amerika megváltóját, Franciaország 
megmentőjét a lehető legközönségesebb emberi 
sors érte utói: csődbe jutott. Egy chicagói távirat 
szerint az ottani hivatalos csődtömeggondnok le­
foglalta a próféta cion-szity-i javait. Pedig ezek 
a birtokok nem kevesebb mint 20 millió dollárt 
érnek, fia őszinték akarunk lenni, be kell valla­
nunk, hogy legalább vagyonszerzés tekintetében 
páratlan ügyességet mutatott II. Éliás próféta 
összes ismert elődeivel szemben. Nincs köztük 
egy sem, kinek Isten ennyire felvitte volna dol­
gát. Do úgy látszik, hogy most már II. Eliásról 
is levette kezét. Nem tetszik neki szolgájának 
utóbbi időben tanúsított magatársa. Különösen 
newyorki viselkedését nézhette rossz szemmel. 
A nagy hűhóval és lármával kompromittálta 
az igét és ami a íő, a 4000 hívőt szállító vonatok, 
a 4000 hivöt ellátó szállodák nagyok sokba kerül­
tek, — jövedelem pedig nem volt semmi. A new- 
yorkiak a helyett, hogy tömegesen rendelték volna 
meg az „egészségessé tevő imákat0, torkukszakad- 
tából kacagtak II. Éliás próféta hóbortjain. Es 
beteljesedtek rajta is az írás szavai: Az elsőkből 
lesznek az utolsók . . • Igen, az utolsók, mert 
Amerikában a pénz beszél, a próféta pedig nem 
számit, ha csődbe jut. II. Éliás pedig beléjutott, 
még pedig alaposan. Találjon vigasztalást az írás­
nak ama másik szavában, hogy könnyebben jut 
át egy teve a tüfokán, mint a gazdag a mennyek­
nek kapuján.

Ami egyébként a megbukott próféta élet­
rajzát illeti, azt az érdeklődők kedvéért, a követ­
kezőkben ismertetjük:

Dowie Skóciában született, fiatalkorában kiván­
dorolt Ausztráliába, Melbourneban mint a teológia 
doktora merült löl s a biblia önkényes magyaráza­
tával nagy megbotránkozást okozott. Prédikációiban 
oly radikális lett, hogy az anglikán egyház kiátkozta 
s a hatóságok kiutasították. Onnan Uj-Zélandba ment, 
hol természetfölötti gyógyitóerőt fedezett föl magában* 
Szerinte a betegség az ördög müve, melyet imád­
kozással és kézrátétellel meg lehet gyógyítani, tehát 
le az orvosokkal és gyógyszerészekkel, kik az ördög­
nek a szövetségesei. Híveinek száma szemlátomást 
szaporodott, mert az olyan vallás mindenütt vissz­
hangra lel, mely az orvosi költséget megspórolja. 
Miért, miért nem, Dowie 1888-ban cserbenhagyta 
híveit, s átvitorlázott San-Franciscóba, hol nem igen 
ment jól a dolga, mig a chicagói világkiállításra el 
nem látogatott. A kiállítás mellett egy Jaber- 
nákulumot* tákolt össze magának gerendából és 
deszkából, elkezdett prédikálni és betegeket gyó­
gyítani. Aki meg nem gyógyult, annak természe­
tesen „nem volt elég erős a hite". Sokan nem hit­
tek. tehát nem is gyógyultak meg. De az egy- 
ügyüek ennek dacára seregesen tódultak hozzá, 
úgy hogy Dowie időszerűnek látta megalapítani a 
„zioni keresztény-katholikus egyházat- Az első pa­
rancsolat ügy szólt, hogy mindenkinek az egyház 
javára kellett áldoznia jövedelmének a tizedrészét, 
különben pedig tilos volt a szesz, a dohány, a disznó­
hús és az orvosság. Az .egyház* azonban maga volt 
Dowie, a főfelügyelő s így a renge'eg pénz az ő zse­
bébe folyt. Mivel azonban a chicagói rendőrség na­
gyon molesztálta, kapta magát, a Michigan-tó mellett 
egy 6000 acre-os területet vett 600.CCO dollár kész­
pénzért, megépítette Zion City városát s lO.OuO hívé­
vel odatelepedett. Ez 1900-ban történt. Azóta ott nagy­
szerű csipke- és cukorkagyár keletkezeit, melyeknek 
természetesen Dowie a főrészvényese. Azóta Dowie 
nem elégedett meg a lőfelügjelői címmel, hanem azt 
hirdette, hogy ő Illés próféta, akit az Isten elküldőt1 
a földre az ő országát terjeszteni.

— A Röntgen-iugár jubilál. A jövő év­
ben tiz esztendeje annak, hogy föltalálták a 
Röntgen-sugarat. Ebből az alkalomból Röntgen­
kongresszus lesz Berlinben s a kongresszussal 
kapcsolatban Röntgen-kiállítást is rendeznek. A 
kongresszuson Röntgen maga is résztvesz.

— Százkilencéves asszony. Déváról jelentik: 
Heller Regina asszony ma Al^dgyon 109 éves korá­
ban meghalt. A nagy kort élt úrnő jETez/i Ignácnak 
unokanővére volt.

— Házasság. Gömöri Viktor szolgabiró, Gömöri 
Oszkár miniszteri tanácsos fia eljegyezte Maleczky 
Mariska kisasszonyt, Maleczky Vilmos leányát.

— A toledói templom veszedelemben. Madrid­
ból táviratozzék, hogy Toledoban tegnap bedőlt a hí­
res székesegyház kórusának a boltozata 8 ennek kö­
vetkeztében az egész templom veszedelemben van. 
A toledői székesegyház tudva’evő'eg a spanyol gótika 
remeke.
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— A kis Bilse. Ki volt ő, ki tudott róla ? 
Bilserő), a kis főhadnagyról a távoli német gar- 
nizonban? Amíg csak a kardját csörgette az 
aszfalton s maga fölött a sablonba ölő fegyelem­
mel lefelé ő gyakorolta a rideg szigort, az isme­
retlenség ködös homályában vesztegelt. Aztán 
egyszerre, úgyszólván máról-hónapra, a világhír 
paripájára kapott fel. Egy kis Írásművei kirúgott 
a fegyelem hámjából, Aus einer lcleinen G amisen 
cim alatt regénybe foglalta a környezetét, a ka­
tona-kollégákat és nagy szenzációt csinált ezzel. 
A kaszárnya-viszonyokat a kezdőre valló némi 
járatlansággal kissé élénk színekkel vázolta, a 
tiszti bajtársakat az ujoncregényiró mohó hevü- 
ietességével egy kicsit fotografikusan kezelte. 
Ezért bizony meggyűlt a baja. A kamerádok, kiseb­
bek és nagyobbak, megorroltak a hü jellemzésért, 
megszorították akis Bilset, bíráskodtak felettes az 
iró-babérokra áhítozó főhadnagy urnák bizony le kel­
lett mondania eddigi hivatásáról, amelynek annyira 
nem tudott a becsületére válni. Már tudniillik a 
skriblerségével, amelylyel olyan rosszul mutatko­
zott be neki első alkalomra. Bilse főhadnagy 
nyilván nem vette túlságosan a lelkére a kard­
bojtja elvesztését. Tanakodott, mérleget csinált 
nyilván.

— Mit vesztettem és mit nyertem? — gon­
dolta magában. — Uniformisban nem feszitek 
többé, amelyben a kutya sem ismert, ellenben az 
Egy kis helyőrségből cimü müvecskémből azt profi­
líroztam, hogy óceánokon innen és túl jól cseng 
a nevem. Micsoda jó üzleteket lőhet még ebből 
csinálni! . . ,

Ekként dünnyögött magában a kis Bilse, az 
újdonsült irócska és leült az Íróasztalhoz és irt 
hamarjában egy színmüvet Die WaJirheit (Az igaz­
ság) cim alatt. Erre a metzi ítélet után csak ki­
váncsi lesz a német Még tán más náció is. És 
dűl majd a tantiéme, mint a záporeső. És a kis 
Bilse majd ir uj színmüveket még nagyobb ka­
tonai igazságokkal dobálódzva. Vagy megbukik 
Az igazság és a kis Bilse majd hallgat egy ideig, 
egyhamar nem ir majd.

— Ullmann Lajos temetése. Erényi Ullmann 
Lajost, a Dunagőzhajózási Társaság igazgatóját ma dél­
után helyezték örök nyugalomra a kerepesi temető­
ben. Ez alkalomból újra megha'ó módon nyilvánult 
meg a rokonszenv és tisztedet, amely a megboldo­
gultat szülővárosában is övezte. Az izraelita temető 
halottasháza környékén tömött sorokban állottak azok, 
akik Magyarország vezető közgazdasági köreinek 
elitejét alkotják.

Az első cs. k. sz. Dunagőzhajózási Társaság ré­
széről, amelynek élén állott a megboldogult, meg­
jelentek : Az igazgatótanács küldöttsége: Deutseh Ja- 
mes, a jelenlegi elnök vezetése mellett Feldmann Alfonz 
és ílükkert Antal cs. k. főbányatanácsos, igazgatósági 
tagok, az igazgatóság nevében Müller Ot'ó cs. k. kor­
mánytanácsos vezetésével .BatíerVilmos és ó’thter Oszkár 
konzul, főfelügyelők; a magyarországi forgalmi igazga­
tóság alkalmazottai Thaly Emil min. tanácsos vezeté­
sével és pedig a forgalmi igazgatóság tisztviselői 
hivatalfőnökeikkel, a mohács-pécsi vasút tisztikara 
élén Hauser János főfelügyelővel; a hajógyár igaz­
gatósága és tisztikara valamint munkásai Szendi Béla 
lőnök vezetésével; a hajóskapitányok és a legénység 
zászlóval és diszegyenruhábau. A kőszénbányai eíáru- 
sitőhivatal hivatalnoki kara élén Déry Károly keres­
kedelmi tanácsos, igazgatóval; a bán\ aigazgatóság 
részéről Straka Ferenc igazgató vezetése mellett a 
tisztikar és a bányászok egy küldöttsége egyenruhá­
inkban, továbbá ez ügynökségek fonókéi Azon­
kívül dr. Weiszberger Miklós jogtanácsos, dr. Roller 
Gyula és dr. Ráslcai Dezső főorvosok. Az egyen­
ruhás hajóslegénység sorfalai közt ott láttuk a 
Magyar Folyam- és Tengerhajózási Részvény­
társaság küldöttségét, amelyben Kornfeld Zsigmond 
iőrendiöázi tag, elnök vezetése alatt a következők 
vettek részt: Horváth Elemér miniszteri tanácsos, 
Rapaich Rikárd, Weisz Károly és dr. Domony Móric 
igazgatók, Pellet Bertalan főfelügyelő. A küldöttség 
koszorút helyezett a ravatalra. Megjelentek még 
Szohner Károly, Zimmermann Mátyás, Opler Ignáo. 
dr. Perger Fereno, Wellts Sámuel a Hajózási Vállala­
tok igazgatói. Az Adria tengerhajózási részvénytársa­
ság részéről Hegyei Miksa és Hoffmaun Sámuel. Ott 
voltak továbbá a Magyar Hajózási Egyesi! et. a tőzsde­
tanács Geífer B. ZsigmoDd alelnök vezetése mellett, 
dr. Konkoly-Thege Miklós miniszteri tanácsos és Kohner 
Zsigmond udvari tanácsos, Gonda Béla osztálytanácsos. 
Ney Ferenc főfelügyelő. Egan Ede főmérnök,dr. Ballai 
Lajos és dr. Halász Sándor miniszteri tanácsosok, 
Neuschloss Marcel, Hilttl Tivadar, (7/Zmann Emil és 
Ullmann Pál konzul, királyi tanácsosok, Kőrössy József, 
Ullmann Adolf, Jármai Gyula. Aeimann Lázár, Trébiis 
Ignác, Neuschloss Emil. dr. Stillcr Móric. Lukács József, 
Herczeyh József és Szirmai Oszkár igazgatók dr. Mezei 
Mór. dr. Bencze Benjámin, kerületi elöljáró, Mrasser 
Sándor, Deutseh Antal, budai Goldberger Sándor és 
Bértőld, Singer Zsigmond és Sturm Albert szerkesztők, 
Dincsér Imre és tzlávik József árvaszéki ülnök.

Lazarus íőkántor elénekelte a gyászéneket, mire 
dr. Kohn lőrabbi tartalmas beszédben emlékezett meg 
a kiváló személyiség nagy érdemeiről. Sok százan 
kísérték el Ullmann Lajos hült to emeit a családi sír­
bolthoz, ahol örök nyugalomra helyezték,

— Elpusztult gépgyár. Lipcséből táviratozzék, 
hogy Krausz Károly gépgyára leégett Háromszáz 
kész gép pusztult el és a gyárteopnek csak egy cse­

kély részét lehetett megmenteni. A gyár üzemét két­
harmadára csökkentették.

— A magyar posta a tábori szolgálatban. 
Hadgyakorlatok alkalmával a tábori postának és táv­
írdának is fontos szerep jut és a hadvezetőség mindig 
élénk figyelemmel kiséri azoknak működését. A ma­
gyar tábori posta, amelynek egész személyzetét az 
állami posta szolgáltatja, az idei hadgyakorlatok alkal­
mával derekasan és kiváló módon oldotta meg feladatát. 
Mint értesülünk, a hadügyminiszter a kereskedelemügyi 
miniszterhez intézett átiratában a magyar tábori postá­
nak működéséről különös elismeréssel emlékezett meg, 
köszönetét mond a személyzetnek, kik elismerésre- 
méltó körű tekintésüknek és tevékenységüknek adták 
kiváló jelét.

— A tisztviselők fizetésrendezéso. Gróf Tisza 
István miniszterelnök november 9-én kelt körrendele­
tével tudvalevőleg felszólította az összes törvényható­
ságokat, hogy a vármegyei tisztviselők szolgálati 
viszonyait felölelő kimutatásokat térjeszszék fel. A me­
gyék e felhívásnak már eleget is tettek, és a beérke­
zett anyag feldolgozása a belügyminisztériumban meg 
is kezdődött. Egyes hiányosan felszerelt kimutatáso­
kat a minisztériumból pótlás végett visszaküldték az 
illető törvényhatóságoknak.

Az állami tisztviselők zombori egyesülete a fize­
tősrendezés dolgában kérvényt intéz a képviselőház­
hoz. A kérvény egyebek közt ezt mondja:

Amidőn a közélet minden tényezője elismeri és 
hirdeti, amidőn a gazdasági és nemzeti élet kérlelhet­
vén logikája megtámadhatatlanul kimutatja, hogy a 
jelenlegi állapot tarthatatlan és az állami tisztviselők 
exisztenciája bizonytalan, akkor valóságos Golgotán 
hajtják végig az állami tisztviselőt, a kínszenvedések 
oly kegyeuen játékát űzvén a folytonos biztatással, 
Ígérettel, sőt megkezdett törvényhozási munka ígére­
tével, majd annak visszavonásával, meg ismét kétes 
érlékü kecsegtetésével, amely innen-onnan a felénk 
hangzó szó komolyságába vetett hitünket teljesen 
megingatja és végkilejiésében bolekergeti a tisztviselőt 
a politikai élet hullámaiba, kárára, vesztére a gondo­
zására bízott állami feladatoknak, — kárára, vesz­
tére önönmagának. Ettől félünk és attól, hogy a 
további huzavona a magyar állami tisztviselők lel- 
kületét a békés kibontakozás bevárása helyeit agresszív 
lépésekre fogja tüzelni s mivel ez visszahatás nélkül 
nem maradhat, attól tartunk, hogy ezzel az egész 
kérdés leszorul a napirendről. Mivel napnál világosabb, 
hogy az állami tisztviselők csak igazamat védik, mikor 
az államhatalom nem is dús, hanem csak kielégítő 
támogatását sürgetik s mivel meg vagyunk arról 
győződve, hogy a fizetés-rendezés gyors megoldása 
minden érdekelt tényezőre nézve egyaránt imminnens 
fontosságú, azért törhetetlen honfiúi bizalommal járu­
lunk a méjyen tisztelt képviselőházhoz, kérvén, hogy 
az állami tisztviselők, altisztek és szolgák fizetésének 
rendezéséről szóló törvényjavaslatot minden további 
halogatás nélkül napirendre tűzni, azt önállóan, min­
den más, a magas kormány‘legutóbbi enunciáciőjában 
foglalt heterogén kategóriákra való kiteijesztés nélkül 
letárgyalni és a pénzügyi bizottság szövegezésében 
kontemplált fizetések leszállítása nélkül elfogadni 
méltóztassék.

A zsombolyai állami tisztviselők a fizetésrondezős 
kérdésében való állásfoglalás céljából 1903, évi no­
vember hó 28-ikán megtartott értekezletükön követ­
kezőleg határoztak:

1. Kívánjuk, hogy amint a parlamenti viszonyok 
rendes medrükbe visszatérnek, első sorban is az ál­
lami tisztviselők fizetésének rendezéséről szóló tör­
vényjavaslat — és pedig a pénzügyi bizottság által 
elfogadott keretek változatlan fenntartásával — vétes­
sék tárgyalás alá, hogy az mielőbb törvénynyé vál­
jék. 2. Kívánjuk, hogy mindaddig, mig az megtörtén­
hetik, ’z 1902. évi költségvetésbe erre a célra felvett 
és meir is szavazott három millió korona, valamint 
az 1903. évi költségvetésbe beállított s a pénzügyi 
bizotiság által elfogadott összeg, az állami tisztvi­
selők között pótlék alakjában kiosztás alá kerüljön 
s ez a pótlék folyt siltassók mindaddig, mig a fizetős­
rendezési törvényjavaslat törvénynyé nem válik. 3. 
Hálás köszönetot mondunk a napisajtónak, mely 
igazságos ügyünket meleg rokonszenvvel karolta fél 
és tisztelettel kérjük, hogy kisérje ügyünket a jövő­
ben is éber figyelemmel és az eddigihez hasonló jó­
akarata érdeklődéssel, hogy azt ekképpen ielszinen 
tartva, lehetetlenné tegye, hogy ügyünk a feledés 
homályába merüljön. 4. Megkeressük a tisztviselők 
országos egyesületének elnökségét, hogy méltányos 
kívánságaink megvalósulhatása érdekében, az érre 
vezető eszközök és módok megbeszélése végett. 
Budapestre országos tisztviselő kongresszus összehí­
vása végett intézkedni szíveskedjék. Bertalan Gyula, 
polgári iskolai tanár. Lösch Antal, királyi járásbiró, az 
értekezlet elnökei.

— Öngyilkos milliomos. Bősből táviratozzak, 
hogy Weidlingauban ma főbelőtte magát Kurz Fe­
renc bornagykereskedő. Az öngyilkos hátrahagyott 
vagyonát több millió koronára becsülik. Két unoka- 
öcscse lesz egyetemes örököse, do azzal a kikötéssel, 
hogy különböző célokra 700.000 koronát kell lefi­
zetniük.

V költöztetés és fogalalomtétel. A budapesti 
Mária-intézetben két hajadon lépett ma a noviciatusba 
és öltözött be, öt pedig, akik a noviciátust is itt vé­
gezték, ma tette le a fogadalmat. Az ünnepies aktust 
dr. Kohl Medárd íölszentelt püspök végezte dr. Andor 
György primási titkár, dr. Kurz Vilmos apátplébános 
kíséretében és nagyszámú fényes segédlettel.

— Az adóív. Sok fővárosi ember remegve 
vette naponként a reggeli és esteli lapokat ke­
zébe. Tekintete aggódva futott végig a fekete 
bötükön, hogy végre megnyugodva pihenjen meg 
egy helyen. Azon, a melyből kitűnt, hogy tart 
még az ex-lexes állapot. A boldog, a megbecsül- 
hetlen állapot, a polgároknak öröme és boldog­
sága. Már tudniillik azoknak a polgároknak 
Öröme, akik az adóhátralékosok díszes listáján 
szerepelnek, ök voltak a lapok legtürelmetlenebb 
várói, a Lengyel Zoltánok legrajongóbb tisztelői. 
Es ime beteljesedett rajtuk is az írás Szava, amely 
szerint minden földi öröm múlandó és a boldog­
ság pedig nem egyéb, mint tovasuhanó árnyék, 
széjjel (oszló párázat.. . Semmivé tehoti egy elválló 
lehelet és egyetlen fehér papírlap. Amint az szomo­
rúan tűnik ki a mai napnak abból a lesújtó híréből, 
hogy a pénzügyminiszter felszólította a fővárost 
a májusban abbahagyott adókivetések folytatá­
sára ... Az a papírlap, mely ezt a felszólítást a 
városházára juttatta töméntelen léteknek zavarta 
meg nyugalmát. Ez a fehér papírlap úgy lebe­
gett ma végig a főváros kupolás házai felett, 
mint valami fehér felhő, amely mögött rettenetes 
veszedelmek rejtőznek ... Vége az Aranjouezi 
szép napoknak. Sírjatok polgárok. E hó 7-ikén 
összeülnek újra az adókivető bizottságok és az 
adóivek fehérre mázolt hollókként röpülnek végig 
a szomorú decemberi ködben burkol ódzó fővá­
roson.

— Karagyorgyevlcs Alexls herceg Belgáid­
ban. Egy belgrádi telegramul jelenti, hogy Karagyor- 
gyevics Alexis hercegnek, Péter király nagybátyjának 
Belgrádba érkezéséről csaknem valamennyi lap igen 
szimpatikus hangon emlékezik meg. Az ő megjelenése 
Belgrádban, ahol gyermekkora óta nem volt, ért­
be'ő figyelmet kelt, annál is inkább, mert mindenki 
tudja, hogy a herceg, mint a Karagyorgyevicsek 
idősebb ágának képviselője az évek során mily 
sokat tett Szerbiáért s mily nagy áldozatokat hozott 
azért, hogy most a Karagyorgyevics-dinasztia egy 
másik tagja foglalhassa el a trónt. Tudvalevő, hogy 
Péter király trónraléptekor Alexis herceg volt az első» 
aki mint szerb, a legnagyobb lojalitással üdvözölte 
nnokaöcscsét, aki ezt a legnagyobb hálával fogadta. 
A király nagybátyját rögtön megérkezése után egy 
órai kihallgatáson fogadta s ennek folyamán több­
ször is biztosította őt igaz szeretet érői. Az a belgrádi 
hir, mintha a hercegtől a „királyi fenség® címet meg­
tagadták volna, teljesen valótlan. Már amikor a her­
ceg Bécsben időzött, ismételten kapott leveleket és 
táviratokat Péter királytól meg ennek kabinetirodá­
jától, mindig „királyi fenség" címzéssel. Belgrádban 
most azt óhajtják, hogy Alexis herceg, aki utazásaiban 
gazdag tapasztalatokat szerzett, ismereteit fordítsa 
Szerbia javára s foglaljon el otthon olyan állást* 
amelyben hazájának használhat. Azt hiszik, hogy ez 
már a napokban meg is fog történni.

— Egy francia kolostor botránya. A Lanternc 
tudósítása szerint, a troyesl apácakolostor csúnya bot­
ránynak volt a minapában színhelye. Rrwson páternek, a 
kolostor alapítójának közbenjárására, a kúria szentté 
avatta Salles Chapüis Máriát, a kongregáció első 
főnökét, aki a kolostor temetőjében aluszsza örök 
álmát. Ebből az alkalomból, a kolostor kápolnájában 
ünnepséget rendeztek. A koporsót kivették a sírból 
és a kápolnában helyezték el. Az apácák vallásos ra­
jongásukban rohantak a félig elrothadt, rossz szagu 
koporsóra és szinte őrjöngve csókolgatták. Azután 
kényszeritették növendékeiket, hogy ugyanígy csele­
kedjenek. A rémülettől és borzalomtól szinte eszmé­
letlen gyermekeket erőszakosan vonszolták a koporsó­
hoz. Pélacot troyesi püspök, aki szintén megjelent az 
ünnepségen, egyelőre véget vetett ennek a borzalmas 
jelenetnek. Miután a gyermekek és az apácák tá­
voztak, a mellékteremben még borzalmasabb és 
visszataszitóbb jelenet játszódott le. Az ünnepség 
vezetői megparancsolták a jelenlévő asztalosnak, 
hogy nyissa ki a koporsót. A rendőrbiztos tiltakozott 
ez ellen. De a püspök kijelentette, hogy minden fele­
lősséget magára vállal. Erre leemelték a koporsó fe­
delét, a rothadásnak és feloszlásnak indult holttestet 
egy asztalra tették, ahol két orvos megmosta. Erre 
újra kiuyitották az ajtókat és az apácák újra a csar­
nokba rohantak. Utánuk a rémülettől sikoltozó gyer­
mekeket vezették be. Hiába vetette magát a rendőr­
biztos közbe, hiába ten.yegetődzött, a gyermekeknek 
meg kellett a meztelen holttestet csőkolniokl Ezután 
fel öltöztették a nővérek a hullát, a papok imádkoztak, 
este öt órakor uj koporsóba tették a holttestet és a 
kápolna sírboltjába temették. így írja le a Lantorna 
a borzasztó esetet és a klerikálisok minden cáfolatá­
val szemben fenntartja állítását.

— Haro a betörővel. Temesvárról jelentik, hogy 
Pasku Unipan hírhedt délvidéki betörőt, aki csak az 
utóbbi hetekben mintegy 25 betörést követett el, a 
temesvári rendőrség az éjjel egy gyárvárosi kocsmá­
ban elfogta. Pasku revorverével kétségbeesetten vé­
dekezett, de a rendőrség legyűrte és elfogta.
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— A Fehér Ház őrültjei. Úgy kell lenni, 
hogy az Egyesült-Államok minden őrültje előbb 
megfordul a Fehér Házban s csak azután jut el 
a bolondokházába. A Fehér Ház az átmenet a 
világi élet és az elmegyógyitó-intézet között. Egy 
washingtoni telegramm jelenti, hogy már újra két 
elmebajos embert tartóztattak le az elnök házá­
ban. Az egyik azt mondta, hogy hipnotizálni 
akarta az elnököt, a másiknak nem lehetett ilyen 
jámbor a szándéka, mórt hosszú kést találtak 
nála. Egy harmadik őrült vendég is várható a 
Fehér Házba. Mineapolisból az őrültekházából 
megszökött egy tébolyodott és pedig azzal a 
szándékkal, hogy az elnököt látogatja meg. Azóta 
a Fehér Ház Őrségét megkétszerezték.

— A tibeti angol expedloló. Már többizben 
megírtuk, hogy Angolország hivatalos expedíciót ké­
szül indítani Tibetbe. Merész terv, mert Tibet mind­
eddig toljesen ol volt zárva az európaiak elől és akik 
megkisérlették az odajutást, vagy életükkel lakoltak, 
vagy mint az angol Landor nyomorékon, megcson­
kítva tértek vissza hazájukba. Az expedíció céljáról 
és útitervéről sok mindenféle kósza bir kelt szárnyra 
s éppen ez a körülmény bírta rá az angol kor­
mányt, hogy most hivatalosan is közzétegye az 
expedíció programmját. A Tibetbe készülő angol 
expedició vezetője e szerint Macdolnad ezredes 
lesz, aki a Khinában működött szövetséges csapa­
toknál is szerepelt. Az ezredes törzskarát olyan 
tisztek teszik majd ki, akik teljesen ismerik a 
tibeti határt. Hogy az expedíció mikor kel útra, 
az még nincsen eddig megállapítva. Az expedi­
ció Khamba-dzsong-ban egyesül majd Younghus- 
band ezredes expedíciójával, amely ott hónapok óta 
táborozik már. Az egyosült expedició azutáu egyene­
sen Giantse-be indul, amely Lhassza után Tibet leg­
nagyobb városa s a fővárosba vivő ut mentén van. 
Ott azután Younghusband ezredes ismét tárgyaláso­
kat szándékozik kezdeni a tibetiekkel, akik legutóbb 
olyan csuíul lóvá tették, amikor a megállapított talál­
kozóra meg nem jelentek. Ezúttal, az expedíció nagy 
erejére tekintettel, hihetőleg nem ismétlik meg ezt az 
eljárásukat a tibetiek. Bár nem va ószinü, hogjjr a 
tibetiek fegyveres ellenállásra készülnek, az expedíció 
azért, minden eshetőségre tekintettel, igen erősen íöl 
lesz szerelve. Ami az expedició célját illeti, arról csak 
negative nyilatkozik a hivatalos jelentés; azt mondja, 
hogy egyelőre sem Giangtse állandó megszállásáról, 
sem a Lhasszába nyomulásról nincsen szó.

— Nyilatkozat. Felkértek bennünket a követ­
kező sorok közlésére:

A Magyar Sió e hő 3-án megjelent számában 
a ,.Letárgyalt nemzetközi színház*4 cím alatt meg­
jelent cikknek egy passzusa oly célzásokat tar­
talmaz, melyek tért engednek azon leltevésre, 
mintha a nemzetközi színháznak ügye hozzám 
valamely vonatkozásban állana. Kijelentem, hogy 
ez minden tekintetben valótlan.

Weiss Bér th old 
országgyűlési képviselő.

— Fütty a halhatatlanok között. A francia 
halhatatlanok közt borzasztó dolog történt. Tudvalévő, 
hogy az akadémia nem csak irodalmi erényeket jutal­
maz meg, hanem polgáriakat is és a halhatatlanok 
jóvoltából néhány erényes polgár, hűséges cseléd, en­
gedelmes gyermek és egymást szerető testvér-pár 
csinos összeget rak évenként zsebre. Ezeknél az ünne­
pélyes alkalmaknál valamely halhatatlan szokott meg­
ható beszédet tartani, melynek fonalán először az 
erényt általában magasztalja azután a megjutalmazot- 
tak erényeit külön-külön. És minthogy az akadémia 
nagyobbárareakciouárius monarchistákból áll. a jutal­
makat többnyire olyan emberek kapják, kiknek re­
publikánus érzelmei nagyon is kétségesek. Ez alkalom­
mal egy irgalmas nővért tüntettek ki az első erénydijjal 
és Thureau-Dangin történetíró, a hivatalos szónok, meg­
ragadta az alkalmat, hogy megtámadja a mostani 
kormány antiklerikális politikáját. És ekkor valami 
hallatlan dolog történt Illetőleg valami nagyon is 
hallható: fütty, éles fütty szakította félbe a szónok 
beszédét A halhatatlanok léiig hallva ültek helyükön. 
Nem akartak hinni iülüknek. Tapsokhoz szokott tü­
löknek. Mikor aztán magukhoz tértek az első rémü­
letből, dühösen ugrottak fel helyeikről, hogy kidobták 
a vakmerőt, a borzasztó merénylet elkövetőjét. De 
hiába keresték. Eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. 
A beszéd hatásának vége volt. Még a megjutalmazott 

•erényü apáca is mosolygott. És mosolyog egész 
Párig. ügy kell nekik, mondják. Ha halhatatlanok, 
legyenek halhatatlanok és ne avatkozzanak a halan­
dók legmulandóbb ügyébe: a politikába.

Ingyen tej. November 15-én kezdődött az 
ingyen tej intézmény téli működése. Rövid két hét 
alatt 28412 éhező gyermek kereste föl az Izabella- 
utcai és a kőbányai tejkiosztó intézetet. E gyermek­
seregnek 28412 adag tej és zsemlye felel meg. No­
vember hónapban csecsemők részére 17824 adag 
pastőrizált és 4090 palack székely tej került kiosz­
tásra. Az intézmény világszerte hódit. Az alsó ausz­
triai tartomány tanáos utolsó üléseinek egyikén be­

hatóan foglalkozott az Ingyen tej intézmény szükséges 
voltának kérdésével.

— Mulatságok. Még nincs itt a farsang, de itt 
van első hírnöke. Itt az első báli kommüniké, mely 
úgy hat a decemberi nap komorságában, mint a már­
ciusi ibolya, vagy mint a félig még hóval boritolt, 
mezőn felbukkanó hóvirág, mely hirdeti a közelgő 
tavaszt. Fényt és illatot, fiatalságot és tavaszt hirdet 
az első báli híradás is. Fekete betűi bársonyos ujjak- 
kónt futnak végig a fiatal leikeken és ezernyi színes 
ábrándot, édes álmot és csapongó reménységet haj­
szolnak fel rejtekükből. Az első báli híradás betűi 
mögül a szerelem koboldjai tekintenek szét pajzánul, 
csalogatón, biztatón...

A protestáns-bál bizottsága megalakult már. 
Elnök: báró Dániel Tibor országgyűlési képviselő 
alelnökök: Nódosy Gvörgy, báró Éyáry László, dr. 
Perczel Miklós, báró Radvánszky Albert, báró Solymosy 
Ödön, Szaiő Nándor, gróf Vchtritz Amadé Emii, gróf 
Tisza Lajos; háznagy: dr. Viczidn Antal; pénztáros: 
dr. Szedenics Zoltán ; jegyzők : Mtitsenbacher Tivadar, 
fícholtz Gusztáv és dr. Pokorny {Sándor. A bál 190*. 
éri január 16-án lesz a Roval-száiloda termeiben.

Az építési és műszaki rajzolók országos egyesü­
lete e hó 5-én, szombaton saját helyiségében (Kere- 
pesi-ut 30.) hangversenynyel egybekötött háziestélyt 
rendez.

— Elfogott szélhámosok. Említettük, hogy 
Rosentlial József Nádor-utca 18. számú szörmekeres- 
kedésébe egy fiatal ember állított be, aki Ranschburg 
Deák Ferenc-utcai kereskedő hamisított megrendelé­
sével 220 koronát érő szörmeárut csalt ki. A szél­
hámos Ranschburgnál egy sapkát vett két koronáért, 
amiről bélyegzővel ellátott nyugtát kért. A ceruzával 
irt sorokat kitörölte és helyébe a 220 koronát érő 
szörmeáruról szóló megrendelést irta, csak az aláírást 
és a bélyegzőt hagyta épen. A nyomozás során ki­
derült, hogy egy egész szövetkezet űzi a szélhámos­
ságot. A csalók közül kettőt: Klapphokr Jenő 18 éves 
és Dobos Béla 32 éves kereskedősegédet a rendőrség 
letartóztatta.

— Az áradás. Az országban az állandóan tartó 
esőzés, illetőleg havazás következtében az összes fo­
lyik rohamosan áradnak. A felvidéki folyók közül 
főleg a Hernád, Latorcza, Vág és Garam emelkednek 
nagy mértékben, Kassa határában levő Papirmalom 
nevű kedvelt mulatóhelyet a Hernád vize teljesen el­
öntötte. Lent Boszntában a Zelynevica folyó több 
fahidat sodort magával, s bedöntötte egy katonai ru­
haraktár tűz alát. Épp úgy a Duna is igen megduz­
zadt. úgy hogy árvíztől léinek. A szükséges intézke­
déseket mindenütt megtették. A lolyammérnöki hiva­
tal jelentése szerint a Duna az egész szakaszon ro­
hamosan emelkedik. A fővárosnál tegnap óta 2 foknyi 
meleg mellett 22 centimétert áradt a viz, s mai ma­
gassága 376 centiméter. Az áradás tovább várható.

— Az eltűnt léghajózok. Oportában november 
21-én fölszállott a Lusttania léghajó három emberrel. 
A szél kikergette a tengerre a léghajót. Egy angol 
gőzös kapitánya látta a léghajót, de nem tett semmit 
a megmentésére, mert, úgymond, erre senki sem 
szólította föl. A léghajóról most újabb jelentések ér­
keznek. Egy portugáliai hajó kapitánya körülbelül 
nyolc mérföldnyire Stociro Porttól látta a léghajót, 
amely sülyedni látszott és a gőzös feléje tartott, hogy 
segítsen rajta. Már jó közel volt hozzája, amikor a 
léghajósok terhet dobtak ki és erre a léghajó is­
mét a magasba szökött. Heves vihar volt és a ten­
ger erősen háborgott. A gőzhajó kapitánya azt hiszi, 
hogy a léghajónak hevesen gesztikuláló utasai félel­
mükben már nem tudták, mit tesznek. Egy későbbi 
távirat szerint Funckalból látták a léghajót, amint 
ijesztő gyorsasággal délielé röpült. Egy másik gőzös 
azt jelenti, hogy a léghajót Ujfundland irányában látta 
röpülni. Kevés a remény, hogy a léghajó három uta­
sát, akik Oportó előkelő társaságához tartoznak, meg­
menthessék. Ha a tengerbe nem vesztek, elpusztulnak 
a kimerültségben, mert csak egy üveg vizet, egy 
üveg konyakot és tizenkét vajaskenyeret vittek ma­
gukkal.

— Fölolvazáa Jótékony óéira. A nyomorék 
gyermekek menedékhelye javára Bartos FülÖpné Bá- 
tliory-ulcai magániskolájában december 5-)kén délután 
5 órakor gyerniek-fölolvasást rendez. A felolvasáson 
T. Delli Emma, kóbor Tamás, Thury Zoltán és Balassa 
Jenő működnek közre.

—* Öngyilkos lelkész. Stahel Rudolf ermatingeni 
plébános, mint Zürichből jelentik, néhány nappal ez­
előtt a templomban az oltár előtt agyonlőtte magát, 
A lelkész, akit hívei nagyon szerettek, egy fiatalkori 
ballépése miatt dobta el magától az életet. Mindössze 
harrainoötéves volt és egy év óta müküdött mint plé­
bános Ermatingenben. Híveinek semmi kifogásuk sem 
volt ellene, az egyháztanács azonban kifogásolta* 
hogy Stahelnek nincs érettségi bizonyítványa. Nem­
sokára aztán a lelkész egy barátja felmutatott az 
egvháztanács előtt egy Stahel Rudolf névre szóló 
érettségi bizonyítványt. Á bizonyítványt a memeli 
gimnázium állította ki és ennek alapján lett Stahel a 
dorpati egyetem hallgatója. Az egyháztanács szakér­
tőkkel megvizsgáltatta ezt az érettségi bizonyítványt 
és a vizsgálat eredménye az volt, hogy följelentést 

tettek a plébános ellen bízonvitványhamisitás miatt. 
A bűnügyi feljelentés után a törvényszéki orvos meg­
figyelte a Stahel elmebeli állapotát és úgy találta, 
hogy a lelkész cselekedetei nem be számi.hatók. Erre 
megszüntetlék a bűnügyi eljárást, de az egyháztanáca 
elbocsátotta állásából a plébánost, aki ekkor Zürichbe 
tette át lakását. A múlt csütörtökön Ermatingenbe 
utazott és ott a templomban az oltár előtt két revol­
verlövéssel kioltotta életét.

(x) Ha őszül a haja, használja a Stellovizet. 
Ara 2 korona. Kapható Zoltán Béla gyógytárában, 
Budapest, V., Szabadság-tér.

(x) Dr. Kovács kézpasztája három nap alatt 
minden kezet gyöngéddé és fehérré varázsol. Egy 
tégely 1-20 K. Főraktár: Dr. Kovács gyógytára, Buda­
pest; Gyár-utca 17.

Tudósok kongresszusa.
— Operett. —

A st. louisi kiállításon tudós­
kongresszus lesz.

(A tudósok nemzeti viseletben felvonulnak.)

Tudósok kara:
Jól sikerült ime, Josszus.
A dicső tudóskongresszus.
Amint itt egy sorban, állunk
Rengeteg a tudományunk,
A tudatlanságnak hála, 
Jövedelmez még e pálya.

Elnök;
És most, urak, csendet kérek,' 
Elsőnek majd én beszélek.
Mivel én vagyok az elnök, 
Üdvözlöm azt, aki eljött.
S mivelhogy mindenki eljött: 
Tehát mindenkit üdvözlök 1

Az angol:
Angol vagyok. A tudományom
Egy-két szóval elmondhatom: 
Jól ebédelek, vacsorázom, 
Azért ha kell, hát: ázom-fázom
S ki utamba áll, bekapom.

Az indus (ijedten ugrik el előle. Aztán a török 
felé fordul):

Az ind regéknek csodás országárul 
Feljegyzett-e valamit a korán ?
Hol minden tudós egy gyékényen árul 
S nem veszekszik — mint itt — későn-koráu x 
Hol a fakirok ezerszám teremnek 
Miként a ián a cseresznye s a meggy, 
Láthatják hát, nincs az indusnak párja; 
Ez oly világos, mint az egyszeregy.

Az arab:
(szólni akar, de óriási lárma kerekedik.)

Tudósok kara:
Itt ne beszéljen arabusul, 
Hiszen az ember belebutul.

Az arab:
A tisztelt gyűlés ezen busul ?

Az olasz:
Hogy min busul a tisztelt gyűlés, 
Magának arra semmi gondja.
Hisz annyit ér a tudománya, 
Mint inasomnak kapcarongya.

A török:
Tisztelt makaróni márki, 
Ki megbántja az arabot, 
Legyen az olasz, vagy akárki, 
Annak fülébe harapok.
Az arab tudniillik barátom.

Az elnök:
Itt verekednek amint látom.
Tehát, amint kívánja tisztem, 
Én csöngetek.

A francia (egy kis japáni lányt ölelget):
De bizony isten.

A gyűrűt és a láncot megveszem 
Kis ujjadra és nyakadra teszem, 
ölembe ültetlek szelíden
S te megcsókolsz majd, ugy-e szívem?

A japáni leány:
Majd megtanítom önt a csókra
És megtanítom ölelésre,
Majd megtanítom minden jóra 
És megtanítom minden síépre.
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X tudósok kara (észreveszi őket): 

Egy ismeretlen tudomány 
Majd megtanít rá ez a lány. 
■Vagy hogyha ez nem, az a lány, 
Hisz jól érti ezt valahány.

Ae elnök:
A kongresszust tehát bezárom
8 hogy jól sikerült, konstatálom.

(A tudósok elszélednek mindenféle zsüpónok 
irányába.)

FŐVÁROS
(*) A Szent Iatván-tomplom. Ma délután ülést 

tartott a Szent lslván-templom (Lipótvárosi, Bazilika) 
építésére felügyelő bizottság Viola Imre tanácsos el­
nöklete alatt. Kimondotta a bizottság, hogy a főoltár 
mögött tervezett s a Szent István király életéből veit 
jeleneteket ábrázoló reliefeket bronzba öntött kivitel­
ben kivan !a megrendelni. A költség mintegy 44.000 
koronára fog rúgni. A bizottság megbízta a műépí­
tészt, hogy öntési ajánlatokat szerezze be esetleg a 
küllőidről (?) is. Sajnos, hogy az jlv megbízás ellen 
egyetlen hang sem szólalt löl a bizot'ságban a szép 
fejlődési ek indult magyar Jmüöntő-ipar érdekében. 
Elfogadták Senyei Károly szobrász-művész ajánlatát, 
aziránt, hogy a Szt -Erzsébet-szobrot elsőrendű kar- 
rarai márványból 15.000 koronáért elkészíti. — A ló­
oltár fölé tervezett angyal-csoportozatokat Stróbl A’a- 
jos szobrász-müvészszel fogják mintáztatni s az­
tán bronzba öntetni, — id. Vastaqh György festő­
művész elkészítette a Szt. Imrét ábrázoló oltárképet s 
ezt a bizottság — mint megfelelő kivitelűt — el­
fogadta. A íülke-diszek fölé kerülő négy angyal­
csoportból kettőt ifj. Vastagh Györgynél, ket'őt. pedig 
Scnyey Károlynál rendelnek meg. A karrarai már­
ványból készült egy-egy csoportért a művészek 
10—10 ezer koronát kapnak, olyan föltétellel, hogy a 
szobor-csoportok a templom megnyitása előtt (amit a 
jövő nyárra tűztek ki) behelyezhetők legyenek. -• A 
tízt. Cecilia-oltárképet Nádler Róbert festő-müvészszel 
kész ttetik, 9000 korona költséggel.

(*) A novemberi adófizetési. A tanács tudva­
levőleg elhatározta, hogy a községi adót behajtja az 
ex-lexben is. A határozatnak meg is volt a foganatja, 
mert a múlt hónapban csaknem annyi községi, mint 
amennyi állami adót fizettek be. Az egész adóbevétel 
az időn jelentékenyen kisebb, mint tavaly.

Novemberben 3,672.-63 5 korona állami, 2,070.506 
korona községi, 25.446 korona útadót, 16.279 korona 
kamarai illetéket és 14.870 korona betegápolási adót 
fizettek. Az év kezdetétől november végéig 172.578 
adózó 31,651.269 korona adót fizetett, míg tavaly 
239.082 fél 35.526.000 Korona adót fizetett. Az idén 
tehát 66.454 adózóval volt kevesebb, az adóbevétel 
pedig 3,874.731 koronával volt kisebb az idén, mint 
tavaly.

(•) A dunapartl villamos vasút. A budapesti 
városi villamos vasút dunaparti vonalának a végső 
kiegészítő részét ma délelőtt nyitották meg s adták át 
a közforgalomnak. Az uj vonalrész az orsrágház 
előtti vágányokból indul ki s áthalad a Nádor-utcán 
s aztán keresztezve a Lipót-köruton (a Margit-hid 
mellett) a közúti vaspálya sínjeit, a dunai felső kő­
parton halad a Viktória-gőzmalomig. Az uj vonal­
rész kettős vágányu. felső vezetékkel 128 kilo­
méter hosszúságú. A mai mütanrendőri bejárásra 
kiküldött bizottság a Központi városháza tanács­
termében gyülekezett össze, Söpkéz Sándor vasúti 
és gőzhajózási főfelügyelő elnöklése mellett. A 
bizottságban az összes érdeklett hatóságok kép­
viselve voltak. A városi villamos vasút részéről 
botfai Hűvös József kir. tanácsos vezérigazgató, Wör- 
ner Adolf műszaki igazgató és botfai Hűvös Iván 
irodafőnök jelent meg. Minthogy a tervek átvizsgá­
lása után kifogás, vagy észrevétel nem merült föl, a 
bizottság a helyszínére ment. A pálya építését és föl­
szerelését teljesen rendben találták s igy Söpkéz Sán­
dor elnök, a minisztertől nyert meghatalmazás alap- 
án megadta az engedélyt arra, hogy az uj vasút­

vonalat amelylyel mos| már egységessé lett a duna­
parti vasúti közlekedés, azonnal átadhassák a közfor­
galomnak.

SZÍNHÁZ, zene
•• Vígszínház. (Bemutató előadás.) A Vígszínház­

nak ma este ismét fűszeres estéje volt. De milyen fű­
szeresül Ha a kaviár számtani fogalom lenne és hat­
ványra lehetne emelni, körülbelül megközelítené a 
pikantériának azt a menyiségét, amelyelyel Az arany­
hid, Gresao és Croisset ma este bemutatott {bohózata, 
meg van terhelve. Notandum bene: az egyik szerző, 
Crűisset — asszony. Hm, bizonyosan a legyezője mö­
gött segített megírni a darabot 1 . . . Címét képlege­
sen méitóztassék érteni. Az aranyhid egy eszes, bájos, 
müveit de szegény leány, Jaqueline, aki Parisba 
megy, hogy ott megéljen valamiből. Mindjárt a meg­
érkezése utján a keresztapjához Bienaimé ügyvéd­
hez fordul, aki a szegény leányok helyzeté* 
ről szóló komoly szociálpolitikai tanulmánynak is be­
valló szellemes csevegésben kioktatja arról, hogy a

mire vállalkozott, — hogy t. i. mint szegény leány 
Párisban tisztességesen megéljen, — nagyon nehéz 
feladat. Épp akkor történik azonban, hogy egy fiatal 
bankámé, Helén, rajtakapatja magát a szeretőjével, 
Iloger de Gardannes báróval, akinek azonban egy 
gyanús nyom hátrahagyásával, sikerült az in flagranti 

‘elől menekülnie. A két szerelmi bűnös boldogan jön 
jelenteni az ügyet Jaqueline kercsztatyjának. aki ügy­
véd válóperekben s úsznak a boldogságban, hogy 
most már egybekelhetnek. Az ügyvéd elrontja azon­
ban korai örömüket; felhívja ugyan's figyelmüket a 
törvény illető §-ára mely kimondja, hogy a házasságtörő 
asszony nein mehet férjhez a bűntársához. Igaz, hogy 
Rogernak sikerült ismeretlenül elmenekülnie, de ha az 
eljegyzési hírüket olvasnák, ez okvetlenül rátéritené a 
gyanút és a házasságból nem lehetne sommi. A ra­
vasz ügyvéd azt ajánlja Rogernak, hogy két eszten­
dőre vegye nőül, csakúgy szinleg, Jaqueline-t; ez­
alatt az idő alatt a világ majd elfelejti az ő dolgukat 
s ő aztán elválhatik a szinleges feleségtől s elveheti 
Helént. Ezért kétszázezer frankot köt ki a kereszt­
leányának. Jaqueline tehát csakugyan valóságos 
— aranyhid. A házasság meg is történik, — s 
Roger elindul nászutra Ilelénnel. Egy év múlva 
térnek vissza egymással teljesen jóllakva. Roger 
összekerül szinleges feleségével, Jaqueline-nel és a 
lehető Jegpikánsabb körülmények közt igazi felesé­
gévé teszi. Ezzel a legkényelmetlenebb helyzetbe kerül 
Ilelénnel és Jaquelin-nel szemben. A két asszony 
harca aztán úgy dől el, hogy Jaqueline a maga részére 
hódit’a Rogert-t s az aranyhid arra szolgál, hogy 
Helén visszatérjen az urához. Hogy mindez, amilyen 
rettentően borsos, épp olyan szellemesen és kacagta- 
tőan van szinpadilag megcsinálva, azt szinte fölösle­
ges mondani is azoknak, akik a mai francia bohózat­
írók mesterfogása:t ismerik. Az aranyhid szerzőinek 
is az a mesterfogása, hogy a rengetegül kényes 
helyzeteket harsogó kacagásokba fullasztják s igy 
egy pompás tréfának a benyomását keltik. A harsogó 
kacagások, melyek a nézőtéren hangzottak, azt bizo­
nyították. hogy a szerzők a darab számára is meg 
tudták építeni az aranyhidat a tartós siker útjára.

A darab három főmozgatőja Varsányi Irén, Góth 
és Hegedűs, — a Vígszínháznak. ez a remek triásza, — 
azzal a virtuozitással csinálták a dolgukat, amelyet 
tőlük máT megszoktunk. Sikerük osztatlan és teljes is 
volt. Heléír személvesiiője, Gazsi Mariska, a pompás 
előadáson nem igen rontott. Fábián Kornélia és Bárdi 
egy kis koraorna- és inasszerepben pompásak voltak. 
A főszereplők, természetesen, zajos tapsokat kaptak.

A darab Molnár Ferenc briliáns fordításában ke­
rült színre.

•• Schnmann-Helnk Erneeztlna. A német ének­
művészet egyik fejedelem-asszonya jelent meg ma este 
a Royal-terem koncert-dobogóján: Schumann-Heink 
Ernesztina asszony, akinek művészete fényt adott 
a bayreuthi ünnepi előadásoknak is. Schumann-Heink 
Ernesztina asszony eddigelé tagja volt a berlini 
udvari operabáznak, ahonnét ConrfaZ newyorki igaz­
gató óriási bánatpénzzel váltotta meg az amerikai 
Parszilal-előadások számára. — A szoffiták világából 
leszállva, ezúttal mint dalénekesnő mutatkozott he az 
operai színpadnak ez a kiváló erösssége, akinek 
nagyszerű ábrázolásai mintául szolgálnak. Az igazi 
művészet fölkent papnőjeként ragadta el ma este 
a közönséget a hangversenyteremben is: noha 
orgánumára valami indispozició bortolt iátyolt. Ha­
talmas egy mezzoszoprán ez az orgánum, amelynek 
fényes melegsége még ez indispozioió ködén keresz­
tül is diadalmasan tündökölt át. A művésznő óriási 
terjedelmű haDgja érces, tömör és drámai mezzo­
szoprán, amelynek alsó regisztere az alt-karakter 
bársonyos szépségét mutatja. Előadását a művészet 
íormális és benső erényei teszik előkelővé és szinte 
fölösleges felemlíteni, hogy énektecbmkájábau a tudás 
és ízlés diadalát kell látnunk. és Schumann
dalait mesteri módon adta elő. noha kiviláglott, hogy 
a művésznő tehetsége színpadi érvényesülésre van 
teremtve. Teljes mértékben méltányoltuk azt a figyel­
met, amely a világhírű művésznő részéről abban 
nyilvánult, hogy két magyar dalt magyarul énekelt. 
ltartmann Jersie kisasszony,amerikai zongoraművésznő 
elismerésreméltó tudással játszóit két zongoraszámot.

Király-Színház. Ma egy uj Aranyvirág lépett 
a színpadra Huszka és Martos operettjében: Bánó 
Irén kisasszony, akit a közönség már megjelenésekor 
rendkívül rokonszenvesen fogadott. Bánó kisasszony 
az Országos Zeneakadémiában Abrányiné asszony ta­
nítványa volt és ebből az előkelő iskolából szerző­
dött a Király-Színház tagjai közé. Természetes, hogy 
a zenei képzettség előkelőségét a komoly és kitűnő 
oktatás impress: ióit magával vifte az operett-szín­
padra is. Előre lehetett látni, hogy ezek a tulajdon­
ságok a szerep énekrészeiben nagy segítségére lesz­
nek. Valóban mindaz, ami az Aranyvirág szerepében 
énekelhető, finoman, szépen és biztosan emelkedett ki 
ma esfe. A hang-an ag diskrét üdesége nagyon bájos 

és nemes előadással párosult. Játék dolgában nem volt 
szabad túlsókat várnunk a kezdőtől, akinek ez a föl­
lépés volt az első debutje. De a kisasszony ebben is 
sokkal többet adott, mint amennyit vártunk. Biztosan 
járt-kelt, ügyesen beszólt és gráciával járta külön­
böző táncait. Nem koresto az operett-tónus élénksé­
gét, tartózkodott az erős színezés'ól, nem igyekezett 
több és zajosabb temperamentumot mutatni, mint 
amennyivel diskrét egyénisége rendelkezik. Szerepét 
határozottan megfinomitotta, de ebben a finomításban 
volt valami különös cbarme, ami kedvesen hatott a 
közönségre. Éneke és játéka azokra az időkre emlé­
keztetett amikor az operettet csak egy hajszál választotta 
el anemesebb hatásokkal dolgozó Urai daljátéktól. Olyas­
mit éreztünk, hogy mostani helye csak ideiglenes és nem 
sok idő múlva az operában találkozunk vele, ahová magá­
val fogja vinni az operett-színpadon szerzett bátor 
és ügyes mozgás minden előnyét, a tiszta szöveg­
ejtésnek minden hasznát. Bánó kisasszony mai föl­
lépése iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés. A 
színház egészen megtelt és a fiatat szép énekesnőt 
zajos, meleg tapssal és sok-sok virággal árasztották 
el. Táncát a második felvonásban, finom pianissimo- 
val végzett dalát a harmadik felvonásban megismé­
teltették.

•• Hírek a Nemzeti Színházból. Holnap, pén­
teken, Kemerhey Jenő és Malonyay Dezső nagyhatású 
színmüve A föld 20-adszor kerül színre a Nemzeti 
Színházban. A főszerepeket P, Márkus Emília, Jászai 
M., D. Ligeti Juliska. Lendvayné, Szacsvay, Csiszár, 
Gyenes Űabányi, Gál és Rózsahegyi fogják játszani. 
A fSldde\ együtt adják Rostand verses vigjátőkat a 
Regényeseket, melyben D. Ligeti Juliska, Dezső József, 
Gabányi, Gál és Pethes játszanak. Szombaton Maurice 
Donnay 4 felvonásos színmüve az Újabb veszedelem van 
a műsoron.

•• Bonaparte. Béldi Izor négyíelvonásos látvá­
nyos drámája a Bonaparte, amely a jövő héten kerül 
először színre, a Népszínház idei szezonjának egyik 
legérdekesebb újdonsága lesz. A nagy dráma elejétől 
végig egymásnál hatásosabb drámai ős vidám jelene­
tekben mutalja be Bonaparte Napóleon dramatizált 
életrajzát. A fiatal, szegény tüzérhadnagy, a konzul, 
a hatalma tetőpontján álló diadalmas cézár, majd a 
minden barátjától és szövetségesétől elhagyatott, le­
mondásra kényszeritett Napóleon és végül a Szent 
Ilona-sziget én tartózkodó, minden reményében meg­
csalódott, családjától elszakított szerencsétlen ember 
vonul föl a darabban. A cims: erepet Szirmai Imre 
játszsza s hatalmas szerepét a legnagyobb gonddal 
készíti elő. Nagy szerepet fog kreálni P. Lukács 
Juliska, ki Josefin és Mária Lujza kettős szerepét 
játszsza, Jenkins Elli szerepében pedig a Népszínház 
uj tagja Szántó Hona fog bemutatkozni.

•• Az Ezüst papucs. A Népszínház személyzete 
már hetek óta készül teljes csöndben az Ezüst papucs 
című szenzációs angol operettre, mely a magyar da­
rabok sorozatába még e hő folyamán fog beékelődni. 
E darabot három év óta játszszák Londonban s óriási 
sikerrel került szinre Berlinben is. A nagy előkészüle­
teket igénylő látványosság, amelynek kiállítási költsége 
megha adja a 20090 koronát, hetek óta foglalkoztatja 
a Népszínház összes műhelyeit, hogy az uj diszketek és 
kosztümök még e hó folyamán elkészülhessenek. A 
Népszínház egész személyzete résztvesz a darab elő­
adásában, élén Küry Klárával és Komlósy Emmával, 
kik a fő női szerepeket játszszák. A darabot, melynek 
angol címe The Silvzr Slipper, Heltai Jenő dolgozta át 
magyarra.

•• Malcher Rezső hangversenye. Malcher Rezső 
hegedűművész december 8-án tartja hangversenyét a 
Royal termében. Akik külföldi szereplése közben 
hallották Malchert, úgy nyilatkoznak róla, hogy ő a 
magyar Kubelik. Csodás technikával, mély érzéssel és 
ritka művészi erővel kezeli a vonót. Műsorába olyan 
számokat vett lel, amelyeket hegedűn még a'ig tudott 
eljátszani valaki. A hangverseny iránt nagy az érdek­
lődés. A műsor a következő: 1 Bróoy g. moll hang­
verseny. 2. dr. Ambrozió: Cancometta, Bazzini La 
rondes des Lutins. 3. Bárt Air. Paganini: Hexentanz. 
4. Poppá Tündértáuc. Ernst: Air Hongroise. A hang­
versenyen Dienzl Oszkár zongoraművész is közre­
működik, aki több eredeti szerzeményét adja elő.

** A Népszínház operett-újdonsága. A Népszín­
ház egyik legközelebbi operett-újdonsága botfái Hű­
vös Iván és Faragó Jenő nagy látványos operettje lesz. 
A próbákat már közelebb megkezdik. A darabhoz re­
mek uj díszletek s jelmezek készülnek s benne az 
egész művészi személyzet ol lesz loglalva. A darab 
iránt, amelynek bemutató előadása januárban lesz, 
méltó érdeklődés mutatkozik.

•’ Veosay-hangverssny. Vecsey Eereno holnapi 
utolsó hangversenye alkalmából a közönség elkap­
kodta a jegyeket. A hangverseny műsora ugyanis s 
különösen a Mendelssohn hangversenye s tíouvenir 
de Moskou, Wienawski e briliáns koncertdarabja újból 
alkalmat nyújtanak a művész bámulatos technikai ké­
pességei melleit érett művészi felfogásának érvénye­
sítésére. Vecsey Ferencet budapesti bámulói sok aján­
dékkal halmozták el, ezek között a legnagyobb örömet 
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ax a három művészi kivitelű honvéd-katona szerezte 
neki, amelyet ma arcképe s egy meleghangú levél 
kíséretében Újházi Ede küldött „müvészkollegájának*.

•• Novelll a Népszínházban. Ermeto No ve Ili, 
a világhírű olasz művész, aki most európai körúton 
van, értesítette a Népszínház igazgatóságát, hogy 
gazdag repertoirejáből négy legjobb szerepében sze­
retné magát a megvár főváros közönségének bemu­
tatni, még pedig három klasszikus és egy modern 
szerepben. Ezek között lennének Shakespeare kőt 
darabja, a Shylock (A velenczei kalmár), és Re Lear 
(LearJ király), továbbá Sophokles drámája, Re Edipo 
(Edípus király). E klasszikus darabokon kívül legszen­
zációsabb szerepe a modern drámák körül a Drama 
HMOvoban Jorik szerepe. Ezen előadások december 
14-től 17-ig vannak tervezve s miután a népszínházi 
bizottság a mérsékelt helyáremelés ügyében még nem 
határozott, a Népszínház-utca felöli elővételi pénztár­
ban egyelőre csak előjegyzések fogadtatnak el az 
előadásokra.

** Kamarazene. A Grünféld-Soprenyi-Berkovics- 
Bürger négyes vasárnap (dec. 6.) délután 4»/z órakor 
rendezi a Royalban negyedik hangversenyét, amelyen 
Szamosi Elza először mutatkozik be mint dalénekesnő. 
Sleiner Irén zongoraművésznő pedig közreműködik a 
Csajkovszky-iéle hármasban. A hangverseny újdonsága 
Herbeck vonós négyese.

•* Hangverseny Debreozenben. Delrecsenból táv­
iratozzék: A Városi Dalegyesület a siketnémák gyá- 
molitására ma Zichy Géza vezényletével a színházban 
nagyszabású hangversenyt rendezett, amelyen Szávay 
Gyula alkalmi költeménye után a dalegyesület énekei, 
12 oimbalmozó úrnő és Revere operai bárfás nagy 
sikert arattak.‘Esem énynyó avatta az estét gróf Zichy 
öt zenemüve, köztük kettő teljesen uj. Gemma tánc­
költemény iőrészletei itt kerültek először színre Ma­
gyarországon. A hangverseny után bankét volt.

•• Magyar Színház. A kis kofa holnap, pénte­
ken tizenötödször kerül színre. A Toldiból, a Magyar 
Színház ifjúsági darabjából a szerző rendezésével 
már az utolsó színpadi próbák folynak. A jövő héten 
bemutatandó verses 6zinmü látványosságai sorát két 
hatásos tánc, egy régi lakodalmas vánkos-tánc és egy 
cseh tánc is tarkítja. A színház énekes személvzete 
már tanulja Verő György uj operettjét, a Doktor- 
Icisassszonyokat, amely a Magyar Színháznak legköze­
lebbi operett-bemutatója lesz.

•• Az Uránla-Szlnház bemutatója. Sági János 
és Szalag Sándor Balaton című ni darabját szombaton 
mutatják be az Urániában. A nagy sikert ígérő da­
rabnak mozgóképei a következők lesznek:

1. Közös fQrdö Siófokon, 2. a szántódi réven, 3. gyer­
mekbál Földváron, 4. praxi munka Keszthelyen, 5. Szüret 
Badacsonyban, 6. A halásztanya előtt, 7. Orvhalászok, 8. 
Blaháné a balatonfüredi kutnál, 9. Korzó Balatonfüredcn, 10. 
Balatonfüredi női fürdő. 11. Kneipp-gimnasztika Almádiban. 
12. Partra vitt vendégek.

•• Hangverseny. Halácsy Irma hegedümüvésznő 
és Pohlen Rikliard zongoraművész hangversenye 
szombaton, december 5-ikén este 7>/i órakor lesz a 
Royal-szálló termében. Sauer Emil zongoraművész 
Chopin estje szombaton, december 5-én este 7»/« óra­
kor lesz a Vigadó kistermében.

MŰVÉSZET
Q A királyi pár szobrának leleplezése. A ma­

gyar főváros tudományos színháza, az Uránia pár hó 
előtt elnökének, dr. Molnár Viktor miniszteri tanácsos­
nak indítványára elhatározta, hogy díszes előcsarno­
kában fölállítja a mellszobrait azoknak a kitűnősé­
geknek, kik a tudományok művelése, vagy azok 
hathatós támogatása körül maguknak kiváló érdeme­
ket szereztek. A két első szobor fölavatása most ment 
végbe szőkébb körű ünnep keretében. Molnár Viktor 
elnök ugyanis a királynak és Erzsébet királynénak 
Zala György által mintázott szobrait most helyeztette 
el az előcsarnokban az igazgatósági tagok és a szín­
ház személyzotének jelenlétében.

O A karácsonyi iparművészül kiállításnak 
ünnepélyes megnyitása szombaton, e hó 5-én este 6 
órakor lesz, amelyre megjelenik dr. Berzeviczy Albert 
vallás- és közoktatásügyi miniszter és Hieronymi Ká­
roly kereskedelemügyi miniszter is. A megnyitás 
napján csakis meghívó felmutatásával lehet a kiállí­
tást megtekinteni. A sajtó képviselőinek már pénteken 
délelőtt 11 órakor bemutatják a kiállítást, amely va­
sárnaptól kezdve, hétfő kivételével, naponként reggel 
9 órától este 8-ig lesz nyitva,

□ Fraknói püspök alapítványa. Az országos 
képzőművészeti tanács bizottságot küldött ki oly 
óéiból, hogy Fraknói Vilmos püspök nagy művészi 
alapítványának szabályait és pályázati föltételeit meg- 
szerkeszsze. A bizottság dr. 2L Lippich Elek miniszteri 
osztálytanácsos elnöklésővel ezt a munkálatot befe­
jezte és a tanács azt jóvá is hagyta. A tervezetet 
most Fraknói püspöknek mutatják be végleges jóvá­
hagyás végett, melynek megtörténte a pályázatot 
nyomban kihirdetik.

□ Építészeti meaterlekola. Egy magyar építé­
szeti mesteriskola létesítése érdekében több építész, 
iestő. szobrász, iparművész és író aláírásával ellátott 
emlékiratot fog beterjeszteni a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszterhez. Az illetők a szó igazi értelmében 
való magyar építészeti mesteriskolát óhajtanak. A ma­
gyar építőművészeinek régi vágya, hogy a nemzet 
géniuszát magába olvasztva, ennek művészi kifejező­
jévé váljék. Amit a nyngatról mint kész produktumot 
átveszünk, aít eddig nem voltunk képesek teljesen 
egybeolvasztani a nemzeti szellemmel. De ez, ha si­
került is volna, csak mesterséges, erőiletelt folyamat, 
mert a magyarországi építőművészet, mint a többi 
művészet is, izzadmánya. terméke ke’l, hogy le­
gyen a magyar földnek és a magyar géniusz 
megnyilatkozásának. Ha teljesen uj stílust nem tudunk 
teremteni, akkor legalább a nagy általános stílusokba 
kellene beleolvasztani az egyéniségünket úgy, hogy 
belevigyük ezekbe lassanként a magyar stílust, amint 
belevittük ezt az iparművészeibe, ahol már gyönyörű 
virágokai hajt. A magyar iparművészet ezt a nagy 
eredményt Lechner Ödönnek köszönheti, aki húsz év 
óta fáradhatatlanul kutatja a magyar stílust, kutatásai­
nak eredményét alkalmazta az általa emelt épületeken, 
s ezáltal hazánk építészetét uj utakra kormányozta, 
függetlenségét prédikálta és ezzel erős alapokat vetett 
a későbbi fejlődés számára. A magyar építészet ifjú 
gárdája — mint a miniszterhez beterjesztendő emlék­
irat mondja — s a magyar kritika nyíltan szint val­
lott Lechner törekvései mellett.

De döntő helyeken nem vetetlek rá ügyet. Aki 
a magyar munka tipikus képviselője, ma munka nél­
kül áll s akit a sors nemzedékek tanítómesterének 
szánt, nem talál alkalmat tanai hirdetésére.

Lechner hivatásszerű működését befejezettnek 
nem tekinthetni, s eddig elért eredményei nem jelent­
hetik a nemzeti építőművészet megalkotását. Egy első 
bátor és hatalmas lépés ez, hasonló a nyelvújítók 
harcához, akik a diákos tndákosságtól roentelték meg 
nyelvünket. Az építész is hasonló munkát végez: a 
nemzet gondolatvilágát fejezi ki művészi módon a 
forma nvelvén, s ez hivatva van a nyelvünket nem 
értő külföldi előtt is bizonyítani nemzeti különállásun­
kat, mi vetődésünk tősgyökeres zamatosságát

Hogy e művészi cél az együttműködés ereje 
által minél jobban megközelíthető legyen, az emlék­
irat aláírói arra kérik a vallás- és közoktatásügyi 
kormányt, hogy szervezzen építészeti mesteriskolát és 
annak vezetésével Lechner Ödönt bízta meg.

E mesteriskolát az illetők a Műegyetem keretén 
kívül állónak képzelik. A Műegyetem mai alakjá­
ban föltétlenül derék, jó intézmény, de mint minde­
nütt, úgy nálunk is inkább az építészet tudomá­
nyának, semmint a művészetének tanitására való, 
A mesteriskolában a fiatal, de már műegyetemet vég­
zett építészek ténylegesen épülő műtárgyakon dol­
goznának, s működésűk színtere az építkezés hely­
színén lenne. Itt szabadon lehet kisérle'ezni a temér­
dek uj technikai anyaggal és együtt lehet munkál­
kodni a festőkkel, szobrászokkal, iparművészekkel. 
A terv kivitele nem nehéz. Az államnak mindig 
vannak építendő műtárgyai, amelyeknek tervét és 
kivitelét gyakran a kormány alárendelt közegei 
végzik. Ily kisebb ál'ami építkezések terveit ingyen 
elvégezné a mesteriskola a vezető-mester felelős­
sége és irányítása szerint, s a kivitelnél is prak­
tikus tanulmányokat végezhetne az ifjúság. Termé­
szetes hogy az építés vállalati része ezentúl is a szo­
kott módon adatnék ki s hogy az iskola az ily ob­
jektumoknál semmi oly kérdéssel nem törődnék, amely 
kereskedelmi jellegű. Az állam viszont biztosíthatná 
magának a szakszerű ellenőrzést. íme az el'enszo’gá- 
lat, amelylyel a mesteriskola a kormánynak tartoz­
nék. 8 miután ninos itt sző oly komplikált és költsé­
ges intézményről, amilyen például egy festészeti mes­
teriskola, a tervbe veit intézmény alig terhelné meg 
az államháztartást. Ez az intézmény azért is szüksé­
ges, mert építészeti mesteriskolánk eddig nincs, s 
azok a fiatal műépítészek, akik a Műegyetemet el- 
végz’k. magasabb kiképzés céljából kénytelenek a 
küllőid iskoláit látogatni s onnan idegen szellemmel 
szaturálva jönnek haza, a magyar géniusz fejlődésé­
nek rovására.

Az emlékiratot eddig 300 au írták alá s a moz­
galmat vezető művészek ma be is mutatták a Magyar 
Építőművészek Szövetségének gyűlésén, amelyen 
Hauszmann Alajos elnökölt. A gyűlésen nemosak 
építőművészek, de a társmüvészetek kiválóságai kö­
zül is megjelentek. A memorandum ismertetése után 
szeretettel és lelkesedéssel emlékezett meg a gyűlés 
Lechnerról, egy emberöltőn át folytatott művészi mun­
kálkodásáról s arról az áldásos hatásról, melyet a 
magyar építőművészek ujjáfejlesztésére gyakorolt. A 
mesteriskola eszméjét a M. É. Sz.-ben nagy lelkese­
déssel fogadták s a legközelebbi ülésen beható tár- 
írva’ás alá veszik.

□ A dabrsozenl matárlat. Debrecenből távira­
tozzék: A müpártoló-egyesület téli képkiállitását 
S monffy királyi tanácsos ma délután 5 órakor meg­
nyitotta. A téli képkiá'litás 188 képet és szobrot tar­
talmaz, amelyek között helyet foglaltak a következő 
mesterek müvei: Mednyánszky, Szenes, Kímnach, Bostnay, 
Kézdi-Kovárh, Jölgyessy, Keogrády, Fényes, Pataky, 
Csók és Silányt. A pompás müvek általános tetszést 
keltettek a megnyitáskor megjelent nagyszámú kö- 
ség körében.

TUDOMÁNY, IRODALOM
C A Magyar Történelmi Társulat ma délután 

lhaly Kálmán e nöklésévet ülést tartott az Akadémia 
hetiüléstermében. Láncsy Gyula felolvasta jelen­
tését a Rómában tartott történelmi kongresszus­
ról. Előadó terjedelmesen tett jelentést a kongresszus 
eredményéről. Felolvasást tartottak az előadón kívül 
üváry Lipót, dr. Darvny Mór és Schönherr Gyula. 
Dr. Erody Béla, a Történelmi Társulat kiküldötte 
pedig egyik osztály alelnökivé választatott. Ez­
után a pénztári havi kimutatást és a jövő évi 
költségvetést mutatta be Barabás Soma titkár. 
Gróf Teleky Géza ügvvezető alelnök levelet inté­
zett a társasághoz, amely ben kéri, hogy az ügy­
vezetést a másik a’clnökre rnh áztassa. Thaly Kálmán 
elnöklő szép beszédben üdvözölte a minap megválasz­
tott uj alelnököc: Zsilinszky Mihály államtitkárt s lel­
kéri, hogy a társaság ügyvezetésének terheit vállalja 
magára. Zsilinszky Mihály meleg szavakban köszöni 
meg az üdvözlést s ígért, hogy minden idejét és ere­
jét a társaságnak fogja szentelni.

O Népszerű előadások. Az Erzsébet Képakadémia 
helyiségeit Akácfa-utca 82. szám alatt 18-ikán, vasár­
nap nyitja meg ünnepélyesen. Délelőtt tizenegy órakor 
Hegedűs István ügyvivő elnök megnyitó beszéde után 
Beöthy Zsolt tart népszerű előadást Arany János Toldi­
járól. Az ünnepélyt a Törekvés daloskor a Himnusz­
szál nyitja meg és a Szózattal zárja be. Délután hat­
órakor dr. Kovács László rendez tudományos estét a 
kuruc időkről

O Eötvös József munkál. Az utóbbi évek nagy 
irodalmi fellendülése legújabban báró Eötvös József 
összes munkáinak kritikai teljes kiadására vezetett. 
Két évvel ezelőtt indult meg báró Eötvös József 
összes munkáinak első végleges, teljes kiadása. Báró 
Eötvös Lóránt atyja összes munkáinak tulajdonjogai 
adományképpen örök időkre a régebben fennálló 
Országos Eötvös-alapra ruházta, hogy első végleges 
kiadásuk tiszta jövedelme a Tanítók Háza fenntar­
tására fordfttassék. melyben szegénysorán tanítók és 
tanárok érdemes fiai nyernek főiskolai tanulmányaik 
ide(e alatt, Budapesten és Kolozsvárt részben ingye­
nes ellátást. Az Eötvös-alap a kiadás dolgában a 
Révai Testvérek irodalmi intézet részvénytársa­
sággal lépett egyezségre; a sajtó alá rendezés 
mnnkájával pedig az adományozó báró Eötvös Ló­
ránt és a kiadó cég egyetértve dr. Voinovich Gézát 
bízták meg. Hu.-z nagy kötetre mennek báró Eötvös 
József összes munkái. Az uj kiadás sok olyat foglal 
magában, ami a régi gyűjteményes kiadásban még 
nem jelent íreg. Az életrajzot a kiadás rendezője, dr. 
Voinovich Géza irta, ez a munka a Magyar Tudomá­
nyos Akadémiánál az Országos Eötvös-bizottság által 
hirdetett pályázaton 2000 koronás jutalmat nyert. Kri­
tikai gondra, a szöveg hitelességére, a felvilágosító 
jegyzetek pontosságára és bőségére nézve ehhez fog­
ható kiadás prőzatrónak Dalunk még nem jutott. Va­
lóban véglegesnek tekinthető e kiadás, mely Eötvös­
nek összes eddig kiadott és kiadatlan munkáit a leg­
gondosabb kritikai módszerrel nyújtja a közönségnek. 
E kiadás minden tekintetben méltó Eötvöshöz.

O Ex-lex naptár. Mint már az esztendőknek 
bosszú sora óta, az idén is összeültek a Borsszem 
Jankó írástudói és képírói, hogy visszanézvén a le­
folyt évre, kifigurázzák benne azt. ami kifigurázandó. 
Mindez persze Adolf utólérhetetlen Borsszem
Jankős recipéje szerint történt. Az elszomorodott ol­
vasó, ki savanyú ábrázattal gondol vissza az ex-lexes 
esztendő keserűségeire, a Borsszem JankŐ kilenc Írás­
tudójának és ugyanannyi képírójának naptárába 
pillantván, jóízű kacagásba tör ki és szentül meg 
vagyon győződve, hogv a lefolyt 865 nap a jókedv­
nek és derűnek napia volt. Mert nincs ebben a 
toldozott-toldozott magyar társadalomban olyan bo­
londság mit az Ex-lex naptár szerkesztői észre 
nem vet’ek volna. Egyformán juttattak a tár­
sadalom minden osztályának a csúfolódásból és 
jókedvüket sem a kaszárnya sílbakja, sem a bíró 
törvény könyve, sem a professzor okuláréja nem 
tudja megakasztani. Hangosan nevetnek biz Ők mind­
egyiken, sőt még a reeeptiró orvos is csupa vidám 
dolgot juttat eszükbe. Hogy a bölcseltedé hajlamúak 
se essenek kétségbe, arról Seifensteiuer tűnődései, az 
elmés borsszemek és a nők albumába szánt ötletek 
gondoskodnak. Aki tehát a saját maga jól megfontolt 
érdekében megveszi az Ex-lex. naptárt, annak feles­
leges boldog ujesztendőt kívánni, mert az a jókedvet, 
vagyis más szóval a boldogságot vette meg. Es mind­
ezt csekély 2 obstrukciós koronáért, amely összegért 
még ingyenes ráadást is kap, tudniillik azt a tömén­
telen vidám képet, melylyei Homicskó, Garay, Bér, 
Polgár, Lakos, Jeney, Horog. Kürthy és Manno dí­
szítették különös jókedvükben az Ex-lex napiárt. 
Kapható a kiadó Athenaeumnál és minden könyv­
kereskedésben.

O Gyorsírói ssebkönyv fog az 1904. évre meg­
jelenni, amely azonfelül, hogy minden szakkérdésben 
tanácsadója lesz a gyorsíróknak, az érdeklődő nagy­
közönséggel is megismerteti a hazánkban általánosan 
elteijedt Gabelsberger-Markovits-féle gyorsirási rend­
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szer jelenlegi impozáns állását. A hastnos könyvecske 
olcsó áron nyomdai kiállításban fog karácsonyra meg­
jelenni s a részletes stat sxtika hitelessége és pontos­
sága okából a zeebkönyv szerkesztője (Rosenthal 
Ferenc, az Országos Magvar Gyorsíró-Egyesület ala­
pító tagja, Budapest, VI. Csengery-utca 63/a. II. emelet 
7.) ezúton kéri a gyorsírás! tanfolyamok és szak- 
e-ryletek vezetőit, hogy november bó végéig közöljék 
vele a statisztikai adatokat, a tanfo'yamvezető nevét, 
állását, a tanfolyamok s a növendékek számát, a hasz­
nált tankönyvet, a tandijat, a kör alapítási idejét, a 
tagok számát, a tagdijat s a tisztikart.

Nyilttér.

ötven korona jutalom-
bán részesül azon becsületes megtaláló — vagy bárki, — 
ki nyomára vezet a november bó 13-án ZlatAr-Bistricá- 
tól Budapestig történt utazásom alkalmával elveszett 
ereklyét képező következő ékszerre: Zöld bár­
sony tokban egy domború üveg fedelű hátlapján 
7 ágú korona „B. J.“ monogrammal, női arany­

éra drága kövekkel kirakott aranyláncon.

Értesítést: Báró H. Zlatár Bisztrica.

(Az e rovat alatt közlőiteknek som tartalmáért, sen» alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

EGYESÜLETEK
(A Jí agyar Izraelita Kézmtt- és Földmlvelésl- 

Egylet) dr. Neumann Ármin orstággyülési képviselő 
e.nökiésével ülést tartott. A végrehajtó-bizottság jelen­
tését 78 kézműves növendéknek felvételéről jóvá­
hagyták. Azután 27 felszabadult kézmüvesnövendéket 
búcsúztattak el akiknek az elnök becsületre és szor­
galomra, hithüségre és hazaszeretetre intő sjavaka* 
intézett. — Pollák Márk és Sínger Emília alapítvá­
nyaiból hét kezdőmesternek egykori egyesületi nö­
vendékeknek 3009 korona önátiósitási segélyt ado­
mányoztak. — Dr. Farkas Emil előterjesztésére 5 
kőmivesnövendéknek, az építő-iparosok téli tanfolya­
mának elvégzésére és 2 szőlőiskolái növendéknek 
700 korona segélyt szavaztak. Végül maróthi Filrst 
Jakabné hölgy bizottsági elnöknőnek azt a bejelenté­
sét, hogy a hölgvbizottság az összes kézmüvesnöven- 
dékeket a Obanuka-ünnep alkalmával ozsonnával lógja 
megvendégelni, köszönettel fogadták.

(A Nö tisztviselők Orsxágos Egyesületében) 
tegnap este dr. Wolfner Pál tartott előadást a szocia­
lizmusról. A tudományos értékű előadás lekötötte a 
közönség figyelmét A jeles előadó élesén körvona­
lazta a nagy mozgalom eszméjét és helyesen dombo­
rította ki azokat a tudnivalókat, amelyeket művelt 
ember ma már nem nélkülözhet. A jövő heti össze­
jövetelen Kóbor Tamás olvassa lel egy novelláját

(A Mária Dorottya-Egyesület) e hő 6-ikán, 
vasárnap délelőtt 11 órakor az állami felsőbb leány­
iskola nagytermében (Andrássy-ut 65.) választmányi 
ülést tart Tárgyak: 1. Titkári jelentés. 2. Pénztári 
jelentés. 3. Vagyoni intézkedések. 4. Esetleges indít­
ványok.

(Az Orvosegyesttlet ülése.) A királyi Orvos­
egyesület e hó ö-én, szombaton délután 6 órakor 
Szentkirályi-utca 21. számú helyiségében ülést tart. 
Ez alkalommal dr. Rottenbiller Ödön, Trencsénvár- 
megye tiszteletbeli főorvosa folytatja előadását az 
izületi gyuladásokról, ma d pedig dr. Kovács József 
tart felolvasást ezen a címen: Gümőkóroa lertőzések 
Vendégeket szívesen látni.k.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A Magyar Jogászegyesttlet december bó 

5*ikén. szombaton délután hat órakor az ügyvédi 
kamara helyiségében (Szemere-utca 10. sz. a.) teljes 
ülést tart. Tárgya dr. Magyary Géza egyetemi tanár 
előadása: A felülvizsgálat a polgári perrend törvény­
javas atában, a képviselóbáz igazságügyi bizottságá­
nak módosításai szerint

§j Elsikkasztott bírói letétek. Temesvári tudó­
sitink távirata alapján adtunk hirt ilyen óimén a te­
mesvári bírói letétek bűnügyéről. Ebben a dologban 
dr. Dobrov Ede ügyvéd most a következő levél köz­
lésére kért löl bennünket:

A két helybeli királyi törvényszéki bíróra és 
reám vonatkozó közleményére nézve kérem a tény­
állást oly értelemben helyesbíteni, hogy a kiutalt le­
tétek egy része nekem mint biróilag kirendelt ügy­
gondnoknak kiadattak a jogosítottaknak leendő kifi­
zetése céljából, miután pedig ilyeneket kipuhatolni 
nem sikerült, a kiutalt összegeket hiány nőikül és 
sürgetés előtt visszafizettem. A többi ügyekre vonat­
kozólag pedtg alkalmam leend a bíróság előtt okmá­
nyokból igazolni eljárásom helyes voltát. Megjegyzem 
végül, hogy minden néven nevezendő károsodása a 
kincstárnak vagy másnak ki van zárva, mert óvatos­
ságból az Összes ügyekben kiutalt összegeket már 
előzőleg letétbe helyeztem, fenntartván magamnak a 
jogot azokat a vizsgálat befejezése után vjból kikérni. 

Szives közléséért már előre is legjobb köszönetemet 
kifejezve, maradtam kiváló tisztelettel dr. Dobrov Ede.

§§ A bárkát rablógyllkozaág. Két év előtt egv 
téli estén Pemeki János harkai jómódú földműves 
kutyaugatásra lett figyelmes. Kiküldötte Fehér Pál 
jnhászfiut, hogy nézzen utána, mit ugatnak annyit a 
kutyák. A fiú kiment az udvarra s három férfit pil­
lantott meg a kerítésen tnl. Semmi rosszat nem gya­
nítva, még oda is kiáltott nekik:

— Hej 1 Kik magok? Jöjjenek be!
A meghívásra olyan választ kapott, hogy ha- 

nyatthomlok rohanta házba. Ugyanis az idegenek vá­
laszképp három poskagolyót küldtek a gyerekre, 
amelyből egy a fülét fúrta keresztül. A lövöldözésre 
elősietett Pemeki Jánosné, leánya Borosa, a két fia, 
Vince és János, pár perccel később még az öreg 
Pemeki. Az álarcos rablók hamarosan leütötték az 
öreg Pernekit meg Borosa leányát, a többieket pedig 
a házba szorították, ahol szintén elbántak velük. Az 
öreg asszonyt, Vince fiát és Fehér Pált életve­
szélyesen megsebesítették s csupán Perneki Já­
nosnak sikerült az ágy alá bújva megmene­
külni a haláltól. Ezután összeszedtek minden érté­
kes holmit s otthagyták vérbenfagyva áldozataikat 
A csendőrök a sebesültek vallomása alapján letartóz­
tatták Dér Pétert és ennek fiát Károlyt. A kalocsai tör­
vényszék, mely a vizsgálatot vezette, nem birta a har­
madik ismeretlen embert lelkutatni s a két Dér is 
erősen tagadta a rablógyilkosságot Az esküdtek azon­
ban mégis bűnösnek mondták a két Dért s ennek 
alapján a törvényszék kötél általi halálra ítélte őket 
Ezt az ítéletet azonban a Kúria megsemmisítette, mert a 
tárgyaláshoz kirendelt különvédő nem vett személye­
sen részt a tárgyaláson, hanem egy ügyvédjelölttel 
képviseltette magát A kalocsai esküdtszék a második 
tárgyaláson örökös rabságra ítélte a vádlottakat, akik­
nek semmiségi panaszát ma a Kúria dr. Baumgarten 
Izidor koronaügyészi helyettes indítványára vissza­
utasította.

§§ Üldözés. Se vére, se hossza azoknak a pe­
reknek, melyeket Hembach Gyula vásárcsarnoki íőiel- 
ügyelő s az ő kedvéért mások Schubert János kés­
műves ellen indítottak. Schubert volt tudniillik az, aki 
vállalkozott rá, hogy Hembach uralmának a vásár­
csarnokban véget vet. A minap állott szemben a fő­
felügyelővel az esküdtbíróság előtt s ez alkalommal 
olyan alaposan bizonyította rá azokat a súlyos váda­
kat. melyekkel a sajtóban s a hatóságnál illette hogy a 
vádhatóság a kompromittált embert nem volt hajlandó 
tovább képviselni s a vádat elejtette. Ezen a sajtóperen 
kívül Hembach és társai még egy légió pört indítot­
tak Schubert ellen a rendőrségnél, az elüljáróságnál. 
összesen kilencven följelentéssel támadták meg a bol­
dogtalan embert, akit ez a hadjárat majdnem kol­
dusbotra juttatott. Ma is egy ilyen ügyben volt 
hivatalos Ceáder aljárásbiróhoz. Sommer Adolf, vá­
sárcsarnokbeli rövidáru - kereskedő idézte bíróság 
elé az agyonzaklatott embert, mert azt irta róla 
a hatósághoz intézett panaszában, hogy nem éri be 
azzal a provízióval, amelyet a közvetítéseiért a pro- 
tektora, Hembach juttat neki, hanem még meg is 
lopja a vevőit, Nem vettünk volna tudomást a külön­
ben jelentéktelen ügyről, ha a tárgyaló biró ez alka­
lommal az esküdtszéki intézményt lealázó nyilatko­
zatra nem ragadtatta volna el magát Azzal kezdte a 
tárgyalást, hogy bírósági tanúnak a szobába rendelte 
a hivatalszolgát. Ennek az a magyarázata, hogy Schu­
bert elfogultsággal vádolta ar a bírót löiöttes hatóságá­
nál s kérte, hogy a pőréit más bírónak oszszák ki, de 
kérését megtagadták. A vádlott, aki süketnémának szüle­
tett. de valamelyest megtanult beszélni, sőt érettségi 
vizsgálatot is tett, mint a legtöbb süket ember, hango­
san Deszél. A védekezését is ilyen haDgon ada elő, 
amire az albiró indulatosan rákiáltott:

— Ne lármázzon, nincs most az eskadtbiróság előtt. 
Az esküdtb íróság előtt lármázhatok, de itt nem.

Schubert el is hallgatott erre a rendreutasításra, 
amelylyel az albiró ur Dyilván az esküdtszék tekin­
télyén akart csorbát ütni. A tárgyalást különben el­
halasztották. mert Schubert tanukra hivatkozott, akik­
kel bizonyítani akarja, hogy való igaz, amivel Som­
mert vádolta.

§§ A szombathelyi halálos párbaj. Ez év ele­
jén Szombathelyen Stieder György földbirtokos pisz­
toly párbaj bau agyonlőtte Ernuszt György odavaló 
ügyvédet. Okot a párbajra az adott, hogy Stieder egy 
követelését akarta behajtani grót Festetlek Imrén, mire 
ez zsarolás miatt tett ellene panaszt. A panasz azon­
ban tárgytalan lévén, Stieder ellen az eljárást meg­
szüntették. Erre Stieder egy szombathelyi lapban 
erősen megtámadta gróf Festetichet, aki helyett an­
nak ügyvédje, Ernuszt György válaszolt. Stieder ekkor 
tettleg inzuitálta az ügyvédet, aminek következ­
ménye volt a súlyos feltételek melleit vívott pisz­
tolypárbaj. A harmadik lövésre Ernuszt a golyótól 
találva összerogyott s pár perc múlva meghalt. Az 
ügyészség vádat emelt Stieder ellen a büntetőtör­
vény ‘298. §-ának 8. pontjába ütköző párvia­
dal vétsége miatt, de vádinditványt nyújtott be a se­
gédek ellen is, egyben letartóztatta Stieder Györgyöt. 
A királyi tábla azonban a segédek ellen megindított 
eljárást beszüntette. A szombathelyi törvényszék ez 
év február 28-án tárgyalta a nagy feltűnést keltő 
ügyet s hosszas tárgyalás és a tanuknak meghallga­
tása után Stiedert kit és jélévi államjogházra ítélte. Ez 
Ítéletet a győri Ítélőtábla helybenhagyta. A királyi 
Kúriához Lejelentett semmiségi panaszt tegnap letár­
gyalta a III. büntetőtanács Losonczy Ödön biró elő­
adásában. A tanács a referens előterjesztése alapján 

a semmiségi panaszt visszautasította, a miáltal a győri 
ítélőtábla Ítélete jogerőssé vált.

SPORT
Dlsztorna. A Nemzeti Tornaegylet december 

12-ikén*este 7 órakor tartja meg ezioei végtornáját. 
A sorrend a következő : 1. Felvonulás. 2. Szabad­
gyakorlatok buzogányokkal. 3. Csapattornázás. 4. Ví­
vás. 5. Kezdők, haladók s képzettet korlátgyakorlatai. 
6. Az ág. ev. gimnázium növendékei 3 bakon. 7. Ver­
seny korlát, távol-ugrás. 8. Nők lüzére. 9a Mintacsapat 
lovon. 10. Győztesek kihirdetése s dijak kiosztása. 
11. Elvonulás.

TÁVIRATOK
Pleake menesztése.

Pétervár, december 3. Híre jár, hogy 
Pleslet, a pénzügyminisztérium mostani vezetője 
hosszabb szabadságot kapott. Helyére állítólag 
JVoJetot, a birodalmi tanács tagját fogják ki­

nevezni.

Spanyol kormányválság.
Madrid, december 3. A minisztertanács után 

Villaverde miniszterelnök a kiráiyi palotába ment 
és átnyújtotta a királynak a kormány lemondását.

Bizalom a Giolitti-kormánynak.
Bóma, december 8. (Kamara.) Az ülésterem és 

a karzatok zsúfolva vannak. Folytatják a vitát a kor­
mány nyilatkozatai felett. Miután Bovasenda. Sacchi 
és C amer a beszéltek, általános nagy figyelem mellett 
felszólal Giolitti miniszterelnök és kijelenti, hogy 
örvend, hogy senki sem támadta meg a kormány 
programmját annak alapvonalaiban. Kijelenti, hogy 
azt a nyilatkozatát, hogy Turati szocialistával össze­
köttetésbe kíván lépni, nemcsak hogy komoly an ér­
tette, hanem az keresztülvihető is volt, mert Olasz­
országban semmiféle reform nem lehetetlen. Több 
napirendinditvány megokolása után Giolitti miniszter­
elnök kijelenti, hogy hozzájárul Caopenna következő 
napirendjéhez: A kamara a kormány nyilatkozatainak 
meghallgatása után kifejezi bizalmát a kormánynak 
és áttér a napirendre. Ezt a napirendet névszerinti 
szavazással 284 szavazattal 117 ellenében elfogadták.

Sacchi és a szocialista képviselők a kormány 
ellen, Marcora és Rudini mellette szavaztak. A szava­
zás eredményének kihirdetése után igen sok képviselő 
üdvözölte Giolitti miniszterelnököt.

Közgazdasági táviratok.
Béoz, december 3. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Eladatott: busa: tiszavidéki 8 30—8.70, 
marosi 8.25—8.45, bánsági 7.80—8.30 K. Rótt: tót lei­
vidéki 6.66—6.95. pestmegyei 6.80—6.90, déli vasúti 
6.70—6.80 K. Tengeri (magyar): régi 6.25-6.-15, uj 
5 30—5.50 K. Zab (magyar): 5.55-6.20, vá ogatott 
6.65 K.

Hew-Tork, december 3. (1ennín\itöudeV (Zárlat.) 
Gysuoí.- Kew-Yorkuan helyben 12.45 ; 11.95), Dec.-re 
12.32 (11.60). Márciusra 12.63 (11.81 k Kew-Orleaas- 
baa helyben 12.>/« (ll.’/z). — Petróleum: títand white 
Nev-Yorkban 9A0 (9.50,. títand white Philadelphiában 
9.45 (9.45). Raffined in Cases 12 20 (12.20).' Credit 
Baiances at Oil City 1.87 (1.87). — Znr: Western 
steam 7.— (7.—). Rohe és Brothers 7.80 (7.80). — 
Tengeri irányzata szilárd. — Decemberre 60.‘ < (49.*/<.) 
—• Máro-ra —(—.—). — Májusra 48.’/, 48*/.). — 
£«m irányzata szilérd. — Piros őszi helyben 9O.'/» 
(89.1/*).— Deo.-re 89.’« 88.'/«). — Máro.-ra —(—.—)
— Májusra 85 ■/» (84.‘/«). — Júliusra —(—.—)■ —
Gabona szállítási dija Liverpoolba !.«/< (l.'ltl — 
KM: iair Rio 7. sz. 6,‘/« («.«A). — Deo.-re 6.20 (6 10). 
Márciusra 6 67 (6.Ö0). — laeet: Spring Wheat oiears 
3.60 (3.60). Cukor: SAu-SJ/a (8.’/ie—8.7ak Ón : 26.80- 
26.- (26.80-26,-). A«a|; 12.------12.87 (12.------12.37). (A
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Ctaloago, december 3. (Temóuvtóeede.) (Zártai.) 
irányzata szilárd. Deo.-re 81,’/a (81.—). Márciusra 
(—.—), — Tengőn irányzata szilárd. Decem­

berre 42.V, (42,>'a). — Xaéra Januárra 6.45 (6.42). 
Májusra 6 50 (6.47|. — Ssalonna shor. clear 7.18 (7.18).
— Sertéshús: Májusra 1180 (11.27). — (A záró­
jelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonj*.

Szerkesztőség 56—13
Kiadóhivatal 54—36
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KÜLÖNFÉLÉK
Bolygó tűz.

Az ingovány, a rút mocsár fölött 
A víz színére egy virág szökött, 
Szirmán lidércláng, lobbanó vörös fény, 
Mely oda van, hol nincsen semmi ösvény.

S e vészes tűz belécsalt engemet 
A stippedékbe, amely eltemet. 
— Ahol beléfúl lelkem a hínárba, 
Mért láttalak meg bűnök szép virága?

Katona Ferenc.

4- Hog-y őrült meg Sarolta mexikói császárné ? 
A tizenkilencedik század egyik legtragikusabb ese­
ménye Miksa főherceg vérbefulladt mexikói császár­
sága volt, amely Queretaróban ért véget a szerencsét­
len császár agyonlövetésóvel. A végzetes kalandnak 
részletes történetét irta meg most lovag Schmit Ernő 
osztrák-magyar követ, aki abban az időben a mexikói 
psztrák követséghez volt beosztva. Könyvének cime 
ez: L Miksa császár uralkodásának és a mexikói fran­
cia beavatkozásnak (1861—67) története. A könyv sok 
érdekes adatot tartalmaz III. Napóleon és miniszterei­
nek perfid eljárásáról s benne látott ezúttal első Ízben 
napvilágot Velasquez de León császári miniszternek 
az a levele, amelyben elmondja, hogy Miksa császár 
feleségén, a boldogtalan Sarolta császárnén hogyan 
tört ki az őrültség. Velasquez de León volt a csá­
szárné kísérője ennek közbenjárásért esedező utján, 
amelyet a francia udvarnál Parisban és a pápai 
szentszéknél Rómában tett férje érdekéhen. Ez azután 
eredménytelen maradt s e feletti kétségbeesésében 
őrült meg a császárné. Velasquez de León a szomorú 
esetet igy Írja le ;

1866 szeptember 27-ikón folytatta első hosz- 
szabb beszélgetését a császárné a pápával s már 
ekkor feltűnt az a szenvedélyes hang, amit a szeren­
csétlen asszony használt. A legnagyobb izgalom­
ban tért vissza Sarolta a beszélgetés után szállójába 
s az ebédnél oly feltűnő lurcsán viselkedett, hogy 
szemmellátbalóvá vált lelki egyensúlyának megbil­
lenése. Midőn másnap Velasquez de León könnyebb 
rosszullét miatt nem hagyhatta el szobáját, a csá­
szárné rögtön avval vádolta környezetét, hogy a 
minisztert megmérgezték. Október 1-én — valamivel 
nyugodtabb kedélyállapotban — ismét a Vatikánba 
ment a császárné. Alig beszélt azonban ott Antonelli 
bíboros államtitkárral néhány szót, amikor megint 
nagyon izgatott lett s kijelentette, hogy a Vatikánt 
addig el nem hagyja, amig Lel Valié kamarást, dr. 
tíenslaveket és komornáját Rómából el nem távolit- 
ják, mert ezek őt méreggel el akarják pusztítani. 
A bíborosnak arra a kérdésére, hogy vájjon tud-e 
ezekről a dolgokról Talasquez de León miniszter, 
azt felelte, hogy igen, de neki senkiben sincs bi­
zalma, csak a pápában. Hogy kívánságának látszólag 
eleget tegyenek, a megjelölt személyeket rögtön más

REGÉNY

Egy férj regénye
Irta: SALVATORE FARINA

(38) ______

Oly tartozás ez, amelylyel le kell számolni, ez 
kárpótoljon minden küzdelemért, amelyet vívtam, 
az összes elszenvedett kínokért. Miután szivembo 
a szenvedély csak fájdalmát haiitá, nem marad­
hat közönyösen szenvedésen mel szemben; nem 
Bzabad vétkét még kigúnyolással tetéznie, mert 
közönye egy a kigúnyolással.

Ennek az asszonynak a szive az enyém, mert 
drága árt fizettem érte. Te tudod, hogy már két 
hete orembon emészt a fájdalom és kapkodom a 
feledés chimérája után; te tudod, a közöny ar­
comon, oh nőm; nem lakozott szivembon és a 
közöny vágya a bolond kicsinyes makacsságával 
kapaszkodott belé. Ma retrgol is, amidőn el­
hagytam Luganot, eszemben volt, hogy sokáig 
nem térek oda vissza; de csalódtam erőm­
ben. Ereztem, hogy ogy óráig som tudnék 
tőle távol lenni anmíkiil, hogy no mar­
cangolna az óhajtás, hogy közelében legyek. 
Rosszul választottam az 01 vasszert, csak a ki- 
osinylés utján juthatnék a közönyösséghez és ily 
keserves hangulathoz nem juthat az ember egy 
távoli szomélylyol szemben. Másrészt az izgatott 
tépelődés o napján nagyon megváltoztak érzel­
meim; fiatal vagyok, crösnok és bátornak érzem 
magamat; miért engedjem át magamat o gyalá­
zatos lemondásnak ... és kiért ? Tudok küzdeni, 
tudom boldogságomat megvédeni, le tudom hasí­
tani a rabló karját, amely szivemhez nyúl. Tény- 

szállóba költöztették s Velasquez de León jelentést 
tett az uralkodónak, hogy parancsa teljesítve van. 
A császárné azonban még így sem volt megnyu­
godva s csak hosszas rábeszélés után tért vissza 
szállójába. De alig volt itt néhány porcig, amikor 
észrevette, hogy hálószobája ajtajából hiányzik a 
kulcs, rögtön merényletre gondolt s szinte szökve 
sietett a Vatikánba, ahol másnap reggelig maradt 
egy szobában, amelynek ajtaját a leggondosabban 
elzárta. Másnapra lecsillapult s mintha mi sem 
történt volna, udvarhölgyével végigjárta a Vatikán 
múzeumát, majd visszatért a hotelbe. A pápa orvosa 
és egy kórházi orvos e közben megfigyelték a csá­
szárnét s a monománia tü. étéit konstatálták rajta. 
Közben Antonelli bíboros meghívására Rómába érke­
zett a császárné bátyja, a ílandriai gróf, aki nővérét 
október 7-én magával vitte Miramaréba. Az utón 
megint csak felléptek az említett tünetek s egyideig 
maga a ílandriai gróf sem jelenhetett meg a boldog­
talan asszony előtt, mert már Ót is avval gyanúsította, 
hogy meg akarja mérgezni. A miramarei pompás le­
vegő s az ott élvezett nyugalom jótékony hatással 
volt a császárnéra, aki akkor talán már egészen meg 
is gyógyplhatott volna, ha a queretaroi katasztrófa be 
nem következik.

*
4- A furcsa tó. A Kaspi-te’igerlől keletre meg­

lehetős nagy tó fekszik, amelyet csak nagyon kis tá­
volság választ el az előbbitől. A tő neve Karabugas 
s a népfantázia sok érdekes mesét, hagyományt őrzött 
meg erről a Karabugas tóról, amelyet máskülönben 
Adsi-Davának neveznek. Az orosz kormány nemrégi­
ben expedíciót küldött ki a tanulmányozására. An- 
drussov tanár, az expedició vezetője érdekesen szá­
mol be tapasztalatairól. Szerinte az a körülmény, hogy 
a víz teljesen sós, onnan ered, hogy már természettől 
lógva volt a tóban só. Tehát nem áll az az állítás, 
mintha valami iöldalatti csatorna által lenne összekötve 
az Óceánnal. Inkább a Kaspitenger egy kiágazásának 
lehet tekinteni a Karabugast s igy talán a vize sós 
voltát is jobban megmagyarázhatjuk. Területe IS.3’0 
négyzetméler, tehát majdnem akkora minta legnagyobb 
európai édesvízi tavaké. Víztartalma 183 ezer millió 
kubikméter s ez 84 ezer tonna sót tartalmaz. Az orosz 
kormány most komolyan kezd foglalkozni a tóval s a 
természettudósok figyelme is mindinkább leléje fordul.

♦

4- Hogy gyógyították a kopaszságot a régi 
egyiptomiak ? Macalisher tanár a cambridgei egyetem 
tudós egyiptológusa egy ősrégi papyrnson kibetüzte, 
hogy miképpen gyógyították a régi egyiptomiak a 
kopaszságot. Ez a gyógyszer egy hajolaj volt, amelyet 
Chata királynak, az első egyiptomi dinasztia második 
uralkodójának anyja négyezer évvel ezelőtt használt, 
hogy hajának növését elősegítse. Érdekes, hogy ezt a 
csodálatos összetétetü hajolajat nem használták négy­
ezer év óta, pedig bizonyára van olyan hatása, ha 
nem jobb, mint a ma használt hajbalzsamok 
legnagyobb részének. Ennek a régi hajnövesztő 
szernek a receptjét, amely a mi európai fogal- 

leg van hát vetélytársam ? Nem tudom. Nem tu­
dom, do féltékeny vagyok és attól félek, hogy 
minden férfi az; oh, ha az az asszony szeretne 
engem, mily büszkének és Jenézőnek erezném ma­
gamat mind ez üres hódolatokkal szemben. Do az, az 
a kisértot, amely szüntelen közém és szerelmem 
közé vetette magát Ki ad nekem erőt, hogy lc- 
küzdhessem öt? Érzem, hogy az az én sorsom 
zsarnoka, az tartja kezében szivemnek összes 
szálait. Laura talán egykor szeretett volna, talán 
nemsokára, és boldogságom már készen volt ... 
Láttam, amidőn ő megjelent., a nö elhalványult, 
első szavaira vidáman mosolygott, ahogy felém 
mosolygott; attól a naptól kezdve nem voltam 
többó semmi, igyokvésőm untatta öt és szorol- 
mommel úgy bánt, mint ogy mindennapi hasz­
nálatra szánt tárgygyal, mely csak arra alkalmas, 
hogy egy kacér pillantást, vagy egy rossz élcet 
megereszthessen.

Kicsoda ez az ember, mily szorep vár reá 
Laura életében ? Mily kapcsok kötik össze őket? 
Nem mától fogva kérdezem ezt magamban, ami­
dőn to szegény signor Lucianodban nem látsz 
mást, csak egy szerencsétlen cinbort, ogy titkos 
ösztön már rég azt súgta nekem, hogy ellensé­
gem ; bizonyos, hogy ha a férfi múltja nagy fáj­
dalmat vagy nagy örömöt takar, úgy ez a fájda­
lom vagy boldogság Laurába torkollik. Nőm most 
először találkozom vele utamon, mialatt ő a vi­
lágiól elkülönítő magát, visszahagyott ott valamit 
a maga lényéből, még mielőtt személyesen utamba 
került, már küzdenem kellett ismeretlen alakja 
ellen.

A jó Prospero, aki tárt karokkal fogadott, 
nőm tud semmiről. Csak te látod a harcot, amely 
keblemben dúl, neked tartoztam nyilatkozattal, 
hogy mit cselekedtem és mit kell cseleked­
nem még.

Azon a napoD, amelyen megkaptam ezt a 

maink szerint egy kissé furcsa, szintén feljegyez­
ték erre a papyrusra, amely szerint ez a hajviz nem 
tartalmaz egyebet, mint darált kutyatalp, datolya és 
szamárpata keveréket olajban kifőzve és ha, a szer 
ilyen módon teljesen elkészült sokáig és erősen kell 
a fejbőrre dörzsölni, hogy meglegyen a kellő hatása. 
A papyrusra feljegyezték ugyan, hogy Cba'a király 
anyja használta ezt a fura keveréket, de arról nem 
szólnak semmit az Ős egyptomi krónikák, hogy meg 
volt-e elégedve az credménynyel.

•
4- A petróleum statisztikája. Amerikában most 

egy kimutatást közölnek Ja világ petróleum-termelésé­
ről. Ennek a statisztikának átnézése után mindenki 
nyugodtan alhat, aki fél, hogy elfogy a gáz és villa­
mosság, mert marad mindig elég petróleum. A kimu­
tatás szerint 1902-ben összesen 177,2-31,900 barell 
(egy baroll == 1G.3ŐG liter) tehát kerek 275 millió 
hektoliter petroleunj került ki a kutakból. A petro- 
leumtermŐ országok között első helyen az amerikai 
Egyesü t-Államok állanak 80 849.590 barellel. A má­
sodik helyen Oroszország van, amelynek a petróleum- 
termelése az Egyesült-Államokénál csak í 0.000 barel­
lel kevesebb. Ez a két állam az egész világ petróleum 
termésének 91o/o-át szolgáltatja. Szumatra: Java és 
Borncó szigetek együttes petróleum-termése 5 860.000 
barell, Galíciáé 4,142X00, Romániáé 2,050.000, Indiáé 
1,570.C00, Japáné 1,193X00 barell, Kanadáé 520 00Ü 
barell, Németországé 353.000, Perué 60.0C0, Olaszor­
szágé 12X00. A világ petróleum-termése néhány év 
óta állandóan nő és pedig igen nagy mértékben. Az 
1902-ik év petróleumtermése például teljes 20%-kal, 
tehát egy ötödrészével volt nagyobb az 19C0-ik esz­
tendőnél.

•

4- Friss tréfák. A Borsszem Jankó jövő eszten­
dei Ex-lex nap tórából közösük mutatóba az alábbi friss 
tréfákat:

Mama'. Mondjad csak, Pityókám: mit csinálnál, 
ha egyszerre csak elvesztenéd a te jó mamádat?

Pistike: Akkor azt csinálnám, amit akarok .. i
• »•

Laoika folyton azzal kínozta az apját, hogy ve­
gyen neki egy újfundlandi kutyát. Végre apa enge­
dett a kérésnek s megvette a kutyát.

Lacika: Most van kutyám, de nincs öcsikém.
Apa: Miféle öcs kell teneked?
— Hát egy kis fiúcska.
— De minek az teneked?
— Annak, hogy játszhassam vele meg a kutyá­

val a kertben. Aztán közel menjünk a folyóhoz, a 
kis öcsémet belelökhessem, a kutya meg kihúzhassa.

•

Tan tó: Keszeg Jóska, mondj egy négylábú 
állatot I

Keszeg Jóska: A macska.
— Helyes. Még egyet.
— A nyúl.
— No még egyet I

levelot, találkoztam Ansolmoval. Alighogy meg­
pillantott, tart karokkal sietett elibém és megin- 
dultan öleltük meg egymást.

— Szegény Anselmo I — suttogtam, szomorúan 
rázva fejemet, sóhajtva tekintettem az ég felé és 
ismétlém őszinte meghatottsággal: — Szegény 
Anselmo I

A szegény Anselmo kiszabadította magát 
ölelésemből, megragadta kezemet, teljes erővel 
mográzta és ábrándozó szeretettel reám nézve, 
lázas izgatottsággal szólt:

— Mondd inkább, hogy boldog, boldog, 
boldog 1 Őrült voltam, őrült yoltam 1

Nekem úgy tetszett, hogy még az, és 
lopva ránéztom.

— Igen, őrült voltam, — folyiatá Anselmo:
— tekintsd azt a levelet úgy, mintha el sem ol­
vastad volna, mindennek végo . . .

— Komolyan boszélsz ?
— A legtisztább meggyőződésemmel.
Azt gondoltam magamban: a legtisztább 

meggyőződés bizonyos esetekben nem régi eredetű.
— Mindennek vége? Pompás, A gyógyulás 

utján vagy?
— Sőt . . .
— Meggyógyultál?
— Boldog vagyok! ; .
— Ah!
— Laura szerot engem!
— Biztos vagy benne?
— Több mint bizonyos.
— Saját szájából hallottad?
— A szemei mondták nekem.
— Ah!
— Egy mosolylyal mondta, egy hosszú kéz- 

szoritással, a leikével ... Ez az asszony angyal.
— fejezte be szavait.

(Folytatása következik.)
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— A ... a cserebogár.
— Ugyan! Hiszen a cserebogárnak hat lába van!
— Úgy ám, de kettőt ki lehet tépni.

•
— Mit jelent a szám azon az automobilon ?
— Ez az automobil lolyószáma.
— Igen? No, én mep azt hittem, hogy azoknak 

a számát jelenti, akiket már legázolt.

Ügyvéd: Ha csakugyan tartozik kigyelmed Ká­
rász uramnak, akkor legjobb lesz megfizetni.

János gazda : Hásze’ tartozni tartozók ; de hát 
épp azért gyűltem az tekintetes ügyvéd urhol, mert 
hogy nem akarom megfizetni.

•
— A számlán három leves van följegyozve, 

pedig csak kettőt ettünk.
— A nagyságos ur elfelejti, hogy az ételhordó 

egy porció levessel leöntötte a nagyságos asszony 
ruháját

•
Gyurka: Papa, te hol születtél?
Papa: Kenderesen, fiam.
— Es mamuska hol született?
— Valpón, fiam.
— És én hol születtem?

Budapesten, fiam.
— Igazán érdekes, papa, hogy mi hárman igy 

összekerültünk.

KÖZGAZDASÁG 
Az ország jövője.

— Hcrlzka Tivadar 'felolvasása, —
Ezen a cimen aktualitásánál lógva is rendkívül’ 

érdekes és tanulságos leiolvasást tartott ma este az 
Országos Iparegyesület ülésében dr. Herlzka Tivadar, a 
Magyar Hírlap lőszerkesztője, a jeles közgazdasági 
iró. Az ülésen — melyen Fáik Zsigmond lovag el­
nökölt — nagyszámú előkelőség volt jelen, köztük : 
Gelléri Mór igazgató, gömöri Szontágh Pál, Palóczy 
Antal, Glück Frigyes, Krasznay Ferenc, Neményi 
Ambrus, gróf Pejacsevich Gábor, Pékár Gyula, Smis- 
lovszky Valér, Baliai Lajos, a szabadalmi hivatal el­
nöke, Lázár Pál műegyetemi tanár stb.

Dr. Hertzka abból az általánosan elismert .tény­
ből indul ki, hogy gazdasági helyzetünk ma igen 
rossz és hogy e kedvezőtlen állapot összefüggésben 
van az állam pénzügyi politikájával. De ezt az össze­
függést egészen másban keresi, mint általában szokás. 
Nem az a baj, hogy túlsókat költött az állam az utolsó 
évtizedben, hanem ez a baj, hogy hasznos célokra 
semmit se költött. Nem is a közkedveitségü taka­
rékossági elvben látja a helyzet szanálását, amely 
csak a költségvetésen segíthetne, amire pedig 
szükség nincs hauem abban, ha nagymérvű be­
fektetésekkel lógja az ál am a mostani pangást 
megszüntetni. A befektetéseket ebbén a boldog or­
szágban általában valami szédelgésfélének tekintik, 
sót a beiektetések fogalmává' sincsenek az emberek 
tisztában. Ezzel magvarázbató, hogy a kormány is­
meretes harmad é százmilliós pénzügyi tervét elfo­
gadták befektetési programmnak, holott ez valójában 
uem egyéb, mint a következő öt év alatt elhalasztha- 
tatlanul szükséges rendkívüli kiadásoknak egy cso­
portba való összefoglalása. Lesz ebből a 2a0 millió­
ból 4—500 millió is.

A beruházásokkal szemben való elfogultság dr. 
Hertzka szerint a hetvenes-nyolcvanas évek bizonyos 
bűneire beállott reakciónak eredménye. Hiszen tör­
téntek akkor hibák, de ezek közé nem sorolható az, 
hogy óriási vasútépítési és egyéb befektetéseket haj­
tottak végre, hanem legfölebb azt lehet e kornak sze­
mere vetni, nog.y egyfelől a kelleténél többet pana- 
máztak, más lelő! a befektetések pénzügyi hasznait 
tulgyorsan leszámítolták — improduktív, különösen 
katonai túlköltekezések alakjában. Ez okozta a defi­
citet. De amint nem lehet helyeselni annak a 
magánembernek az eljárását, aki miután egy­
szer túlköltekezés által válságba jnfo’t, többé vál­
lalatának kibővítésére, gépeinek, épületeinek reno­
válására ükkor se hajlandó többé költekezni, mi­
kor már hite o a legjobb állapotba jutott, azonkép- 
ueu nem lehet helyeselni az ilyen módon eljáró ál­
lamnak a magatartását sem. Különösen áll pedig ez 
akkor, ha az a magánember a társadalmi kötelezett­
ségeivel járó lényüzésj kiadások folytonos emelkedé­
sét nem tudja meggátolni és hogyha az az állam 
ugyancsak improduktív, nevezetesen jcatonai kiadásait 
nem mérsékelheti.

A hibás gazdálkodásnak eredendő oka a defici­
tektől való babonás félelem. Csak nemrég hallottuk, 
hogy a deficit elkerülése nemzeti becsület kérdése Ez 
nem igaz. Becstelen-e a német,afrancia nemzet,mely köl­
csönök nélkül sohasem tudja, sőt heh esebben: nem is 
akarja fenntartani költségvetési egyensúlyát? A dolog 
ellenkezőleg áll: ha gyümölcsöző kiadások okozzák a 
deficitet, ez nem hogy ártana az állam hitelének, hanem 
hasznára vau. A gyümölcsöző befektetéseknek ugyanis 
az a természetük, hogy azok következménye az alami 
bevételek oly mérvű szaporodása, hogy ezáltal nem­
csak a befektetési kölcsönök kamatai térülnek meg, 
de meg tetemes haszon is hárul az államkincstárra. 
Tovább mehetünk : a gyümölcsöző s észszerűen foga­
natosított beiektetések az államra — ellentétben a 
magánvállalkozók befektetéseivel, — kárral nem jár­
hatnak, csakis tetemes haszonnal. Vegyük csak a 

vasutat Egy vasut-vállalat magánvállalkozó ke­
zében veszteséggel is járhat. A magánvállalkozónak 
ugyanis csak az a haszna, amit a vasút a for­
galmi költségeken felül fuvarozási és viteldijakban be- 
véle ez ; ha ez kevesebb a befektetett tőke kamato­
zására szükséges összegnél, akkor az illető vállalkozó 
vészit. Az állam jövedelmei azonban nem szorítkoz­
nak a fuvar- és viteldijakra Az áliam szempontjából 
a közvetett jövedelmek egész sorát kell figye emb-) 
venni. A vasúti tisztviselők és munkások fizetésüket 
elköltik, s annak egy része logyasztási adók alakjá­
ban az állam kasszáiba visszatér A iogyasztás á tal 
a gazdasági forgalom s ez á'tal a környék lakossá­
gának adózóképessége növekszik. S ez is az állam­
nak közvetett hasznát növeli. Az ily módon nyert 
közvetett jövedelemszaporulat az esetleges kamat­
hiányt mindenesetre busásan pótolja. Ezt az elméleti 
okfejtést pedig megerősíti az a gyakorlati tapasztalat, 
hogy még soha sebolsem volt példa rá. hogy az 
állam egy már forgalomban lévő vasút üzemét be­
szüntette volna.

All ez különben nem csupán az úgynevezett be­
fektetési objektumokról, hanem nagyjában minden 
hasznos állami kiadásról. így az állami tisztviselők 
jelenleg célbavett fizetésemelése nemcsakbogy nem lenne 
terhes, hanem eg\ enesen jövedelmező kiadás volna, 
azaz közvetlen pénzügyi haszonnal járna. A tiszt­
viselők ugyanis jövedeie'mszaporodásukat nagyrészt 
arra fordítanák, hogy a legelemibb életszükségleteiket 
az eddiginél valamivel bővebben elégítsék ki. E szük­
ségleti cikkek pedig tudvalevőleg a legmagasabb 
adókkal vannak terhelve. A fizetésjavitás egy része 
tehát közvetlenül visszafolynék az államkasszákba. 
De a tisztviselők íogyasztóképességének emelke­
désével széles népréfegek jövedelmei szaporodnának, 
s amennyiben e jövedelememelkedés újabb fogyasz­
tásnak szokott alapja Jenne, itt is ismétlődnék az 
előbbi processzus. És még ezzel se volna lezárva az 
állam hasznainak sorozata. Tudjuk, hogy a köztiszt­
viselők fizetése rendszerirtt zsinórmértékéül szolgált a 
magántisztviselők fizetési viszonyainak. Ezeknek a jö­
vedelme pedig a kézművesek és munkások díjazására 
szokott beíolyást gyakorolni. Végül a fix javadalma­
zásból élők fizetése közvetlen befolyással van a vál­
lalkozó- és birtokos osztályok jövedelmeire. Hiszen 
tudvalevő, hogy na?v gazdagság a vagyonos osztályok 
kezében csak ott talátható ahol az alkalmazottak fizetése 
vagy bére és ennek következtében a nép fogyás; tása 
magas. Ezekbői látható, hogy a hasznos befektetések 
voltaképpen a nemzet minden tagja jólétének alapvető 
letételei. Igaz, hogy az állam- nem tehet mindent 
Ipart az állam nem teremthet. De az állam teremthet 
egyedül közlekedési eszközöket, iskolákát, melyek 
nélkül ipar, kereskedelem nem képzelhető, csak az 
állam gondolhat oly nagyszabású talajjavitási, neve­
zetesen öntöző csatorna-rendszer létesítésére, mely 

. nélkül belterjesebb mezőgazdaság nincs. Csodálkozni 
lehet, hogy éppen az utóbbi eszmével még nálunk 
egyáltalán nem foglalkoztak, ho'ott elismert dolog, 
hogy Magyarországon a nemzeti vagyonosodás for­
rása hosszú időn át a mezőgazdaság lesz. Alig van 
Európában terület, mely a természet minden áldásá­
ban annyira bővelkednék, mint a magyar Al­
föld. És mégis azt találjuk, a mi kövér hu­
muszunk csak félannyit terem holdanként, mint 
Németországnak sokkalta siVárabb földje. Ennek 
pedig csak egy oka van: a viz hiánya. Magyar­
ország vízrajzi helyzete pedig minőén tekintetben 
kedvező egy oly öntöző-rendszer létesítésére, mely 
az Alföldön 10 millió holdat Európa leg övedelmezőbb 
területévé varázsolhatná. A történelem is tanítja, hogy 
csak oly agrár-népek tudtak hatalomra szert tenni, 
melyeknek elég bátorsága és akaratere e volt óriási 
öntözócsatorna-rendszerekkel földjüket és népüket 
gazdaggá tenni. Az öntözőcsatorna-hálózat készí­
tése nagy nehézségekkel jár ugyan és nagy 
áido7alokat követel, de a nehézségek nem le- 
küzdhetlenek, az áldozatok aránylag 
magasak. hrgy rövid időn belül 
ne térülnének. Az ind Pendsab folyó 
tán kívül tudtunkkal ninos az 
olyan folyamrendszer. mely öntözési célokra jobban 
felhasználható vo na, mint a Tiszáé. Nevezetesen a 
Szamos, Kőrös, Maros, Béga és lernes völgyhálózala. 
Ami most már i y öntozőcsatoma-rendszer létesü.é- 
sénél lelmerülő pénzügyi kérdéseket illeti, dr. Hertzka 
részletes számítással kimutatja, hogy azok a száz­
milliókra menő kö tségek. melyekre a terv keresztül­
viteléhez szükség volna illetve azoknak kamatai már 
a mégvalósitásnak 10—12 évre kontemplált ideje alatt 
is busásán megtérülnének a munkálatok által emelkedő 
forgalom közvetlen és közvetett hasznaiból. Mikor pedig 
az öntözőcsatomák áldásos működése megkezdődnék, 
ez a megtermékenyített földek jövedelmezőségét s 
a mezőgazdaságból élők jövedelmeit annyira hat 
ványozná, hogy az állami jövedelmeknek ezáltal 
való szaporodását évi százmilliót meghaladó összegre 
lehe'ne tenni.

Végül kimutatja dr. Hertzka, hogy ily gyümöl­
csöző befektetésekre még a mostaninál kedvezőbb lel­
tételek mellett is kapna az állam annyi kölcsönpénzt, 
amennyit csak akar, sőt ily befektetési kölcsönök 
kapcsán még ágyukra, puskákra is kapnánk pénzt, 
aminek lehetőségét a mostani fukarsági politika mel­
lett dr. Hertzka kétségbevonja.

Itt találkoznék tehát a magyar nemzet, a dinasztia 
és a monárkia érdeke. De különösen a mágvar nem­
zet szempontjából nem is érdek, hanem létkérdés a 
nagyszabású tefektetési polittka kezdeményezése. Mert 
a magyar faj csak úgy tudja megtartani sznpremáciá- 
ját ez országban, ha egy kulturállam feladatainak 
megvalósítására képesnek mutatja magát.

Az előadást az egy begy ült hallgatóság nagy 
tetszéssel fogadta, lovag Fáik Zsigmond pedig az el­
nökség őszinte köszönetét tolmácsolta a felolvasónak 
nagyérdekü fejtegetéseiért.

és 
nem 
nem oly 

busásan meg 
hálóza- 

egész löldön

Ipar és kereskedelem.
O.itrákM.pyar Bank. A jegybank áUása 

november hó 30*ikán a kővetkező volt: Bankjegy­
forgalom 1,681.355.000 korona (—35,836.000 K.) író­
készlet: 1.470,909.000 korona ((+ 935.000 K.) Váltó­
tárca 323,033.000 korona (— 4,746.000 K.) Lombard- 
üzlet 40,063.000 korona (— 107.000 K.) Adómentes 
bankjegytartalék 186,581.000 korona ( 34,889.000 K.)

A Fővárosi Kereskedők Egye.ül.te tegnap 
tartotta rendes választmányi ülését Sigmund Gusztáv 
elnök helyettes elnöklete alatt. A folyó ügyek elinté­
zése után a választmány elhatározta, hogy az egyesü­
let fölterjesztést intéz a kereskedelmi miniszterhez 
abból a célból, hogy a vasárnapi munkaszünet a ka­
rácsony előtti vasárnapra nézve a nyílt üzlettel bíró 
kereskedők szempontjából egyszer s mindenkorra föl­
függesztessék. A választmány elhatározta, továbbá, 
hogy előterjesztés alakjában figyelmeztetni fogja. a 
fővárosi tanácsot, hogy az elöljáróságok . a Párisi 
Áruház tiizkatasztrófája folytán oly átalakítások meg­
tételére kényszerítik a nyílt üzlettel bíró kereskedő­
ket. amelyek — amollett, hogy óriási összegekbe 
kerülnek és a kereskedők létérdekeit veszélyez­
tetik, a tűzbiztonság szempontjából teljesen kö­
zömbösek. Nagy érdeklődés mellett tárgyaltatott 
ezután az Országos Iparegyesületnek és a Malom­
egyesületnek az obstrukció tárgyában kelt átirata. — 
A vélemények e tekintetben nagyon, eltérők voltak. 
Hollós Dezső a képviselőházhoz intézendő felirat 
mellett szállt sikra, mig Kunz József, Mangold Béla 
és mások azt indítványozták, hogy a választmány e 
kérdés fölött napirendre térjen, mert szerintük a szak­
egyesületek régi tradíciója a politikai kérdések tár­
gyalásától való tartózkodás. A választmány többsége 
ez utóbbi indítványt tette magáévá.

A Hecht bankháza cég alatt vezetett bank- és 
váltóüzlet a Hecht bankház részvénytársaság tulaj­
donába ment át. Mint igazgató, Hecht Samu jegyzi 
a céget.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Keller Mór 
cég Gyöngyös, Neumann és Wiener cég Budapest.

Szarvasmarhavásár. (A budapesti marhavásár* 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 821 darab, ma­
gyar tehén 457 darab, szerbiai ökör 1107 da­
rab, szerbiai tehén 154 darab, növeudékmarba 62 
drb, bivaly 117 drb, bika 125 darab. Összesen 2843 drb, 
és 16 darab a hét folyamán a vesztegvásáron. — 
Gazdasági marhák: Igás- és hizlalni való ökör 54 
darab, iejőstehén 190 darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig ; vágómarhákért: Ma­
gyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.— K,-tól 74.— 
K-ig, kivételesen 77.— K.-íg, 100 kilónként élő súly­
ban, középminőség 60.—66 K.-tól — K-ig, silányabb 
minőség 52.— K-tól 58.— K-ig. Magyar parasztmarha 
jobb minőségű 58 K-tól 64.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 48 K-től 56 K-ig. Tarka 
hízott ökör, legjobb minőségű 70.— K-tól 76.— K-ig, 
kivételesen — K-ig. középminőség 62 K-tól 68.— K-íg, 
silányabb minőség 54 K-től 60 K.-ig. Szerb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 54 K-tól 70.— K-ig, kivé­
telesen — K-ig, silányabb minőség 48.— K-tól 52.—
— K.-ig. Bika jobb "minőségű 60 K-tól 76.— K-igj 
kivételesen —.— K-ig. süányabb minőségű '0.— K-tól 
58.— K-ig. Bivaly 37 K-tól 46 K-ig, kivételesen 
52.— K-ig. Magy ar tehén 44.— K-tól t)0.— K-ig, ki­
vételesen 62.50 K-ig. Tarka tehén 48.— K-tó: 68.— 
K-ig, kivételesen —.— K-ig. Mind 100 kilónként 
élő súlyban. Gazdasági marhákért: Igás ökör első­
rendű — K.-tól —K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen — koronától 730—750 K-ig páronkint. kö- 
zépminőségű —K-től —.— K-ig 100 kilónként
— K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség 640—
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól------K-ig pá­
ronkint Hizlalni való ökör fehér 1C0 kg.-kint — 
K-tol —.— K-ig. Fejőstehén, keresztezett, színes 
200 K-tól 800 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 280 
K-tól 380 K-ig darabonkint kivételesen — K-tól — 
K-ig. Igás bivaiv —K-től —.— K-ig páronkint.

Vágómarhából a felhajtás mintegy 200 darabbal 
kisebb volt a multbetinél, a kereslet változatlan. 
Miután olyan magyar származású marna, mely kül­
földre szállítható, csak kis számmal volt a vásáron, 
az árak 1 koronával, szerbiai 1—2 koronával métor- 
mázsánként emelkedtek. Jármas ökrökre volt néhány 
vevő, fejős tehénüzlet változatlanul maradt.

Borfuvásór. 1903. évi december hő 3-áu. (A 
budapesti marhávásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 284 drb, leölt 
borjú 4 db, bécsi borin —— db, — db,, nö­
vendékmarha 54 darab, bárány élő — darab, leölt 
bárány — darab. — Árjegyzések. — Belföldi élő 
borin L rendű 88—98 t-ig, kivételes 100 í., H. rendű 
élő borjukért 76—86 t-ig, 1 kilónkint. leölt borjú 
1, r. 88—93 1.-ig, IL r. — 1.-től------f.-ig, kivét.
£, kilónkint, levonás nélkül. Rúgott borjukért 52—58 
t,-ig. Növendékmarha 44 L-től 58 f.-ig, L r. —— 
f.-ig, középminőségü ——— 1.-ig, alárendelt——— 
f.-ig, 1 k.-kmt. Bárány élő —k., leölt bárány 
——— K. kivételesen ár — k.-ig páronkint. — 
Az irányzat és árak szilárdak maradtak elsőrendű mi­
nőségeknél, mig gyöngébb minőségek nehezen érté­
kes ftnetők.

Sertéskonzumváaár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) December 3 áu. 
Fölhajtás: Zsirsertés, úgymint öreg L rendű------kilo­
grammon felül------------darab, II. rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darabi 
fiatal nehéz 300 kilogrammon felül — darab, közép 
220—300 kilogrammig — darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malao — kilo­
grammig — darab, összesen — darab. Hússertés 
úgymint* nehéz 800 kilogrammon felül — darabé
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könnyű 250—800 kilogrammig — darabi süldő — da­
rab. malac 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 849 darab, — darab süldő. 
Előző napi maradvány 232 darab, 19 darab süldő, 
összesen 1031 darab. 19 darab süldő. Kiadatott 906 
darab sertés, 4 darab süldő. Maradvány 175 darab. 
15 darab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés: öreg 1. r. 850 kgr.-on felül 96—104 fillérig, 
H. rendű 280—350 kilogrammig 96—104 fülén?, selej­
tezett 94—96 fillérig, silány — fillérig, fiatat nehéz 800 
kilogrammon leiül 98—106 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig- 94—103 fillérig, fiatal könnyű 220 
kilogrammig 88—96 fillérig, süldő 8G—96 fillérig, 
malao —— fillérig, linssertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül —------fillérig, könnyű ——— ki­
logrammig — fillérig, süldő — — — fillérig, malac 
40 kilogrammig--------- fillérig. Árak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonként, élősnlyban.

Béosl ssurómarhavásár. December 3-án. (Saját 
tudósítónk telefonj el entése.) A mai vásárra felhoztak: 
3401 darab borjnt, 697 darab élő sertést, 2353 le­
vágott sertést. — darab élő juhot, 587 darab levágott 
juhot, 208 darab bárányt.

Eladási árak: Élő borjú 80—90 CD., elsőrendű 
101—102 filL, legelsőrendü 116—118611., kiv. — fill., lev. 
borjú——— fill., legelsőrendü ——— fillér,zsirsertés 
——' fillér, fiatal sertés ——— fillér, kivé­
telesen — f„ levágott nehéz sertés 88----- 106 fillér,
kivételesen — fillér, húsra hizlalt ——— fillér, zsirra 
hizlalt sertés------— f., könnyű sertés 120------fillér,
elsőrendű süldő---------t, élő juh —46—55 i.,
levágott juh 56—88 fillér, bosnyák silányabb sertések 
------------ fillér, kilogrammonként. Bárány 10——32 
korona páronként.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, december 3.

Csöndes forgalom mellett mindössze 6000 mm. 
búza került forgalomba teljesen változatlan árakon. 
Malmaink igen tartózkodóan viselkednek, mert a liszt­
üzlettel nincsenek megelégedve. A többi cikkekben 
nem volt üzlet.

Eladatott:
Búza. liszavidéki: 100 mm. 80 o k. 8 K. — f., 

150 mm. 80 k. 7 K. 92*/i k, 100 mm. 80 k. 7 K. 90 
f., 200 mm. 79-3 k. 7 K. 99 f„ 2C0 mm. 79 k. 7 K. 
95 t, 100 mm. 77’5 k. 7 K. 50 f.

Fejérmegyei: 200 mm. 78 k. 7 K. 80i/s f.
Pestmeayevidéki: 100 mm. 80 k. 8 K. — f., 100 

mm. 79 k. 7 K. 85 f., 1300 mm. 78 k. 7 K. 65 1., 1C0 
mm. 76-3 k. 7 K. 55 f.

Bácskai: 350 mm. 80 k. 8 K. 08 f., 250 mm. 79 
k. 7 K. 93 i., 100 mm. 77’5 k. 7 K. 90 t.

Szerbiai: 3000 mm. 74’5 k. 7 K. 1771 f.

A budapesti értéktőzsde.
Mérséke't forgalom mellett a mai tőzsde irány­

zata szilárd volt, de zárlat Jelé az értékek csökkentek.
Elötőzsde : Osztrák Hitel részvény 685.25—686.75. 

Magyar Hi tel részvény 768.25—770.50. Jelzálogbank, 
részvény 522.50—523/ 5. Rimamurányi vasmű rész­
vény 492.—. Osztrák-Magyar ÁUamvasuti részvény 
676.——677.50. Városi Villamos Vasut’részvény 331,— 
—331 50. Közúti Vaspálya-társaság részvény 618.75— 
620.— korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom : Koronajáradék 98.6 0/9—93.65százalék. Magyar 
Hitelbank részvény 764.50—771.—. Jelzálogbank rész­
vény 522.50—523.75. Leszámitolőbank részvény 464.— 
— 465.—. Osztrák Hitelrészvény 685. 686.25. Keres­
kedelmi bank részvény 2830.——2850.—. Salgótarjáni 
kőszénbánya részvény 557.—. Rimamurányi Vasmű 
részvény 492. ——492.50. Adria Hajózási részvény 
473.——475.—. Közúti Vaspálya részvény 618.50— 
619.50. Városi Villamosvasút részvény 331.——832. 
Osztrák-Magyar Allamvasnti részvény 6(5.50—676.50— 
korona.

>/a4 órakor tárul: Osztrák Hitelrészvény 635.75. 
Magyar hitelbank részvény 769.50. Leszámitolőbank 
részvény 465.—. Rimamnrányi vasmű részvény —.—, 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 675.75. Közúti 
vasút részvény —. Városi villamos vasút rész­
vény —koronái

A budapesti terménytőzsde*
A terményükéiben a azezonazerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény* 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár* 
folyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag: lucerna magyar 52.-62,— 
korona, vörös aprószemü 46.—50,— korona, vörös 
erdélyi ——— korona, vörös bánsági —.——— 
koronái középszemü 52.——55,— korona, nagyszemfi 
56.-61.—.Korona. Disznózsír: budapesti69.—69.60 
korona, vidéki korona. Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki korona, városi 4
darabos 59.——59.50 korona, 3 darabos 60.——60.50 
korona, füstölt korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 18.50—19.— korona, 120 da­
rabos —.--------- i— korona. 100 darabos 21.50—22,—
korona, 85 darabos 23.——23.50 koron*, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 17.50—18.— 
korona, 100 darabos 21.——21A0 korona, 85 daraboa 
22.25—22.50 korona, tíralvair: slavóniai 19.50—19.75 
korona, szerbiai 17.50—17,75 korona, azonnal való 
szállításra.

4Q/X» nj orosz kölcsön 99.10. Török dohányrészvény —í—. 
Olasz járadék —. Magyar hitelbank —Dynaroit Inni 
162 30. tiarneni 205 60. As úányaat szilárd.

Berlin, december 3. (A Jjuaavesti Favló tudósító­
jának távirata.) Asri forgotnna 4u/o>O8 magyar aranyjáradék 
——. Magyar korona járadék —. Osztrák hiteirészvény 
215,75. ÜfatrüMUagyar áHanrrasst 145,—. Déh vasat 17.50 
Kszakny yaíi vasút Zlbavölgyi vasút—.—.Orosztant*
jegy készpénz 216.0... Hnsentiebram —, Orosz bankjegy 
—. (íllí'ino.) i^ombard —.

Fiúi*, december 3. Osztrák-magyar állatn-
vasut —. (Jj török konzol 8S.65. Egyptomi járadék 104.55. 
Osztrák Lánderbank —.—.Pánsi bsncn nzveny 1137—. 3°/o-os 
francia járadék 98A6. 4% spanyol járadék 9067. 3°/o uj 
törleszthetö járadék —.—. (’rédit foncier do Francé 702.—. 
Aipesi b«ayar(»xvany —.—, 4°/o 1890. román kölcsön 91.25. 
Hörög kölcsön —. Váltó Olaszországra ®/o Vs pari. Váltó 
Amsterdamra 206.68. Váltó Brüsszelre ®/o ö/32. De Beers 
526.50. Chartered 63 75. 5®/« bolgár kötelezvény 421 50. Ma­
gyar aranyjáradék 102.30. Déii vasút 93.50. Váltó Londonra 
251,95. Osztrák aranyjaradék 102.55. löfök sorsjegy 138.25. 
Meridional vasút —. 4°/o olasz járadék 104.15 Ottóman- 
bank 603 — S^/oos francia járadék —. Osztrák földhitel­
intézet 1310. Déli vasúti elsőbbségi kötvény 329.—. 4%-es 
1896. rnmán kölcsön 88.75. Dohanvresxveny 282.—. Váltó 
Bécsre 103.93. Váltó német piacokra 101.84. Rio 1233.—. East 
Bánd 185.—. Randfontéin 69.50. Magyar Jelzálogbank 556.50. 
Az irányzat nyugodt

Fraahíurz, december 3. (Záriéi) 4*2®/o-os papír­
járadék —.—. 4‘Voos osztrák aranyjáradék 103.80. 4®Am»s 
magyar aranyjáradék 100.25. Osztrák hitehéezvény 215.80. 
Osztrák-magyar állam  vasút 145.4n. Eszakn-vugsti vasút 107.50. 
Bustiehradi vasút —. Íjodüotu váltóár 204.50. Bécsi bank* 
egyesület 131.10, Villamos részvény------3‘Vo-os magyar
aranvköfcsön 86.20. 4’2v/<x>s ezüstlársdék 101.20. Osztrák 
koronajárndék 101.—. Magyar korona járadék 88.76. Osztrák­
magyar bank 116 70. Deli vasút részvény 17.50. Elbavölgyi 
varat —.—• Becsi váltóár 852.75. Pária váltóér 81,20. 
Unió bankrészvény —.—. Alpesi bányarészvény 207.—. As 
irányzat szilárd.

Frankfart, december 3. íA Budayettá Fayló tudó­
sítójának távirata.) Ártól vamok januárra. Frti forgalom 
Osztrák hitelrészveny 215.80 Kémet bank 225.—. Disconto 
197.80. Berlini Kereskedelmi bank 165.10 Gelsenkircbeni 
212.40. fiarpeni 205 50. Laura-kobó 240.50. Olasz járadék 
—.—. Hibernia 205,50. Az irányzat szilárd.

Hamburg:, december 3. O'^árlatJ 4*2®/>ee ezüst­
járadék 101.—. 1880. sorsjegy 156.20. Déli vasút 17.70, 4%-os 
Osztrák aranyáradék 102.50. Osztrák hiteirészvény 215.75. 
Osztrák-magysráiiamvnfeut 145.10. Olasz járaoék 103.40. 4®/r-os 
magyar arany áredék 100.—• Az irányzat nyugodt.

Mind három hónapra.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben és 
kflogrammonkinU — A minőség hektoliterenkint 50 
kilogrammon kin*.
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A bécsi értéktőzsde.
A tőzsde ma nyugodt magatartással nyilt meg. 

A vezető értékek tegnapi árfolyamaikat megtartotok. 
Magyar hitelrószvények újból emelkedtek.

A déli tőzsde csöndes forgalom mellett tartott ár­
folyamokkal nyilt meg és később változatlan maradt.

Zárlat nvugodt és tartott.
Becs, december 3. tUaqyar értékek zárlata.) 4w/>o« 

aranyjáradéa 118.55. listai és szegedi sölcsön-Borsiegy 160.75 
Magvar vaanti kölcsön ezüstben —.—.Magyar keleti vasúti 
állami kötvény —. Magyar leszámítoló- és pénzváltóban! 
462.—. Hí mamurányi vasmiirészvény 4.89—. Magyar m- 
ronajáradék 98.45.4°/o-os Magyar lüótenerm. kötvény 98.15; 
Magyar hitelbank részvény 769.50. Magyar nyeremény zöl« 
csőn sorsjegy 208.25 Kassa - oderbergi vasúti részvény 
385.—. Magyar kérést, bánt —. Magyar cukoripar —.

Béos december 3. fOsstrák értékes zárlata.) 4*2v/o-os 
paniriáradék 100.50.4%-ososxtt. aranyjáradék 120.60. 1800-os 
sorsjegy 155 75. Osztrák hiteteocsje'gy 472—. Angol-osztrák 
oant —.— bécsi bankegyesület 516.—, Osztrák-magyar 
bánt 1(516.— Déli vasút 88 50. Dunagőzhajózási részvény 
881.—. Dohányrészvény 357.50, Császári és királyi arany 
1J. 35. Német bankváltók 117.25. 4*2°/oo» ezüst járadék 100.35— 
100.90. Osztrák koronajáradf-k 100.55. 1864-ik. sorsjegy 260.—. 
Osztrák hitelintézeti részvény 684,—. lin onbank ’ 537.50. 
Osztrák L&nderbaok *34.—. Osztrák-magyar államvaaut 
674 25. Elbavölgyi 421.50. Alpesi bányaréazvény 406.25. 
20 trank^arany 19.66. Londoni váltóár 239.60 Hécsi íramway 
Litt B. —. Bécsi Iraniway Litt A. —. Linót Kohó —. 
Az irányzat nyugodt.

Becs, december 3 ÍA Rudanesti Fanló tudósítójának 
telefonjelentése.) A déhdúm magámforgalombon a cáriatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 685.—. Magyar 
hiteirészvény 769 50. Angol-Osztrák hank 281 50 Bécsi bank­
egyesület 517.5C Unión bank 638— Lánderbank 434 50 
Osztrák-magyar államvasut részvény 666—. Déli vasút 88.50 
Elbavölgyi vasút 422 50 Északnyugati vasút részvény — 
Dohányrészvénv 360 Rimamurányi vasmű 491 50. Alpes 
bánynrészvénv 407 25 Májusi járadék 100 50. Magyw korong­
járadék 98 .45 lőröt sorsjegyek 144.25 Német birodalmi 
márta 1117.L1—117.25. hapoieond’or 19.07.

Bndapest.kőbányal sertéskereskeaehni 
csarnok Jelentése.

December 3. A seriéSílztet irányzata: változatlan.
A) Htsof sertések óra ; L A) Magyar e 1 s ör « n d ü. 
Öreg nehéz (náronirnt 400 kilogrammon felöli súlyban 

116—118 i llérig. Óreg közép (ráronkint 300—34C Kilogramm:g 
terjeGÖ sulvban) —-----lillérig. Fiatal nehéz( páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 121—122 lilléng. f iatal közép 
páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 121—122 fii* 
lérig. Fiatal könnyű (páronkint) 250 kilogrammig terjedő suiy- 
oan)-------- fillérig. — 11. Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 knojrrammon felüli smyban)-------- fillérig.
Közén (páronkint 240—160 kiioeramm súlyban) ——- fil­
lérig. Könnyű (páronkint -40 kilogrammig Terjedő sulybanf 
-------- fillérig. — JÍI. Romániáit íiehéz ;páronkinf 
320 kilogrammon felöli suivban' —— fiitéri’. Közép (páí 
rönk int 250—320 kilogram’nng terjedő súlyban-------- — fii*
lérig. Könnyű (nsrorkint 2'0 kilogrammig terjedő súlyban) 
--------— fillérig. lk. Romániai e r e d e 11 (S t a e h ij; 
Nehéz (páronkint 2410 kilogrammig terjedő súlyban) — ■ —— 
fillérig. “Könnyé (oaronrirt 240 süogrammig terjedő Bulyhan) 
——— fillérig. — V. S z e r b 1 a 1: ,<ehés (páronkint 260 
kilogrammon felöli súlyban) 122---- 123 fillérig. Közép (páron*
kint240—2(Á) Kilogrammig terjedő suiybanU20——121 fillérig. 
Könnyű (páronknir 240 kilogrammig terjedő súlyban) 118—119 
fillérig.

Ser t é s I étsrám 1903. december 1. napján volt 
készlet 27.814 oarab. — 1 Kin. december 2. napján teüjajta- 
tott 885 oarab. — 19C3. december 2. napján e szállíttatott 
487 darab, 1903. december hó 3. nrpjára maradt készletben 
28.212 darab.

Vízállás.

SehKniing 
l’SSRMl ____ —
Iinz ■
Bécs -
Pozsony — 
Komrtrnm _ 
Budapest —. 
Paks ...... —
Mohács — 
Gombos ___ 
Újvidék
Pan csóva__ _
Orsóra ___ _
Majrysrfalnu. 
Zsolna __ _
TreucsAn
Kínred ..... ..
Rz.-GotthM

A határidöüslet folyamán a kővetkező kötések 
történtek:

Áprilisi búza 1904. ’ 7.68-7.69-7.70
Áprilisi rozs 1904. . 6.60-6.62
Áprilisi zab 1904. ; 5.48-5.49
Májusi tengeri 1904. . 5.17-5.18

Déli egy órakor a következő záróárúkat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1904. . . . ; ; 7.69- 7.70
Áprilisi rozs 1904. . . . . ; 6.60— 6.62
Áprilisi zab 1904. . ; ; ; . 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904.................; 5.17— 5.18
Délután fél 6 órakor zárul;

Áprilisi búza 1904. . ; , ; : 7.69— 7.70
Áprilisi rozs 1904............................. 6.66— 5.62
Áprilisi zab 1904. . i S , . 5.48— 5.49
Májusi tengeri 1904......................... 5.17— 5.18

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, december 3. (Jósadéi tedóaiófa.) A tőzsde 

nyugodt irányzattal nyilt meg bankrészvényekben és a 
Deutsche Bank részvényeinek emelkedésével. Montánértékek 
közül vasrészvények szilárdak, szénrészvények különbözők. 
A trónbeszéd hatása alatt bankok rögtön vonzók, tekintettel 
az abban foglalt tőzsdereformra vonatkozó részekre. Belföldi 
fondok szilárdak. Bankok legnagyobbrészt elhanyagolva. Hajó­
zási részvények állandóak. Kanada-Pacific jól tartottak. A 
tözsdeidö második felében az összes piacon nyugalom s vál­
tozatlan árfolyammal. Magénloszámitolási kamatláb 33/8°/o.

Berlin, december 3. (Zártáig 4*2u/i*>os papíráradéit 
, 4°/o-os osztrák aranyjáradék 102.80. Elbavölgvi vasút

_____  Magyar koronajáradék 98,75. osztrák-magyar állam­
vasút 145.—. Kasaa-oderbergi vasul —. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruhásasi kölcsön —. Alpesi bánya- 
rűczvény —. Disconto-Commandit 198.60. Általános villa- 
moseági Edison 221.—. Golaenkirebeni 212.75. Laura-kohó 
240.—. ezüstjáradék 100.75. 4®/ -cs magyar arany
itrsdék 100.25. Ositrák hitelrészvény 216,—. héii vasút 
17.50. Kámlv-Lajos vasul —.—. Orosz bankjegyek 219.05.
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N aplrend.
JVorrfdr: Péntek, december 4. — Eómai-latbofikus: 

Krizolog. — Protestáns t Borbála. — Görög-orosz : (novem­
ber 21.) B. A. felajánl. — Zsidó: Kislev 15. — Nap kél: 7 
óra 16 perckor. — Nyugszik: 3 óra 52 perckor. — Hold 
kél 4 óra 11 perckor délután. — Nyugszik: 6 óra 22 perc­
kor reggel. — Holdtölte 7 óra 13 perc délután.

A kereskedelmi miniszter fogad délután fél 5 órakor.
Téli kiállítás a Műcsarnokban nyitva 9 órától 4 óráig. 

Belépődíj 1 korona.
Femseti Szalon Őszi tárlata nyitva egész nap. Belépő­

díj 1 korona.
Orstágot képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.



1« Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. december 4, 888’. este;

Nemzeti Muzeum. Régiségtár. Nyitva van d. e. 9 éri­
től délután 1 óráig.

Könyves Kálmán-társasdg képlcidllitása Nagymező-utca 
37—30. szám. Megtekinthető egész nap díjtalanul.

A M. Nemzeti Muzeum történeti és irodalomtörténeti ki- 
a Uit ás a. Nyitva d. e. 0 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra között 1 koronáért.

Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72.) d. e. 9-től 
1 óráig.

Mentő egyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 12-ig és 
3 órától 8-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva 3—-7-ig.
Múzeumi kdnwtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
A fővárosi könyvtár (KAroly-körut 28.)mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

Aj aquincumi ásatások és muzeum. Megtekinthetők egész 
nap ül. kér. Ó-Buda, Külső-Szent-Endrei-ut. Helyiérdekű vasút 
a PálfTy-térről.

AUatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
ÖO fillér.

Magyar Neraskedeimi Muzeum. Igazgatóság, kereske­
delmi srakzönyvtára, tudakoaó-osztálya és keleti mintatára 
V. kerület Váczi-körut £2, »'.’ám alatt. Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termekek állandó kiáJliiása és kereszedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
Jetvczető8ég ánieiiásokat ie eszközöl) a var^shpeli ipar- 
csamoknan (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
óratói 2 óráig és délután fél 3 órától léi 6 óráig. A Külföld 
kirendeltségek aöznonti üzletvezetóeége (Magyar kereskedelm 
ré.ixvénytársaság) Váczi-körut 32. szám alatt

Időjelzés.
— Oruáfos Heiwoiógiaí JKittet /tivalaiee)elenltse.^S 

Budapest, december 3.

Hazánkban a csapadék kevesebb lett és nagyobb meny, 
nyiségben csak a nyugati megyékben fordult elő. A Mmér. 
séklet délkeleten tegnap szokatlan magas (17 C“) volt, ma 
reggelre azonban általános höcsökkenés tapasztalható.

Nyugat felöl maximum nyomul a fekete tengerig ék 
Anglia felöl mély depresszió közeledik.

Európában az idő szárazabb lett. A hőmérséklet Nyu­
gat- <!s Közép-Európában a fagypont kőiül ingadozik, egyébütt 
aZ°nllaKíSta<SS Lényegtelen höváltozással túlnyomóan szárai 
idő várható.

Állami rclüffyelet alatt! Állami felfigyelet alatt 1
Gcró Ferenc katonai előkészítő-iskolája az 

egyéves önkéntességi képesítő vizsgára 
VI. Nagy Jínos-utca 3. szám.

Ezen több év óta fennAllő és szép sikerrel működő iskola előkészít 6 hónapra terjedő 
tanfolyamon a/, önkontossógi vizsgám kiváló középiskolai tanárok közreműködőéivel olyan 
ifjakat, kik az Önkőntosséjro jo^ositő érottaőfrí nizonyltrőnvnyal nem birngk. Részletes 

ismertető kivonatra küldetik.
.  Az nj tanfolyam január 1-én keztlödilá. ———— 

Beiratás naponkint délután 4—7 óráig-. ,
VIDÉKIEK R E S Z E R E INTERI7ÁTÜS,

±HYGIEA
o-fizikai gyógy-intézet. 

Legnagyobb, korszerű aryógyintőzet kombinált gyógymóddal. 
Elekiro-áydro-oxidat-tburapia; elektrofúny teljen és részleges 
fürdők, ultraviol. kék, vörös, oasilatis, ívfény-fürdők viiröe 
es kék sat. tény vetítéssel, fényvetitősek, lAbfürdök vtolasz.l- 
níl fény vetítéssel, palvanizéció, multtpolfürdők, oxydáció, 
oiüktro-vibrációs másságé, oxygenbelélegzős, szénsav-fürdők, 

abszolúte fájdalom nőikéit Kezel s.
Uj kezelési mód a következ.ő esetekben: reuma, atuz, 
nenrastbenia, bysteria, lues (syphuie) időit nemibajok, hugy- 
csö-bántálaink, még chronikus le, bajiam a bízásra, azthnin, 
légzési béntalmak, a szív különféle bántalmai ideírsz és szer­
vi alapon, szivelzsirosodáe, légcsőhurut, idegfájdalmak (nea- 
ralgia) gyomor és bólhprut, májbAntalmnk, lutnbago, fűi, orr 
és gégebánt álmák, vérszegénység ős vérkeringési zavarokban.

(lontmcgb.tegf déh és ni Meszes seb 
keselés, női altesií btntalmakbnn.

fejbántalmak, bólpangAs és emésztési zavarok, bátgerincbAn- 
talmak, cukorbetegség (diabetés), elgyengült fertőző (impo­
tencia. saját gyógymód), fiatalkori bűnök következményei, 
mindennemű kűtegek és egyéb bőrmegbetegedézek. Díjazás 
mérsékelt. Az intézet dirig. orvosa rendel délelőtt 9—1 óráig, 
délután 3—7-ig hétköznapokon; vasár-és ünnepnapokon pedig 
9—1 óráig. Az orvosi vizsgálat tökéletessége szempontjából 
ajánlatos üvegben 50 gr. súlyú, reggeli ébredés után kivá­
lasztott hugyot elhozni. Külön nól- é» fárflonztály. 
„Bygiea“ gydgyintézet Budapest. VII., Nagymező­

utca 22. ss. (az Andrássy-nt közelében.)
Alkalmas esetekben a betegek házon kívül is részesülnek 

orvosi tanácsban.

Magy. kir. Államvasutak 
Üzletvczetöség Szegeden. 

32041/903. szám.
Hirdetmény.

A m. kir. államvasutak 
szegedi üzletvezetösége 

nyilvános ajánlati tárgya­
lást hirdet a zsombolyai 
áruraktár bővítésével járó 
munkák végrehajtása iránt.

A vonatkozó tervek, 
munkaleirás, szerződési 
tervezet, pályázati feltéte­
lek és ajánlati minta Sze­
geden, az üzletvczetöség 
pályafentartási osztályában 
a hivatalos órák alatt be- 
tekinthetők.

Az ajánlatok 1903. évi 
deczember hó 10-én déli 
12 óráig nyújtandók be 
az íizlotvezetőség titkár­
ságánál.

Az ajánlatok 50 kr.-os, 
az ajánlat mellékletei iven- 
kint 15 kr.-os bélyeggel 
ellátva lepecsételve követ­
kező felírással nyújtan­
dók be.

„Ajánlat zsombolyai áru­
raktár bővítésére vonat­
kozólag."

Az ajánlat benyújtását 
megelőző napon vagyis 
december 9-én déli 12 
óráig 400 kor. azaz négy­
száz korona o. é. bánat­
pénzt teendő le a szegedi 
üzletvezetőség gyüjtöpénz- 
táránál akár készpénzben, 
akár állami letétekre alkal­
mas értékpapírokban. A 
bánatpénzről szóló letéti 
jegy az ajánlathoz nem 
csatolandó.

Az értékpapírok legutóbb 
jegyzett árfolyam szerint 
számíttatnak, de névérté­
ken felül számításba nem 
vétetnek.

Csak idejekorán beérke­
zett ajánlatok «*cigáinak 
a tárgyalás alapjául.

Szeged, 1903. évi novem­
ber hó 18.

ewe
Magy. kir. államvasutak. 
Üzletvezetősóg Szeged.

35160/903. III. szám.
PAljAxnii hirdetmény,

A Temesvár-Józsefváros állomás megüresedő 
pályaudvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános 
pályázat hirdottetilc. A bérlet fenti vendéglőre nézve 
1904. évi május hó l-ével veszi kezdetét és tart 
ezen időponttól számított öt éven át, vagyis 1909. 
évi április 30-ig. Bérlőnek a következő helyiségek 
bocsáttatnak rendelkezésére.

Bőrbeadandó helyiségek: 3 lakó szoba 87 m3, 
2 konyha 106 m1. 3 csoléd szoba 48 m2, 1 mosó­
konyha m2, 3 tálaló 64 m2, 1 mosogató 26 m3, 1 kis 
étterem 94 m3, I/II. oszt, étterem 182 m3, 1 külön- 
étterein 35 m2, 1 előszoba 9 m3, 1 előterem 5 m3, 
1 kamra 10 m3, 1 éléskamra 15 m3, 1 edénykamra 
14 m2, 1 fáskamra 15 m3, 1 fa- és szén pince 55 m3, 
1 zöldségpince 24 m2, 1 mángoló 17 m2, 4 borpince 
214 m2, 2 padlás 459 m3, 1 jégverem 100 m3, 1 gazda­
sági udvar 220 m2, 2 árnyékszék. Elárusitási enge­
dély : III. oszt, váró és étterem 243 m3, fedett perron- 
rész 90 m3, kert 125 m2.

Az egy korona bélyeggel ellátott és <Aiánlat 
a m. kir. államvasutak fönt kiirt Temesvár-József­
város állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre* 
felirattal ellátott, lepecsételt borítékba zárt, nemkü­
lönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1903. 
évi december hó 19 ón déli 12 óráig az alulirt üz­
letvezetőség általános főnökénél (Ozletvezetőségi 
palota I. emelet 21. sz. ajtó) vngy személyesen, vagy 
kir. posta utján benyújtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 800, azaz nyolc­
száz korona készpénzben vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban a szegedi üzletvezetőség gyűjtő­
pénztáránál 1903. évi decomber hó 18-én déli 12 
óráig vagy személyesen átadandó vagy kir. posta 
utján beküldendő.

Az értékpapírok • budapesti vagy bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 napnál nem régibb, a napi 
értéket meg nem haladó napiárfolyam csak 90 szá­
zalék szerinti értékben számíttatnak.

Készpénzben letett összeg után kamat nem 
fizettetik.

Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlí­
tendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem 
csatolandó.

Megjegyeztetik, hogy a közös célra szolgáló 
III. osztályú váró- és étterem fűtése és világításának 
fele a vasút áltel viseltetik.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a 
nevezett üzletvezetőség forgalmi- és kereskedelmi 
osztályában (I. cm. 12.) a hivatalos órák tartama 
alatt megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről fel- 
tételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat 
magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek 
elfogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzött 
határidőn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan 
ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s végül olya­
nok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem 
tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a 
bérösszegre való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1903. évi november hóban. 
(Utánnyomat nem dijazt.) Az üzletvezetőség*

958. sorozat. 0038. azál. 

B O IN 
POLGÁR SÁNDOR 
m. kir. szab. nyert •rvoci mtt-

«a kMazerésx 

Boöapest, TU. ErzsÉhet-iörnt 50. 
köteles ezen utalvány beküldése mellett, 
minden ir^ír*^eMnek 15®/o trtsi Vren- 
öt százaléknyi árkettvezményt adni^az 

párisi fcfttönlsreesegek (óvezerek) 
rrírtmAnyaiból. Kimentő képes árjegy­
zék dlhncnteaen zárt levélben küldetik, 
Ki ráíratott; a BUDAPESTI NAPLÓ-béL

í
- - - - - - —- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

A legjobb és legelterjedtebb naptár
AZ

Most jelent ATHENAEUM Most jelent

= MAGY
KÉPES NAPTÁRA

az 1904-ik évre. i
Ára 2 korona. • Ára 2 korona.

Negyvenötödik artalmu, mindeneket érdeklő, 
kitünően szerkesztett Nagy Képes Naptár, amelynek 
minden sora érdekes és szükséges tudnivalót mond, 

nyomán szerkesztett részletes Tiszti Cimtár-on 
kivül tartalmából a következőket emeljük ki: 
Bélyegilleték. Csillagászati naptár, jegyzéklapokkal. 
Nevezetes korszakok és korszámítások. Törvény­
kezési szünnapok. Országos színek. Az uralkodóház. 
Az dmalt év összes eseményei. A közélet halottak 
A külföld eseményei. Gazdag tartalmú ismeretter­
jesztő rész. Szépirodalmi részét a legjobb irók 
szolgáltatták. A legtöbb közlemény mellé gyönyörű

— kepék leszkednek. ;----- = I

Közhasználati részéhen itó Bpesti Kalauz. I 
Sorsolási értesítő. Posta- és távirda árszabály. Tudni­
valók a posta-takarékpénztárról. Bérkocsi szabály­
rendelet. Külföldi uralkodók jegyzéke. Betűrendes 
névnapjegyzék. Kivonat a törvénykezési bélyeg- és 
illeték szabályokból. Ércpénz-, utmérték- és idő- 

összehasonlitó táblázat.
Hogy Képes Naptár tartós kemény kötésben 2 K- 

ért megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben 
és a kiadó

„ATHENAEUM" írod, és nyomdai r.-tArsul*t 
KÖNVVK1ADÓH1VATALÁBAN. (BUDAPB6T, VII , KERE- 

PESI-ÚT 54. SZ.)

<_____________________________

Ax űzletvezetőség. 
Utánnyomás nem dijaztatik.

HOLLANDI
BUDAPEST,

(Algemeene MaatschnppH van 
Lebensverzekering in Lijlreate)

O Petróleum tüzelő- és főző-kályhák 
l««re««tö c«o nélkttl, Magtalan, korom nélkül.

Nagiy tüzelő hatksaal. Kevés petrolenmfogyaaztás.

Egyszerű kezelés. -TWj#

Brünner Testvérek 
petróleum-, gáz- és villamosvilágitó eszközök 

ofi. és kir. fizab. gyára

Budapest, IV., Koronaherceg-utoa 3. szám.

Vili., Kerepesi-ut I, 
(A Demseű asinhaa bőr- 

kAzAbaaa.)
InBffztó: TOLHAT LAJOS. 
Veaértitk. STIGN1TZ IMRE.

1902. év végéig

2S0 millió korona
biztosítás köttetett

A társaság mindennemű bizto­
sítást elfogad, melynok alapját 
az emberi élet képezi, u. in-: 
tólcobütosiUet, túlélőn éehalál- 
eeetre szóló, valamint özvegyi 
nyugdijbiztoeitAet, azonnal kez­
dődő és olhalasxtott élatjAradé- 
kokat, kiliázasiUoi bmositóao- 
kat gyermekek részére stb. 
Bővebb folvllAgowitANeal szolgai 
a magyarorn/Agi vozórképviee- 
lőeég Budapesten, valauiiut a 
vidéki képviselők.
Ke f*er e i1 c iíilt fit

i BatTar Általános MleUunr u.

Kivonat a díjtáblázatokból

I
Á tó’co ab öv utAn 
van ldóelött elhalá­

lozás alkalmival 
_____________________________asoMal fizetendő 
Díjtétel ÍOÓ Icoronia tatén

5 *1 5
z ÜL te i

l.o'. >11 2.30 3.16 52 4.66||25 4.11 31 4.22 13 4.56
26 1 84 S5'2.3S ♦4 3.30 53 4.8ÁS6 4.12 35 4.24 44 4.61

27 1.88 •W 2.46 45 . 11 54 5.12'127 4.13 •36 4.27 4ö 4.67
28'1.93 37 2.f> 1 46'3.59 •H» 5.37128 4.14 37 4..30 46 4.76

29 i.es 2.0 ti >3.73 56 5.64'BŰ 4.15 38 4.33 47 4.84
30 2.03 392.72 •48'n.91 57 5.93*(30 4.16 4.36 48 4.99

31 2.09 10 2.-.. 19 l.Os 58 6.24*31 4.17 10 4.39 49 5.02

32 3.16 ti 2.04 50.4.26 59 R.57ÍS2 4.18 11 4.45 50 b.10
ssis 23

42 3.04 51 4.45 60 B.971^ 4.20 42 4 50

CAPILLATOR ti azonnal haté hajnövesztő és hajápoló szer.
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR

hoMin orvosi tannlmfiayoafia «m t«k«lete 
•líés ntfin Dr. Kajdnrsy Alfnlrtnosan is 
mert budapesti börKj ótryrtsz Által íelfe* 

deaettaaer.
nemeink ss4pit6,líanrni ^r.vnttal a betear 
bfirfclttletet iryójryitó, a hajliarrmák 41 st- 

erós talaJAt előidéző eg-yetlen sser.
a kopassNőK IcopaszodAs, valamint 
minden hajh?tejenCg; egyetlen «a csodfia 

aryőiryttd liatősu asere.
hassnAlala rolytAn a ha| bAmnlatoa má­
don ffőntlőrődik, gyarapodik «s a haj- 

linllAs teljesen megMttnik.
mAr az első hanrnftlat utrtn merakadA- 
lyosza n haj kiknllAnőt, a korpa kdpső- 
d«s4t, a merősnülést vlsssaadja a haj­

nak ni eredeti nsinCt.
eredeti ttticinbrn,törvényesen bejegvaett 
védjegye* pnlneknklian Avegenkínt A 
kor.-#rt a. pőnaflőlegea bekttldfiao vagy 
ntAnvet mellett kaphat A » f őrakt Árban

Kir*ly“ gyógynnertAr Budapest, V., Marokkói-utca »/A„ 
flZT«/'nl*n mindén naa-vnhh r Térrairrilrhan ea
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Színházak, szórakozó helyek-
M. KIR. OPERAHAZ.

Péntek, 1901. december hó 4-én.
Zárva.

Színmű 3

Kováee
Zsuzsa
Klári
Vékeyné 
Gedeon 
Juliska

Vígjáték

Bergamin 
Pasquinot 
Pereinél 
gylvette

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. december hó 4-én.

A föld.
felvonásban. írták: Kemechey Jenő és 

Malonyay D.
Személyek:

Marosai 
Bódog 
Susanuo 
Vékoy 
Bodza 
Gergő

Utána:
A regényesek.

felvonásban. Irta Edmond 
Fordította Tclekes Béla.

Személyek:
Straforel 
Blaise 
Jegyző

Szacsvay 
Jászai 
B. Lenkei
Lendvayné 

Császár 
Ligeti

Gál
Rózsahegyi 
DeUi E. 
Gyenes 
Gabányi 
Körösmezei
i

Karácsonyi 
ajándékok 
fényképészeti készülékek, a legújabb 
állvány és kézi kamarák, legcélsze­
rűbb és legjobb nagyító készülékek, 
kinemato raphok, tanuló készülékek 
és a hozzávaló összes felszerelés 

utasítással

Wachtl és Társa
Budapest, IV., Eskü-út 6" 

(Főh Clotild palota). 
Képes íkr.jcfcyK^lc ingyen.

3 Rostand.

Bohózat

Gardannae 
Pienaimé 
Jaquelint 
Heléne

Gál 
Gabányi 
Dezső 
Ligeti

Kezdete 7 őrikor.

Pethes
Abonyi 
Magy ári

vígszínház.
Péntek, 1903. december hó 4*én.

Az aranyhid,
felvonásban. Irta Grésac és Croisset. 
Fordította Molnár Ferenc.

Személyek:
Rosalie
Victoirc
Baptistin
Planchet

7Va órakar.

3

Góth
Hegedűs 
Varsányi 
Gazsi

Kerdete

Fábián
Kocsisovszky 

Bárdi 
Halász

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. december hó 4-én.

A vándorlegény.
Nagy operett 3 felvonásban. írták West ős Schnit- 
zer. Ford. Faragó Jenő. Zenéjét szerző Eysler Ödön.

Személyek:

A divatos mühimzéshez
nélkülözhetetlen a lcg- 
újabb szerkezetű körhr.jós jel /W. eredőn WHEELF.R éa

O|fcr—-1? L VCTl WILSON 9-es varrógép,/síik "olyen a tíi- ón gobelln- £[íflj hímzésűken l.;vúi i leg- 
ezebb Áttört óh ar.sonr- vlap' cCJIbw munkák v6>rozhet6k. Var-uSS WCfB* rAsft a legszebb a leg-

W hükil jobb, járása a logklnnyebb
JA IKgla én leggyorsabb. Képviselet

minden nugyobb vidéki rA- 
zSnZSENHMMEjECaSBN* rosban. Ahol ninc>on, ké- 

’ " rom hozzám fordulni.
nmDCfnVD IT Adat V Budapest, Vll.kér., 
HliIlDO 1 Ilii IkAnUU 1 Károly-körut 9. sz.
a Whoeler *s Wilson Míg. & Co. New-York cs. ó8 kir. udvari 

ezállitók magyarországi vozórkópviselöjo.
Magy árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A 20441. számú

.Újítások elektromos kemencéken"
cimü, 1900. julius 5-ről kelt magyar szabadalomra 

vevőkvagyengedményesekkerestetoek. 
Szives ajánlatok „W. lü. 7917“ alatt Moss® 

Rudolfhoz Bécs, I. Soilorstatte 2. intézendők.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. december hó 4-én. 

A kis kofa.
Nagy operett 3 felvonásban. Irta Fáik Ricbárd. 

Zenéjét szerzetté Sztojanovits Jenő.

Fülöp htirceg Hc-ryi A. Csepü Kiss M.
Lola hercegnő Rédey Sz. Libuska Krecsányi
Nikel Dolli Apró Újvári
Oleandcr Láng Reszkető Nagy
Straubiuger Kovács Kancsos Irsai
Oculi Komlósi Bonifácz Pázmán

Kezdete 7 érakw.

Tud Ön Franciául?
A francia nyelj kedvelőinek 
•zivea Bujelinőhe njánljnk u

Francia Könyviár

Kezdete 7x/a órakor.

Frine Keleti íbisz Kornai
Hipperidesz Ráthonyi Terpisz Sziklai
Prakszitelesz Rubos Az arkón Kenyéri

KIRALY-SZINHAZ.
Péntek, 1903. december hó 4-én.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta Martos Ferenc. Zenéjét 

szerzetté Huszka Jenő.
Személyek:

Gyöngyi
Végsői
Csiszár 
Torma 
Fedák 
Csatai J. 
Sátori

Kezdete 7’/a órakor.

Potyovlev
Beppo 
Silvio 
Carló
Arany virág 
Tina
Lola

Hidvéghy
Szamosi 
Feronczy 
Gabányi 
Baracsi

Carina 
Stone Ellen 
Gauld Harry 
Egy ifjú 
Meridon Lise 
Diaz Diana Szcntgyörgyi 
Fogadós Körmendi

URÁNUL SZÍNHÁZ.
Péntek, 19C3. december hó 4-én.
Az éjféli nap országa.

Kezdete 7x/s órakor.

-w- a. V

FŐVÁROSI ORFEUM

című vállalatot, szerkesztik : dr. THE1SZ Gíll-A 
—-....... és MATSKÁSSY JÓZSEF.------------

Ejy-eny szám ára 70 nll. Kettős szám ár. 1 ltor.
1. Rnrinc: BritannicuR. Hofor Károly.
2. Voltaire: Sióéin do Louio XIV.: I. Dr. Chovanrsák F.
3. Mr. de Sőv|<nő: Lettres choisies. Dr. Kemény Ferono.
4. TönlTer : Nouvel|cs genevoiRes. Hallenegger H.
5. Augirr et Snn<|cniii Le Gerdre do Mousieur Folrler. 

Otrok Mihály.
6. Smidenn: Mndoleino. MatskAssy József.
7. Barnnlé: -Tcnnqo D’Arc. I>r. Thciea Gyula.
8. í oppér : Le Passant. — Le Luthior do Cremone..

Dr. Szonibnthy István.
9. f'hnteanbriond : Atala. Dr. Huszár Mlmos.

10. 4'ornellle : Lo Cid. I)r. I’ekár Károly.
11. Rncine. Athalio. Téri József.
12. Fculllet: Lo villásé. Balloneggor Henrik.
18. Voltaire: Zaire. Dr. Gombocz Zoltán.
14_15- Seribe t Los Doigls do feo. I alóczi Lipót.
10. Corneille : Ilnrace. Dr. Pékár Ferenc.
17. ReavMtrr: Centes. Dr. Oláh Béla.
1“. Dandel: Contos. Ballonegger Honrik.
19. Centen populnires de Francé. Kiadja Klímó Mihály.
20. Lntontnine: Fnblen. Groas Loopoldina.
21. AnnlynrN d»«< chef* d’ocnvre dramatlquco.
” ’ Dr. Kemény Fereno.
22. ▼letör Ifng-o: Poéeies- Dr. Iloller Bcrnáth.
2X Molibre t 1/Avaré. BartoH F.
04 Voltnlre : Siódé de Louis XIV.: II. Dr. ChovancsAk J. 
2ő'. Thcnriet: Contos. Dr. Horvay Kóbort.

Minden kötet életrajzi bevezetéssel, magyarázatok 
kai és jegyzetekkel ellátva.----------- -----------------------

THEISZ-MATSKÁSSr-féle 

Francia-magyar és 
Magyar francia szótár 
I rész Francia—magyar szótár. Ara 5 korona. 

II. rész Magyar—francia szótár. Sajtó alatt van. 
KBMAMV FF.RKNC I II

A francia helyesírás és svn- — 
taxis reformja. Ara «t<» üli. ,,

linnhntők minden könyvkerenkedőeben va<y a 
kiadőlüvntalban

KÁLMÁN MIK* A.
'------ Francia társalgó. —

Ára 1 korona.

Vi, Jtscjrmezö-utcs IV.

IVTUe Btirltiis. 
plasztikon pózok.

Jacob 
„Luolo" kutyájával.

Montrell 
amerikai zsonglőr.

Stnrm Anna
•ansonott.

Tarka Színpad:
A Jő falnelak. 

NópszinmU-paródta. 
iíöimyü lovasság.

Nnppő operettje.
La Woronovekaya Adlanon

Flen et JBrook Ouerra-t'hivo
Florence-AdolN lasonl

Blowkop.
A téli kertben reggeli r, óráig Vőrőn Klek eigányiene- 

kara hangversenyez.

wwwW

LAMPELR.(WODIANERF.ÉSFIAI)
es. és kir. udvsri könyvkerrskedésbeu

Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

STANDARD életbiztositó-tórsaság
Edinburghban (Angolhon.)

----------------------------Alaplttatott 1825-ben.----------------------------

Mwk« öók: BiJwst lí, teilli Moh 4.
Korona

32,400.000 
170,000.000 
250,000.000 
532,000.000

Éri bevétel...................................... ..... •
Kiutalt uyereményrészek • • .
Vagyon................................ ...
Halálesetek folytán kifizetve • ,

A Standard kötvényeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad világkötvények. A kötvények ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megálla­
pított visszaváltási érték. Megtámadhatatlaaság. Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egy évi fennállás után. Szabad habombiztositas népfelkelők részére.

HHB

Szembal

4. a.
Vasárnap 
eale

Magy. kir. Opera.

A Walkür

Tosca

Díj táblázatok kívánatra küldetnek.

Színházak heti műsora.
Nemzeti színház

Üjabb vésze* 
delem

Demoe

A sötétség

Vígszínház Népszínház Magyar színház Király színház
IMMMBíHRMÍ í

s»

Uránia színház

Az aranyhid Menyecskéje A kis kofa Arany virág A báláton

Ffirt~ nagysám CasaqoTa 'avnsz A rany virág

Az aranyhid j Menyecskék A kis kofa | Arany virág
As éjféli nap 
országa
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Minden 6zó egy azé rí beiktatása 
nonpareille hetükből 4 fillér. Vas- 

tacabb bőrökből fi fillér.

A hirdetésekre díjmentesen ad fel­
világosítást a kiadóhivatal:

VIII., Kerrpesi-ut 25. srám.

Szerkesztőségi telefon-asám: 33—13.
Levólboli tudakozódása infyen adunk felrüáRouitáat, csak a válaaara ■akaógM bólyefet kelt mellékelni Tudakozódásoknál a hirdetés .zárná! a

Kiadóhiva'ali telefon-szám: 54-39.
kiadóhivatallal mindig közölni kelt

Apró hirdetéseket 
Kerepcsi-nt 35. sz. 
alatt (Telefon 54—39 ) 
központi irodánkban «• sre 
deti nyugta mellett még a 
kővetkező fiókokban lehet föl­

adui :
Blockner J. 

hirdetési iroda 
IV. Bütő-utoa 6. szám. 
Breuer nővérek 

dohány tőzsdéje 
Teréz-kőrut 44. szám alatt. 
Deutsch Miksáné 

Andráesy-ut 38.
Eckstein Bernit

hirdetési iroda
V. kar. Fürdő-utca 4. szám.

Enrelmann Mór 
dohánytözsde 

IV. kar., *Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
TV., Gróf Cziráky-felo palots, 
Kosbudi Lsjos-utca, Kigyó-tér, 

(Koronaherceg-utca sarkán.) 
Fischer J. D. 

hirdetési iroaa 
IV. Gerlóozy-utcs 1.

Goldberffcr A. V.
birdet'-ei iroda

IV. kar., Váci-utca 17. szám.
Goldncr Jozefin 

ándrássy-ut 50. 
Goldgraber Mór. 

könyvkereskedő
II. kér., Fő-utca 17. 6zám. 
Groszmann Jáffó 

fűszer- és vegyeskereskedése 
MIbKOLC? és környoke ré­
szére hirdetések falvételi iroda 

Haaseujtein és V.gler 
hiraetési iroda

V. kér., Dorouya-utca 9. szám.
Jambrikovits

doháuytőzsdéje
Kerepesi-ut 50- (Takarekp.épül.) 

Kernberg: Rozália 
dohány tőzsdéje 

VUT. kér., Muze.xm-körut 10.
Leopold Gyula

hirdetési irodája
VU., JSrzBÓbet-körut 54. L em. 

Mosse Rudolf 
hirdetési iroda

IV.. Ferenciek-ter« 3. 
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
IV. kér , Eskü-ut 9. szám. 
Semetsek A. J. 

Ujság-Arudája
IV. kér., Petófi-tér 3. szám. 

Ifj. Ma^el Ottó 
könyvkereskedő 

Moreum-körut 2. ez. (Nemzeti 
Szinház bérháta )

Rohonczi Ilona
doháoytőzsdéje

VL, ándrássy-ut 48. szám. 
SUkray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 33. szám.

Sólyom Jakab
hirdetési iroda

IV. kerület, Ferenciok-basára. 
Sopron;! V. 
dohánynagyáros

THI. kér., Kerepesi-ut 1. szám. 
Szántó Mór 
dohánytőzsdéje

TV., Kecskeméti-utca Iá aaám. 
Sváb Eliz 

deháaytőzsdéjsNsgymező-n. 12. 
Schwarz József 

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. az.

Schőnwald Ferencné 
dohány tőzsdéje 

Ferenc-korut 32. szá» 
Sebőd! Gyula 

áehánytőzsec és pos tégy ilj fő­
hely V. Lipót-körut 8. 
Tenczer Gyula 

hirdetőéi iroda
▼. kér., Ezerrita-tér 8. szám, 

Toldi Lajes 
könyvkereskedése 

TI. kar., Fő-utca 2. szám,
Weitzenfeld Jakab

Kxrály-utca 1.
Mndaa apróhirdetés, melyet 
itt eete ö’örrtig föladnak, 
már másnap megjelenik • 

Mudape.ti Napiéban.

[ Házasság.
Csinos, müveit és szerény 
igényű fiatal leány sógor­
nőmnek (izraelita) egy állan­
dóan a fővárosban lakó fér- 
tet keresek. E kikötés, hogy 
ludapesti lakos legyen a 

férfi, azért fontos, mert 
sógornőm ugyancsak itt a 
fővárosban óhajt letelepedni, 
ahol már nővére, illetve a 
feleségem lakik, a leány 
atyja előkelő vidéki orvos, 
aki gyermekit a lehető 
legjobb nevelésben részesí­
tette. Hozománya (mely le­
tétbe van helyezve) — 6000 
kor. és teljes lakberende­
zés. Nyugdi'képes vagy na­
gyobb cégnél tartós állás­
ban lévő hivatalnokok, kik­
nek komo'y nősülési szán­
dékuk van (de csak ko­
moly) kéretnek szives érte­
sítésüket „Főváros*4 jel­
ige alatt közvetítés végett e 
lap kiadóhivatalába küldeni. 
Diskréció becsületszóra. Köz­
vetítők kizárva.

Csyiédt
vizsgára való siketes előkészü­
lésre útbaigazítást ki adhat ? 
Ajánlat kéretik honorárium 
megjelölésével „Módszer** jelige 
alatt kiadóhivatalba. 2409

Felvétetik vidékre 
napi szabónak jó munkás, szabó 
segéd. Cim a kiadóban. 8157

Horvát, tót, slovén 
intelligens fordítót keresek. Ér­
tekezni 1 —3-ig. Nagymező-utca 
51. Ili. 12. 16631

Fiistölthus-
és cseniegokereskedés a Váci- 
körut legszebb pontján, na­
ponta 8o—100 korona átlagos 
bevétellel, bárki is ezen üzle­
tet mogveazi, goudnélküli meg­
élhet ésro lessen szert, sürgő­
sen 1000 koronáért eladó. Az 
évibér 1110 korona 2 üzlet­
helyiségért. Bővebbet Niemetz 
Gyula üzletek adásvételi irodá­
jában, Rökk Szilárd-utca 22.

16684

Nyakkendő­
készítés, javítás, harisnyakötés, 
fejelés olcsón pontosban ízléses 
kivitelben készül, Gyár-utca 21. 
Kemény Gyulánénál.

1 S HP. lokomofeil,
2 amerikai elétörá, 1
Excelsler eladó, megtekint­
hető Váci-út 185. ajtó 22. 4912

Felvidéki 
csinos, fiatal, magyar urileány, 
házias, takarékos, több nyelvet 
beszél, zeneileg képzett, repre­
zentálni is tud, oly müveit úri­
emberrel óhajt házasBágbtkötni, 
kinek biztos jövője van, akár 
a külföldön is. Cim a kiadó­
hivatalban. 4910

Gazdasági Írnok 
kerestetik azonnali belépésre 
évi fizetés 1200 kor., lakás, 
fűtés, világítás. Csakis olyan 
egyének pályázhatnak, kik a 
gazdasági tanintézetet végezték, 
a magyarée német nyelvismeret 
szóban és Iránban megkivánf 
tátik. Cim a kiadóban. 
_______________________ 6066

Egy jelesen 
érettaéffizett 36 éves, polgári 
és politikailag feddhetlen or- 
kölcsi előéletű, jeles bizonyít­
ványokkal rendelkező, oki. víz­
mester, nős, 2 gyermek fenn­
tartója, keres igen szerény 
igények mellett állást a fővá­
rosban mint vizmester, építési 
munkafelügyelő, raktámok. 

irattárnok, társalkodó, felol­
vasó. levelező, házgondnok 
vagy ehhez hasonló minőség­
ben. Magyar, német, szeib- re 
horvút nyelvben járatos. Szives 
ajánlatok : Pálmai József címé­
re Vili., Kálvária-u. 5. földuz. 
■. küldendők.

Hás
Esztcrgombun, 292 négyszög­
öles területen, szilárd anyag­
ból épült, 15 éves, magas,föld­
szintes épület 4 lakással, mely­
nek egyike 3 szoba, konyha, 
másika 1 szoba, konyha, két 
lakás pedig 1 szoba, kunj Lából 
áll, továbbá mo9Ókonyha, pin­
ce, gyümölcs és virágoskert, 
kút, stbbi, évi bérjövedelme 
1160 korona, azonnal 80.000 kö­
rönéért eladó; továbbá ház 
Esztergomban, 178 négyszög­
öles területen, szilárd anyagból 
épült, magas, földszintes ópű 
let, áll: 1 üzlethelyiség, hozzá 
3 szobás lakás, négy 1 szoba, 
konyhából álló lakás stbbiből, 
évi bérjövedelme 1160 korona, 
szintén 80.000 koronáért eladó. 
Budinsky Ottó ingatlanok adás­
vételi irodájánál, Budapesten, 
Rákóczy-tér 13. 16479

Massenrnő
éa hldejrvizir.vó3yfce,etti* 

nő rendkívüli ügyes, 
ajánlja magét privát há. 
zabhoz VII., Óvoda-utca 
19. faidsz. ajtó 3. Oroas 
Fánny.

Kitűnő bllonylt.á- 
nyokkal folsőgrymn. tanuló, tel- 
jeson árva és vagyontalan flu, 
correpetitornak ajánlkozik al­
sóbb osztályú vagy elemi is­
kolai 1—2 gyermek mellé, a 
legszerényebb igények mellett. 
Cim a kiadóhivatalban. 4894

í'srycs szabónő 
rendkivüi olcsón vállal minden 
munkát házon kivül. Kosztü­
mök, báliruhAk, a legutolsó 
divat szerint. Átalakításokat, 
valamint gyermekruhák készí­
tésére is vállalkozik. Cim : özv. 
Lédererné, Vili. Kerepesi-ut 
78. II. f. 11. 4899

Tél| kabát — — — 10 K.
Felöltő .....................8 K
Ferencz József kabát 6 K 
Jaquet 
Nadrág
Mellény ----------
Rothberger Jakab, Kristóf- 

tér 2. szám.

Veszek 
zálogházi cédulát 

régi arany ezüst Árút bril- 
lánt és gyémánt árút a 
legmagasabb Áras mellett 

FRIED A 
órás és ékszerész 

Kerepesi-ut 2. szám.
AB ATHÉN AETTM r.-t 
kiadásában megjelent:

Házasságokat 
legmagasabb körökig ajánl 
Krausz M. Bpest, Bezerédy-utca 
11. Vála«zbélyeg. 16632

Házasság.
Két jó ba:át egy 28 és egy 80 
éves r. kath. egyik nagykeros- 
kedő a másik nagyállásu hiva­
talnok, lekintély.es vagyonnal 
rendelkeznek, megismerkedni 
óhajtanak háziasán nevelt fiatal 
höigygjel, házassági cídbói. 
Csakis komoly ajánlatokat „K. ' 
K.“ jeligével e lap kiadóhiva­
tala továbbit. 4902

Mérlegképes 
gazdasági könyvelő egy 
nagyobb béruradalomba keres­
tetik ki egyszersmind a pénz­
tárnoki és ellenőri teendőket is 
elvégezné, óvadékul 2000 ko­
rona kívántatik. Bizonyitvány- 
mésolátokkal felszerelt ajánla­
tok. Cim a kiadóban. 8151

Szatócsüzlet
a Koszorú-utcában, melynek 
jövedelméből bármily család 
biztos megélhetésre tehet szert, 
sürgős elutazás miatt eladó ; az 
évi bér lakással együtt 2' 0 fo­
rint. Bővebbet Niemetz Gyula 
üzletek adásvételi irodájában, 
Rökk Szilárd-utca 22. 16588

KERESLET.
Orvos Árvája 

vidéki, szerény igényű keresz­
tény íeány, nyugodt otthont 
keres éltesebb úrnő mellett 
kit szeretettel gondozna. Csa­
ládnál mint házikissRszonr. Le­
velek Kassa, dóbánynagytőz>- 
débe kéretnek „Árva** jeligé­
vel. 2408

Gazdatiszt 
kerostetik ki a gazdaság min­
den ágá' an úgy gyakorlatilag, 
mint elméletileg kellő jártas­
sággal bir, hosszabb ideig gaz­
daságban működött erről kellő 
bizonyítvány v. referencziákkal 
rendelkezik. Ga d. intézetet vég­
zettek előnyben részesülnek. 
Fizetős fix és perczentizáczió 
alapon. Cím a kiadóhivatalban.

6054

Fodráazüzlet 
az Andráscy-at legszebb 
pontján, 4 tol lettel, 15 óv 
éta fennálló a jóbirnévű üzlet, 
kimutatható havon tat 500— 6C0 
korona bevétellel, más vállal­
kozás miatt 2400 koronáért eladó, 
melynek évi bére 1600 korona. 
Bövobbet NieroetzGyula üzletek 
adéa-vételi irodájában, Rökk 
Szilárd-utca 22. 25656

Szerencse Tétel.
Tldélti Táróiban, hol igen 
nagy üzleti forgalom, 
összes hivatalok én 5 hí­
res orsiágoi váaár van, 
rgy u|onnnn ópült egy­
emeletes szálloda, ven­
déglő és korcsma min­
denféle berendezés és 
mellékhelyiséggel együtt 
20,000 forintértörök áron 
eladó, a vételhez esetleg 
csak 10.000 forint szűk- 
séges. I'gynökök kisárva, 
csakis komoly vevőknek 
ad bővebb felvilágosítást 
.,Z“ Jelige alatt a kiadó­
hivatal. 4852

lAÍAddAtlI rthtA Lorsley-ha/amat.^*^ 
lám feltalált kenőcs 14 havi

ÉQ rí lÁDÍO ' használata után értem al­
ku LLvnllnu E/en kenőcs az egyedüli szer

, _ . : a haj ápolására, a növés elő-
| mozdítására, a iejbör erősité-

• | eére, uraknál erős és teljes 
* szakállt növeszt és már rövid

• . ! ’dei használat után is ii -y a
Irta j KNORR LAJOS I hajnak, min', s-zakállnak toriné-

HÁZASSÁGI PEREKBFN..

Ügyvéd, ny. táblai biró, itb.

E könyv egybefoglalja a 
Házassági perekre vonat­
kozó ötrezes jogszabályokat 
úgy, hogy annak nemcsak i öt 
a szakember, hanem a per- [ ”

I, „ a A KÁ VA —ÍaIaG « * V____tekedó házasfelek ír hasznát 
vehetik.

azetea fényt ór teltséget Wíl- 
ceönöz és megóvja ezeket a 
korai megőszüléstől egé-« a 

késő aggkorig.
Tpjr tégely ára
1, 2, 3 ős 5 frt.

Poéta: azátküldén mponkéntaa 
ÖCí-zegnek előre való beküldése 
után vagy utánvéttől az egész 
világba a gyárból, hova min­

den rendelés intézendő.

Ara angol vászon- 
kötésben 2 korona.

Csillag Anna
Wien, I., Graben 14.

Földmiveg iskolát 
| v égzett fiatal ember gazdaság- 
I b n felvétetik. Pályázati kér­

vények, bizonyítvány másola­
tokkal, melyek vissza nem 
küldetnek. Cimzendők: meg­
tudható a Budapesti Napló 
kiadóhivatalában. 8148

Demoiselle 
frangaise est cherchée auprés 
d'une jeune fllle ’de 15 ana pour 
les aprés-midi. Se présonter; 
Andréssy-ut 53. 111. 10. 4907

Gazdasási segédtiszt 
felvétetik ki akadémiát v. inté­
zetet végzett s 2—3 évi gyakor­
lattal bir. Havi fizetés 50 korona 
és teljes ellátás. Cím a kiadó­
hivatalban. 6065

Intelligens
fiatal özvegyasszony (izr.) 
házvezetőnői, gazdasszo- 
nyi vagy ehbex hasonló ál­
lást azonnali belepeare ke­
res. Szives inegáereHÓHoket ,F. 
K.“ jelige alatt a kiadóhivatalba 
kér.

Ecy uraséoi inas 
kinek hosszabb bizonyítványa 
van <• a szorvirozást is érti 
úri háznál azonnal felvétetik 
fizetésén kívül jó mellékjöve­
delme is van. Cim a kiadóban.

4908

Kulcsár
kerestetik, ki hosszabb gyakor­
lattal bir. Tótul beszélők előny­
ben részesülnek, bavi javadal- 
maz.’n 50—60 koronáig. B'.zo- 
nyitványmásolatokkal felszerelt 
ajánlatok. Cim a kiadóban.

6068

E<y mindenes 
rselödleány vagy közép­
ítőm asszony azonnal fel­
vétetik. VII., Óvoda-utca 19 
földszint S.

Kertimnnkás 
kerestetik újévi belépésre, ki a 
hegyi szőlő összes munkálatait 
alaposan érti, különösen értenie 
kell úgy a fás, mint a zöldben 
való oltáshoz, a konyhakert és 
gyümölcsösben, nős, kis csa­
ládu legyen. írásbeli ajánlatok 
bizonyítványulásolatokkal kül­
dendők, hová? megtudható a 
Budaposti Napló kiadó hivat* Iá- 
bán. 6061

Kertész 
állást kap január elsejére ügyes 
szorgalmas, megbízható, fizetés 
évi 600 korona, lakás és fűtés. 
Értenie kell konyhakertészet­
hez, parkszerű kert rendben- 
tartásához, üregház kezelésé­
hez, rózsa szaporításhoz, zsö- 
nyeg, ágy és virágokhoz. Cim 
a kiadóhivatalba. 6062

Martlrout 
keresnek egy gazdaságban, gaz­
dasági iskolát végzett előnyben 
részesül. Cim a kiadóhivatalba. 
_________________________6956

Kerestetik
gazda azonnali belépésre aján­
latok aflzctési Igény megjelölé­
sével és bizonyítván,vniá-olatok 
beküldéBéTel. melyek vieaznnem 
kűld. tflek. Cim a kiadóban.

8531

Fiatal
21 éves, művelt, csinos zenei- 
i»g is képzett négy vagyonnal 
bíró izraelita leány férjhez 
menne fiatal tehetsegei, isinos’ 
kúleővel biró jó megjelenésű 
kereskedőhöz, kinek pár ezer 
Irt vagyona van, tára lenne egy 
régi jó nagykereskedéshez, mi­
re! a szülők óhaja, hogy gyer­
mekük odahaza maradjon. Szi­
ves megkeresések „B. B.“ je­
ligével a kiadóhivatal által to 
vábbittatnak. 4904

Gazdasási 
teendőkben főlep tejgazdaság­
ban jártas fiatal ember szerény 
igényit felvétetik. Cím a kiadó- 
hivatalban. 6fl59

FfluerkereskeSfi. 
segéd, jó tehetség, ki nagyobb 
üzletekben működött, magyar, 
német éa horyát nyelveket bir­
ja, azonnali belépésre kereste­
tik. Fényfeépps ajánlatok kül­
dendők, K cím megtudható a 
Budapesti Napló kiadóhivatalá­
ban. 4911

Önálló gazdatiszt 
kerestetik 18üü holda> gazda­
ságba újévre e-ctlcg kósbbbeni 
belépésre. >ípR'kírilntatik, hogy 
a könyvvezetésben jártas le- 
Een. Fizetés megegyezés sze­

tt Cint a kiadóban. 8164

400 korona
és teljos ellátással <>i»z«lnságri 
lmok felvétetik, csakis gaxaa- 
sági tanintézetet végzettek ai át­
kozhatnak. Cim a Bpestl Napló 
kiadóhivatalában. 8147

MősAIni óhajt
34 éves intelligens r. kath. 
müveit mérnök, szép megjele­
nésű egészséges ember, egy 
nagyobb gyár igazgatója o y 
i agyobb városban, tekintélyes 
''védelemmel bir. Keres müveit, 

■ Akelő, csinos, jóházból való 
kath. 27 éven aluli nőt, kinek 
uómi vagyona is vau. Teljes 
< nnm»l ellátott leveleket »E. E." 
’Sligóvel kérek e lap kiadóhl- 
' atalához. Disoretió biztosítunk 

4905.

Intelligens
nő, a magyar nyelve’ szóban és 
írásban tökéletesen bírja, úgy­
szintén a gépírásban i* teljesen 
jártas b irmi ynemü állást keres 
Szives ajánlatok ,R. M." jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek, 
ugyanott a elme is megtudható.

Fiatal ember 
ki a magyar és német gyors­
ír ászától birja. jó irás-al ren­
delkezik uradalomban felvétetik 
rím a kiadóhirii'albati. ’"V<

Csinos
és rokonszenves megjelenésű 
l atal hölgy, kinek igen Jó Üz­
lete van, komoly szándékkal 
keresi idősebb, jómódú űriem­
be ismeretségét. Levelek ..Hol- 

g jövő** jeligével e laphoz 
kéretnek. 6876

Gazdatiszt
1904 február 1-re kerestetik 
ajánlkozóknak a magyar és né­
met nyelvet bírnia kell. Cim a 
kiadóban. 8165

Iradalmi 
mükertész lanoncot koros, 
18—15 éves jobb családból való 
fiat, ki legalább is 4 polgári 
osztályt végzett, felvétel egyez­
ség szerint. Cim a kiadóhivat li­
bán. 6< 60

Okleveles
Jegyző, szorgalmas, megbízható, 
bármily irodai állást keres. Szi­
ves megkeresések »K. I.“ jel­
igével as Kger-T.6vői jegyző 
úrhoz küldendők u. p. Borsod- 
Ivánka.

Babajavltások
Elaö magyar játékbabagyár, 
Budapest, Rottenbiller-utca 21.

KÍNÁLAT

mészárszék 
henteeeéggel egybekötve és egy 
különálló kóser-mé-zárszék na­
gyobb vidéki városban, min- 
denik teljesen berendezve, 
melyhez 4 szobás lakás, 2 
konyha, dolgozó-szoba, pince, 
jégverem, raktár, istáló, sertée- 
ól és az. udvarhoz kis vágóhíd 
tartozik, évi 2800 koronáért 
1904. január l-étől bérbeadó. 
Évi forgalma 800 drb szarvas­
marha," ugyanennyi borjú, 150 
darab sertés, 300 darab juh. 
Bővebbet Niemetz Gyula adás­
vételi irodájában Budapesten, 
Rökk Szilárd-utca 22. 1^358

R éxf ii sxönytar tó 
gyűrűkkel, két méter harmine 
centiméter hosszú, olcsón eladó. 
Eötvös-utca 1. szám. III. emelet.

Hentes üzlet eladó. 
Az egyik a főváros legnépesebb 
pontján a Ssondi-utcában, ki­
mutatható naponta! 140—150 
korona átlagos forgalommal, 
régi üzlet, évi bére 1040 korona 
lakással, családi viszonyok 
miatt sürgősen 2000 koronáért, 
egy másik hentesüzlet a 
Csengery-ntcábna, naponta 50— 
60 korona átlagos bevétellel, 
ennek évi bére 440 korona, sür­
gősen 400 koronáért eladó. Bő- 
nebbet -Niemetz Gyula üzletek 
adásvételi irodájában, Rökk Szi­
lárd-utca 22. 16629

Kávé és tejcsarnok 
a Király-utca legélénkebb pont­
ján, naponta! bebizonyítható 
ti azt* jövedelme 12 korona, évi 
béro lakással 620 korona, sür­
gősen 500 koronáért eladó. Bő­
vebbet Niemetz Gyulánál, üz­
letek adásvételi irodájában, 
Rökk Szilárd-utca 22. 16630

Karácsonyra! 
jutányosán adom el raktáron 
lévő Isié*re női kalapjai­
mat, átalakításokat mo­
dell Után, tollfeatéNt, írén- 
döritéM, aaérme boá éa 
karín anty nkat, diszpárná- 
kat, selyem és papír lámpacr- 
nyőket gyorsan és szépen ké­
szítek. Vidéki megrrMdelé- 
aeket lelkiismeretesen eszköz­
lök. Pollirrr Élla. Korona- 
lierceg-utcs 2. I. rm. SS.

Kapható az A THEXAEVM 
v.-társulatnál (Bpest, VIL 
bér., Kerepesi-vt 54.) 
NMfMien hazai könyvként 

kidéiben.

Ház
Kispesten, a Lehel-utcában 340 
négyszögöles területen, mely 
1895. évben épült, fül 5 szoba, 
négy konyha, 6 méter hosszú 
pince, « gy nyárilak egyszobás, 
kamrák, valamennyi téglából 
épült éa cseréppel födve, jelen­
leg 900 korona bért jövedelmez, 
2O.O00 koronáért eladó, melyen 
2400 korona teher van. Bőveb­
bet Niemetz Gyula ingatlanok 
adásvételi irodájában, Budapes­
ten, Rökk Szilárd-utca 22

16557

Ház Újpesten
az Asz utcában 804 négyszög­
öles területen, mely áll 11 szoba, 
konyha, 4 kamra, 1 üzlethelyi­
ség, 1 sütöhái, 11 fáskamra, 
1 kis pince mindez szilárd 
anyagokból épült s sürgősen 
S0.000 koronáért eladó, melyen 
7000 korona teher van. A ház 
jelenleg 1900 korona bért jöve­
delmez. Bővebbet Niemetz 
Gyula ingatlanak adásvételi 
irodája, Budapesten, Rökk 
Szilárd-utca 22. 16542

Réthy
név nélkül no fogadjon el 
pemetefflo-ukorkákat. 2357

Birtok pár céllá kán
Kunhalason, vasútnál, különféle 
szántó, kaszáló, szőlő (szőlőnek 
nagy kiterjedésű homok), úri 
lak egyéb épületekkel, kény- 
b vU feltételekkel olcsón vehető. 
Részes szőlőtelepitők földhasz­
nálattal azonnal elfogadtatnak. 
Értesít: Ganzer Sándor, Kalo­
csán.

Kftztt«had«erecl>rli 
önkéntes blúz, waffenrock, 2 
kék nadrág, jutányosán eladó. 
Gyár-u. Bő. I. 8. este 7 után.

Fiadó arllak Kla- 
pesten, a fővárostól 10percnyi 
távoisáe-ban, kényelméé közle­
kedés. tehermentes, az urilak 
áll : 3 szoba, konyha,éléskamra, 
fürdő- és előszoba, nagy kert 
nemes gyümölcsfákkal és szőló- 
ti Ítéléssel, hivatalnokoknak na­
gyon alkalmas, kedvező fizetési 
feltételekkel szonnal oiadö. Bő­
vebbet F.ájel János Kispest, 
Báthorv-utcs 12.

Fodrásznő, 
rendkívül ügyes, lan ereteég 
hiányában ezúton ajánlkozik. 
Özv. Waldné, VI., Vörösmarty- 
uiea 48. II. 21.

Reminrton
és más Írógépek jutányosán 
eladók. Tudakozódások ,,Jutá­
nyos 28331*- jeligével e lap 
kiadóhivatalához intézendők.

KIADÓ SZOBA
Csinosan bútorozol 
kűlönbejáratu szoba, urak vagy 
hölgyeknek decembor 1-re ol­
csón kiadó. Miksa-utca 17. föld- 
ssi nt 2.___________ 8927

E<y kfilflnbejáratn 
utcai szoba III. emeleten gáz. 
’ ilágitáseal, azonnal kiadó- 
Eötvös-utca 1. III. em. 4910

Magv. kir. államvasutak. 
Budapest-balparti üzletv. 
38633. az. II.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

tulajdonát képező és Alsó- 
Rákoson az 1931—1934. 
hr. 8z. telkeken levő jég­
termelő telepen az úgy­
nevezett Békásszigeti ven­
déglő bérletére ezennel 
nvilvános verseny tárgya­
lást hirdetünk.

A bérlet 1904. évi jan. 
l-ével kezdődik éa tart 
ezen időponttól számított 
3 éven át, vagyis 1906. 
évi december hó 31-ig.

Az 1 koronás bélyegü 
és >Ajánlat a m. kir. ál-1 

lamvasutak alsó-rákos i 
jégtermelő telepén levő 
vendéglő bérletére" fel­
irattal ellátott, borítékba 
zárt, lepecsételt és két tanú 
előtt aláirt ajánlatok 1903. 
évi december 10-én dóit 
12 óráig az alulírott üzlet­
vezetőség általános 1. osz­
tálya főnökénél (Toréz- 
körut 62. I. 6. sz.) nyúj­
tandók be.

Bánatpénz fejében 200, 
azaz kettőszáz kor. kész­
pénzben vagy állami leté­
tekre alkalmas értékpapí­
rokban legkésőbb 1903, 
évi december hó 9-én déli 
12 óráig a m. kir. állam­
vasutak budapest-balparti 
üzletvezetősége gyűjtő­
pénztáránál leteendő.

Takarékpénztári betét­
könyvek bánatpénzképen 
nem fogadtatnak el. Érték- 
papirok a budapesti tőzs­
dén legutóbb jegyzett, 14 
napnál nem régibb árfo­
lyam szerint jegyzett ér­
tékben, de sohasem név­
értéken felül fognak szá­
míttatni.

A bánatpénz letétele az 
ajánlatban megemlítendő, 
de a letétről nyert pénz­
tári letétjegy az ajánlat­
hoz nem csatolandó. Ezen 
feltételektől eltérő vagy 
nem a kitűzött batáridőro 
beérkezett, valamint a táv­
irati utón tett ajánlao k 
figyelembe nem vétetnek. 
Az ajánlatok közt a vá­
lasztás a felajánlott bér­
összegre való tekintet nél­
kül, szabadon történik. 
Oly ajánlatok, melyekben 
vakarások ^fordulnak elő, 
nem fogadtatnak el.

Budapest, 1903. nov. hó. 
Az üzletvezetőség.

KyomatoU. a „Pitna" irodalmi rÁilalat és nyomdai részrénytÁrsaség körforgógépén, Budapest, IX., uUői-ut Iá,

Készpénzfizetés 
melletti átvételre, 
illetve megvételre 
egy már fennálló, 
jó forgalmú helyen 

lévő

keres egy jelenleg 
vidéki Tárosban 
hasonló üzlettel 
biró szakember.

Részletes értesíté­
seket a meglévő 
árnraktárnak lioz- 
záTetőlegi értéké­
nek megjelölésére! 
,.Komoly Tevő** jel­
ige alatt e lap ki­

adóhivatalához 
kérek.

Veszünk 

zálogházi 
cédulákat.

A ki akár használt, akár uj 
arany, ezüst éa ékazernemüeket, 
eztlst evőeszközöket, (complett 
haton éa tizcnkottós készletek 
casett Aliban) arany és ezüst-órát, 
láncot, gyílrilt, ezüstbotot, egy 
szóval minden a szakmába vágó 
cikket ölesein és jölakur vá­
sárolni, ne mnlaszs/.a el alanti 
céget saját érdekében felkeresni 

yVlknlmi
ajándékok 
karács onvra.

Helyben esetisu részletfizetésre ts,
Képes árjegyzék ingyen.

Griinberger Ármin Béla
örökösei,

IV., Véol-u. 20. (Harisbazár.)

Bútorok
Legjobb kivitelű polgári beren­
dezések jutányos árakon kap­

hatók ^a régi jó hírnevű

SÁRKÁNY J. 
bútor cégnél 

kárpitos és diszitft 
Budapest, Ferenoick-tere 3. 

félemelet.

ReszíéHizetesre 
arany, ezüst, 4 k ■ « • r • k 
zsebórák és Ingaórák öt­

ösén kaphatók 
Grftnberger Ármin Béla 
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lekint%25c3%25a9ly.es

